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Σε μια περίοδο που διερχόμαστε κρίσιμες στιγμές εις
ό,τι αφορά το Κυπριακό και τα χωριά μας, σε μια πε-
ρίοδο που η ανθρωπότητα εν μέσω πανδημίας δοκιμά-
ζεται με τον πλέον έντονο τρόπο, οι Μαρωνίτες της

Κύπρου κατέρχονται στις
κάλπες για να επιλέξουν τον
Εκπρόσωπο που θα διαχειρι-
στεί τις τύχες της Κοινότητας
τα επόμενα πέντε χρόνια.
Όντας ενεργό μέλος της εκ-
προσώπησης τα τελευταία
χρόνια, στο πλευρό του Εκ-
προσώπου μας Γιαννάκη
Μούσα, γνώρισα από πρώτο
χέρι τις απαιτήσεις της Κοι-
νότητας, τα προβλήματα και
τα ζητήματα που υπάρχουν
καθημερινά ενώπιον του Εκ-
προσώπου της και την ανάγκη
για συνεχή διαχείριση και

προώθηση των μεγάλων θεμάτων.
Με ανθρώπινο πάντα πρόσωπο, εργαστήκαμε σκληρά και
σε καθημερινή βάση για να προωθούμε και να επιλύουμε
προβλήματα και θέματα των μελών της Κοινότητας.
Επενδύσαμε στην αρχή της συλλογικότητας, με σεβασμό
στους θεσμούς και στα καταξιωμένα στελέχη στους κόλ-

πους της Κοινότητας και με πίστη στο σημαντικό ρόλο που
ο καθένας έχει να διαδραματίσει. Δώσαμε βήμα στους
νέους ανθρώπους, τον βασικό πνεύμονα της Κοινότητας
και το αύριο της, για να εισηγηθούν και να εκφράσουν
απόψεις πάνω στις οποίες ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης
Μούσας στήριξε τους σχεδιασμούς του. Στηρίξαμε τις
υποδομές της Κοινότητας στις υπό το κράτος ελεγχόμενες
περιοχές και κτίσαμε νέες. Αδειοδοτήσαμε το Maronite
Sporting Center, το μεγαλύτερο έργο στην ιστορία της
Κοινότητας και είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε. 
Ενισχύσαμε με κάθε τρόπο τα σχολεία μας και τα παιδιά
μας. Αναδείξαμε τον ρόλο της γυναίκας στην κοινωνία.
Βοηθήσαμε τα μέγιστα τα σωματεία και τις οργανώσεις
μας, αναγνωρίζοντας τον ρόλο που διαδραματίζουν για
τη διατήρηση της ταυτότητας μας στην προσφυγιά.
Αναγνωρίσαμε με τιμές τη μεγάλη προσφορά μελών της
Κοινότητας. Εργαστήκαμε εντατικά για τους Μαρωνί-
τες της Λεμεσού, της Λάρνακας, της Πάφου, διοργανώ-
σαμε σειρά δραστηριοτήτων και λάβαμε πρωτοβουλίες
για βελτίωση υποδομών. Διοργανώσαμε εκδηλώσεις
υψηλού επιπέδου και παντός περιεχομένου. Επενδύ-
σαμε στον πολιτισμό μας και δημιουργήσαμε σχέδιο
στήριξης πολιτιστικών δραστηριοτήτων. 
Στις μεγάλες προκλήσεις η Κοινότητα δήλωνε και δη-
λώνει παρούσα. Αξιοποιώντας τις διασυνδέσεις μας,
προωθήσαμε με επιτυχία τα θέματα των Μαρωνίτικων

χωριών προς πάσα κατεύθυνση, τόσο σε τοπικό όσο και
σε διεθνές επίπεδο. Βελτιώσαμε ουσιαστικά τις υποδο-
μές στα χωριά μας στέλνοντας το μήνυμα της επιστρο-
φής προς πάσα κατεύθυνση. Δημιουργήσαμε τα
κίνητρα και στηρίξαμε την επιστροφή νεαρών ζευγα-
ριών με παιδιά στα χωριά μας. Είμαστε έτοιμοι να ξε-
κινήσουμε την ανέγερση του Κέντρου Συνεργασίας και
τη διαδικασία επαναλειτουργίας στους χώρους του σχο-
λείου για όλα τα Μαρωνίτικα χωριά. Ήμασταν με κάθε
τρόπο δίπλα στους εγκλωβισμένους μας. Αντιμετωπί-
σαμε αποτελεσματικά την πανδημία που ταλαιπώρησε
την Κοινότητα, τόσο στα χωριά μας όσο και σε παγκύ-
πριο επίπεδο. Εντάξαμε στην κοινότητα τους όρους
διαφάνεια και ενημέρωση.
Κάναμε πολλά και θα κάνουμε ακόμη περισσότερα.
Κτίζουμε βήμα-βήμα την κοινότητα της νέας εποχής.
Την κοινότητα που μας αξίζει. Η επόμενη μέρα δεν
επιδέχεται πειράματα. Ο Γιαννάκης Μούσας είναι ο
άνθρωπος που εμπνέει την ασφάλεια, την αξιοπιστία
και τη σιγουριά τη δεδομένη στιγμή για την Κοινό-
τητα. Οι στιγμές απαιτούν ώριμους πολιτικά άνδρες,
απαιτούν ανθρώπους που ζυμώθηκαν στην κοινότητα
και που τη γνωρίζουν απ’ άκρη σ’ άκρη. Οι καιροί
απαιτούν εμπειρίες και σοβαρότητα. 
Συνεχίζουμε με υπευθυνότητα στον δρόμο που χαρά-
ξαμε!  

ο τύπος ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
Διεύθυνση: Βασιλέως Κωνσταντίνου 7, Διαμ. 101, 2373 Άγιος Δομέτιος
Φαξ: 22681018 - Email: typos21news@cytanet.com.cy - Ιστοσελίδα: www.maroniteslive.com
Εκδίδεται και διευθύνεται από Συντακτική Επιτροπή - Εκτύπωση: ASTRAFTI PRESS LTD

Η εφημερίδα μας εκφράζει τα θερμά
της συλλυπητήρια στις οικογένειες
και τους οικείους των εκλιπώντων. 

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝΔεν είναι ώρα για πειράματα

Εννέα συνολικά παιδιά έλαβαν την Πρώτη Θεία Κοινωνία στον Ιερό Ναό
Αγίου Σιάρπελ στη Λεμεσό, στη διάρκεια Θείας Λειτουργίας την Κυριακή,
16 Μαΐου 2021. Το μυστήριο τελέστηκε από τον Εφημέριο της Ενορίας π.
Ιμπραχίμ Κίτα ενώ το παρόν του έδωσε και ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών Γιαννάκης Μούσας μαζί με τη σύζυγο του Τούλλα.
Με το πέρας της Θείας Λειτουργίας, αναμνηστικό δώρο στα παιδιά έδω-
σαν ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας και ο Εφημέριος Ιμπραχίμ Κίτα
εκ μέρους της Εκκλησιαστικής Επιτροπής Αγίου Σιάρπελ, με την ευχή να
γίνουν καλοί Χριστιανοί.   

Εννιά παιδιά έλαβαν την
Πρώτη Κοινωνία στη Λεμεσό

Η Κοινότητα έπραξε το καθήκον της για έναν πραγματικό φίλο

Σαρανταήμερο μνημόσυνο πρό-
σφερε το Γραφείο Εκπροσώπου Μα-
ρωνιτών στη μνήμη του Σωκράτη
Χάσικου, ενός ξεχωριστού και δια-
χρονικού φίλου και συμπαραστάτη
της Κοινότητας που έφυγε από τη
ζωή τόσο πρόωρα. Το μνημόσυνο τε-
λέστηκε στον Καθεδρικό Ναό Πανα-
γίας των Χαρίτων το Σάββατο 15
Μαΐου 2021.
Τη Θεία Λειτουργία-μνημόσυνο τέ-
λεσε ο Πατριαρχικός Διαχειριστής
Πατήρ Σαλίμ Σφέιρ, πλαισιούμενος
από τους Πατήρ Ιωσήφ Σκέντερ και
Πατήρ Τόνυ Σούκκαρ. Στο μνημό-
συνο παρέστησαν η μητέρα του Σω-
κράτη Χάσικου Δέσποινα, μέλη της
οικογένειας του, ο πρώην Υπουργός
Δικαιοσύνης Ιωνάς Νικολάου καθώς
και πολλοί φίλοι και εκτιμητές του
αξέχαστου Σωκράτη. 
Για τον καλό και πιστό φίλο των Μα-
ρωνιτών έκανε λόγο στο κήρυγμα
του ο Αιδεσιμότατος Πατήρ Ιωσήφ
Σκέντερ ο οποίος μίλησε για τις πάρα
πολλές φορές που ο Σωκράτης Χάσι-
κος δήλωνε παρών και έτοιμος να
βοηθήσει σε έργα της κοινότητας και
της εκκλησίας, κάτι που αποδεικνύει,
όπως πρόσθεσε, την απέραντη
αγάπη και τον σεβασμό που είχε
προς στον συνάνθρωπο του, ιδιαί-
τερα δε προς τα μέλη των μικρότε-
ρων κοινοτήτων του νησιού.
Ευχαρίστησε τέλος και συγχάρηκε

θερμά τον Εκπρόσωπο των Μαρωνι-
τών Γιαννάκη Μούσα για την πρωτο-
βουλία του και είπε ότι αυτό το
μνημόσυνο αποτελεί χρέος της κοι-
νότητας προς αυτούς που διαχρονικά
την βοήθησαν και την στήριξαν.
Κατά την ομιλία του με το πέρας της
Θείας Λειτουργίας, ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
έκανε λόγο μεταξύ άλλων για έναν
από τους πιο σπουδαίους φίλους της
Μαρωνιτικής Κοινότητας. Έναν άν-
θρωπο που στήριξε, αγάπησε και
αγαπήθηκε από τους Μαρωνίτες. Τό-
νισε παράλληλα ότι ο ίδιος μαρτυρεί
την αποφασιστικότητα του αείμνη-
στου Σωκράτη Χάσικου τα τελευταία
πέντε χρόνια, για να προχωρήσουν

έργα της Κοινότητας που ήταν μπλο-
καρισμένα για δεκαετίες. «Δεν μπο-
ρούμε να ξεχάσουμε τη συμβολή του
Σωκράτη Χάσικου στο να δημιουρ-
γήσουμε νέο κοιμητήριο, ούτε τη δυ-
ναμική του παρέμβαση στο να
επιλυθεί, 35 χρόνια μετά, το πρό-
βλημα του περάσματος στο τεμάχιο
γης στην Πάνω Δευτερά που εμπό-
διζε την αδειοδότηση του Πολυδύνα-
μου Κέντρου Maronite Sporting
Center», είπε μεταξύ άλλων ο Εκπρό-
σωπος Γιαννάκης Μούσας.
Η Μαρωνιτική Κοινότητα δεν ξεχνά
τους ανθρώπους που την ευεργέτη-
σαν και ο Σωκράτης Χάσικος υπήρξε
ένας από αυτούς. Τον ευχαριστούμε
και θα τον θυμόμαστε για πάντα.

Του 
Βασίλη

Κουμέττου

Συνεχίζουμε με υπευθυνότητα 
στον δρόμο που χαράξαμε

Τελέστηκε το σαρανταήμερο 
μνημόσυνο του Σωκράτη Χάσικου

Στις 16 Μαΐου 2021, σε ηλικία 86
ετών, η Γιαννούλα Σκούλλου Χα-
ραλάμπους από τον Κορμακίτη.

Στις 17 Μαΐου 2021, σε ηλικία 57
ετών, ο Αναστάσης Αρτέμη, σύζυ-
γος της Λίζας Βασίλη Πάρπα από
τον Κορμακίτη.
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Στις 30 του Μάη οι Μαρωνίτες προσέρχονται στις κάλπες 

Δύο οι υποψήφιοι για τη θέση 
του Εκπροσώπου Μαρωνιτών στη Βουλή

Λίγες μέρες πριν τις εκλογές της 30ης Μαΐου
2021, για ανάδειξη του Εκπροσώπου Μαρωνι-
τών στη Βουλή για την επόμενη πενταετία, το
σκηνικό παραμένει αναλλοίωτο με δύο υποψη-
φίους να διεκδικούν τη θέση. 4557 Μαρωνίτες
εκλογείς έχουν δικαίωμα ψήφου κατά τις εκλογές
και θα προσέλθουν στις κάλπες για να εκλέξουν τον
Εκπρόσωπο τους στη Βουλή των Αντιπροσώπων.
Γιαννάκης Μούσας και Πέτρος Νακούζης διεκδι-
κούν την εκλογή και μαζί με τα επιτελεία τους διεξά-
γουν έναν πρωτόγνωρο αγώνα, μέσα σε συνθήκες
πανδημίας και περιοριστικών μέτρων. Ο προεκλογι-
κός αγώνας σαφέστατα είναι πολύ διαφορετικός
από προηγούμενες εκλογικές αναμετρήσεις, αφού η
πανδημία δεν επέτρεψε όλον αυτόν τον καιρό τη
διοργάνωση προεκλογικών συγκεντρώσεων. 
Ο νυν Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας υπέβαλε την υποψηφιότητά του με στόχο την επα-
νεκλογή του στη θέση, έχοντας ως μεγάλο όπλο του το
πολύπλευρο έργο της τελευταίας πενταετίας, ενώ πα-
ράλληλα σημαντικό πλεονέκτημα αποκτά ένεκα της
μεγάλης του εμπειρίας στην πολιτική καθώς και της
ισχυρής οργανωτικής δομής που τον πλαισιώνει.
Πέραν πάσης αμφιβολίας ο Γιαννάκης Μούσας πα-
ρέμεινε κατά την πρώτη του θητεία πιστός στις προ-
εκλογικές του εξαγγελίες, άλλες τις έχει
αποπερατώσει και για άλλες έθεσε γερά θεμέλια και
τις βάσεις για υλοποίηση τους την επόμενη πενταετία.
Η «Νέα Εποχή» που ήταν το προεκλογικό του μότο
το 2016, έγινε «Συνεχίζουμε», στέλνοντας το μήνυμα
ότι βήμα-βήμα κτίζεται η νέα εποχή για τη Μαρω-
νιτική Κοινότητα. 
Πέραν του πολυδιάστατου του έργου, για το οποίο
διεκδικεί τη ψήφο των μελών της Κοινότητας, με
σκοπό τη συνέχισή του, είναι γεγονός ότι ο κ. Μού-
σας διατηρεί εδώ και πολλά χρόνια μια πανίσχυρη
οργανωτική δομή ανά το παγκύπριο, την οποία εν-
δυναμώνει περαιτέρω χρόνο με τον χρόνο. Ξεκι-
νώντας να κτίζει το όραμα για τη Νέα Εποχή από
το 2001, ο Γιαννάκης Μούσας κατάφερε να κερ-
δίσει την εμπιστοσύνη του κόσμου και να εκλεγεί
το 2016 στη θέση του Εκπροσώπου με ρεκόρ
ψήφων και πάνω σε αυτήν την ανοδική πορεία
όλων αυτών των ετών, μεταξύ άλλων, θα στηριχτεί
στις επερχόμενες εκλογές. Την ίδια ώρα, η ενα-
σχόληση του με την πολιτική τα τελευταία 30 του-
λάχιστον χρόνια, τον καθιστά έναν έμπειρο
πολιτικό άνδρα, έτοιμο ανά πάσα στιγμή να διαχει-
ριστεί τα μεγάλα θέματα των Μαρωνιτών της Κύ-
πρου και τις κρίσιμες στιγμές που διέρχεται το θέμα
των Μαρωνίτικων χωριών, κάτι που εξάλλου απέ-
δειξε περίτρανα τα τελευταία πέντε χρόνια. 
Στην αντίπερα όχθη, στον δύσκολο στίβο της πολι-
τικής κατέρχεται ως υποψήφιος στις εκλογές, για
πρώτη φορά, ο Πέτρος Νακούζης. Με προεκλογικό
του μότο το «Μαζί μπορούμε περισσότερα», βασί-
ζεται όπως αναφέρει στο όραμα που έχει για ευημε-
ρία της κοινότητας, σε μια περίοδο παρατεταμένης
πολιτικής και κοινωνικής κρίσης. Με επισκέψεις του

στα σωματεία και τα οργανωμένα σύνολα της κοι-
νότητας και αξιοποιώντας ως επί το πλείστον τη δύ-
ναμη των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, ο Πέτρος
Νακούζης παρουσιάζει τις θέσεις του και δίνει τον
δικό του αγώνα ενόψει των επερχόμενων Κοινοτι-
κών Εκλογών 2021.
Κατά την υποβολή των υποψηφιοτήτων στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών στις 12 Μαΐου, την υποψηφιότητα
Πέτρου Νακούζη υποστήριξαν οι Μαίρη Κιτέου Χα-
τζηχάννα, Μάριος Κασάπης, Άκης Χατζηανδρέου
και Πέτρος Λιασίδης. Μεταξύ άλλων στην τοποθέ-
τηση του ο υποψήφιος ανέφερε ότι μέσα από τις συ-

νεχείς επαφές του με τον κόσμο, απέκτησε πλήρη
επίγνωση των πολλών και σημαντικών προβλημά-
των που αντιμετωπίζουν. Όπως τόνισε, ελπίζει να
τον στηρίξουν με τη ψήφο τους ώστε να εργαστεί
άμεσα για την ευημερία της κοινότητας και την υλο-
ποίηση του οράματος του για αυτήν. 
Μερικές μέρες έχουν απομείνει για την εκλογή του
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών για την πενταετία
2021-2026 και οι δύο υποψήφιοι εργάζονται πυ-
ρετωδώς μαζί με τα επιτελεία τους. Φίλες και
Φίλοι, Μαρωνίτισσες και Μαρωνίτες, 
Καλή Ψήφο.

4Ο Γιαννάκης Μούσας διεκδικεί 
επανεκλογή προτάσσοντας το 
πολύπλευρο έργο του την τελευταία
πενταετία, με τον Πέτρο Νακούζη 
να δοκιμάζεται για πρώτη φορά 
στον δύσκολο στίβο της πολιτικής

Περισσότερα θα είναι για πρώτη φορά τα εκλογικά κέντρα
που αφορούν στις εκλογές για ανάδειξη του Εκπροσώπου
Μαρωνιτών, λόγω της πανδημίας. Να σημειωθεί ότι δεν αλ-
λάζει ο τόπος, παρά μόνο προστίθενται κάποια κέντρα
στους υφιστάμενους χώρους ψηφοφορίας. Τα εκλογικά
κέντρα που θα λειτουργήσουν ανά το παγκύπριο για τους
4557 Μαρωνίτες εκλογείς είναι τα ακόλουθα:
- Λύκειο Κύκκου Α΄, Έγκωμη – Κέντρο Α΄
- Λύκειο Κύκκου Α΄, Έγκωμη – Κέντρο Β΄
- Δημοτικό Περνέρα, Στρόβολος – Κέντρο Γ΄
- Δημοτικό Περνέρα, Στρόβολος – Κέντρο Δ΄
- Γυμνάσιο Αγλαντζιάς – Κέντρο Ε΄
- Δημοτικό Αγίου Μάρωνα, Ανθούπολη – Κέντρο ΣΤ΄
- Δημοτικό Αγίου Μάρωνα, Ανθούπολη – Κέντρο Ζ΄
- Σωματείο «Κέδρος», Κοτσιάτης – Κέντρο Η΄
- Ευριβιάδειο Γυμνάσιο, Λάρνακα – Κέντρο Θ΄
- Saint Mary’s School, Λεμεσός – Κέντρο Ι΄
- Saint Mary’s School, Λεμεσός – Κέντρο Κ΄
- Γραφείο Επάρχου Πάφου – Κέντρο Λ΄

Όπως ενημέρωσε ο Γενικός Έφορος Εκλογών, έχει ενεργοποι-
ηθεί η υπηρεσία «Πού ψηφίζω», μέσω της οποίας ο πολίτης,
καταχωρώντας τον αριθμό ταυτότητας και την ημερομηνία
γέννησής του, ενημερώνεται για το εκλογικό κέντρο στο
οποίο έχει κατανεμηθεί. Η πληροφόρηση αυτή είναι διαθέ-
σιμη από την ιστοσελίδα https://wtv.elections.moi.gov.cy/
Παράλληλα, έχει ενεργοποιηθεί ο παγκύπριος τηλεφωνικός
αριθμός 77772212, στον οποίο μπορεί κάποιος να καλέσει και,
αφού δώσει τον αριθμό ταυτότητάς του, να ενημερωθεί για
το εκλογικό κέντρο στο οποίο έχει κατανεμηθεί. Η εν λόγω
υπηρεσία θα προσφερθεί και κατά την ημέρα των εκλογών,
καθ’ όλη τη διάρκεια της ψηφοφορίας. Οι ψηφοφόροι έχουν
επίσης τη δυνατότητα ενημέρωσης, με την αποστολή μηνύμα-
τος μέσω κινητού τηλεφώνου στον αριθμό 1199, καταχωρώντας
τα ακόλουθα στοιχεία: wtvκενό αριθμός ταυτότητας κενό ημε-
ρομηνία γέννησης π.χ. wtv 900500 01/06/1990

Που ψηφίζουμε

Συνάντηση με τον Δρ. Μάριο Χατζηχάννα
είχε το Σάββατο 15 Μαΐου ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας. Όπως
ανέφερε σε ανάρτηση του είχε μια χρήσιμη
και εποικοδομητική συνάντηση με ένα δια-
κεκριμένο στέλεχος της Κοινότητας με πλα-
τιά δράση και προσφορά. Στο πλαίσιο της,
σύμφωνα με τον κ. Μούσα, συζήτησαν για
όλα τα σοβαρά θέματα που απασχολούν τη
Μαρωνιτική Κοινότητα αλλά και για ευρύ-
τερα θέματα που αφορούν τους πρόσφυγες. 
Κατά τη συνάντηση διαπιστώθηκε πλήρης
ταύτιση απόψεων και οι δύο άνδρες συμφώ-
νησαν να δώσουν μαζί τη μάχη για δικαίωση
και επιστροφή. «Ευχαριστώ τον Δρ. Μάριο
Χατζηχάννα για την στήριξη και τον διαβε-
βαιώνω ότι θα εργαστούμε μαζί για επίτευξη
των στόχων όλων των Μαρωνιτών και όλων
των προσφύγων».
Να σημειωθεί ότι ο Δρ. Μάριος Χατζηχάννας
έχει αναπτύξει πλατιά κι οργανωμένη δράση,
έχοντας στο επίκεντρο το θέμα και τα δίκαια
των προσφύγων της Κύπρου. Παράλληλα,
βρίσκεται καθημερινά στην πρώτη γραμμή
της κοινωνικής δράσης για τη Μαρωνιτική
Κοινότητα εφόσον είναι δεκάδες οι ανθρώ-
ποι που προσφεύγουν κοντά του για βοήθεια
και στήριξη. Ο ίδιος δήλωνε και δηλώνει
πάντα παρών στους ανθρωπιστικούς και πο-
λιτικούς αγώνες.

Μούσας και Δρ. Χατζηχάννας ένωσαν δυνάμεις
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Γνωρίζουμε και για ένα σχολείο στο
Λιοπέτρι το οποίο κτίστηκε με δικές
σας πρωτοβουλίες και προσπάθειες.
Μιλήστε μας λίγο για αυτό.
Το 1992, όταν είχα διοριστεί Διευθυντής
στο ειδικό σχολείο Απόστολος Βαρνάβας
στο Λιοπέτρι, σε ένα παλιό κτίριο, ένα
βράδυ κατέρρευσε η στέγη του σχολείου
και ευτυχώς δεν ήμασταν μέσα εκείνη την
ώρα. Από εκεί πήρα την απόφαση να
κτίσω σχολείο. Να σημειωθεί πως το σχο-
λείο είχε 170 λίρες ταμείο. Μάζεψα το Δ.Σ.
του σχολείου και τον Σύνδεσμο Γονέων και
τους είπα ότι πήρα αυτή την απόφαση, να
κτίσω καινούριο σχολείο, καθότι ο χώρος
μου έχει υποδειχθεί από τον Κοινοτάρχη
Λιοπετρίου. Επισκέφτηκα το Υπουργείο
Παιδείας και είπα στον Προϊστάμενο των
Τεχνικών Υπηρεσιών, τον μακαριστό Λεύ-
κιο Γεωργιάδη, την άποψη μου και του
επεσήμανα να αποφευχθούν οι όποιες
χρονοβόρες διαδικασίες, αφού σχολείο δεν
υπήρχε. Είχε καταρρεύσει. Κάλεσα έπειτα
ένα μέλος του Δ.Σ. που είχε παιδί στο σχο-
λείο και που ήταν αρχιτέκτονας. Μου ετοί-
μασε τα σχέδια και πήραμε με το Δ.Σ. και
τον Σύνδεσμο Γονέων την απόφαση να
κτίσουμε. Διερωτούνταν όλοι τότε, πως θα
κτίζαμε με 170 λίρες ταμείο και τους έλεγα
ο Θεός θα μας βοηθήσει. Τότε είναι που
προχωρήσαμε σε πρωτοποριακές εκδηλώ-
σεις που είχα σκεφτεί ο ίδιος, μέσα από τις
οποίες μαζέψαμε 130 χιλιάδες λίρες. Όπως
το «Γαρύφαλλο προσφοράς και αγάπης»,
εκδήλωση για την οποία επιδότησε γαρύ-
φαλλα η Eurolife μέσω ενός καλού μου
φίλου που εργαζόταν στην εταιρεία αυτή,
ενώ για πρώτη φορά μου έδωσαν χώρο για
τις ανάγκες της εν λόγω δραστηριότητας
οι Βρετανικές Βάσεις. Μεγάλη η συμβολή
του αείμνηστου Μιχαλάκη Κιτέου ο οποίος
διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο για την ποι-
κιλόμορφη προσφορά των Βρετανικών
Βάσεων Δεκέλειας για την ανέγερση του
έργου. Το τριήμερο του κατακλυσμού δί-
ναμε γαρύφαλλο και έβαζαν τον οβολό
τους. Συμμετείχαν οι γονείς οι ίδιοι και τα
παιδιά. Επίσης καλούσαμε κόσμο κάθε
χρόνο σε ετήσιες χοροεσπερίδες. Έτρεχα,
έβρισκα και έτσι μάζεψα το ποσό και κτί-
σαμε το σχολείο. Ένα σεβαστό ποσό πή-
ραμε από τον μακαριστό Νεοπτολαίμου
ενώ πολύ σημαντική ήταν η βοήθεια της
αείμνηστης Υπουργού Κλαίρης Αγγελίδου
με την οποία είχα άριστη συνεργασία, υπό
την ιδιότητα μου ως Πρόεδρος της Επαρ-
χιακής Επιτροπής Αμμοχώστου για τα παι-
διά με ειδικές ανάγκες. 
Στο σημείο αυτό θέλω εκ βάθους καρδίας
να ευχαριστήσω το προσωπικό του σχο-

λείου, τον Σύνδεσμο Γονέων και το Διοι-
κητικό Συμβούλιο για την ενεργή συμμε-
τοχή τους για την αποπεράτωση αυτού
του ωραίου και φιλανθρωπικού έργου.
Ξεχωριστά και με συγκίνηση, ένα θερμό
ευχαριστώ προς τα παιδιά μου για την οι-
κονομική και πολύπλευρη συμβολή τους
στο ιερό αυτό έργο, προσφορά που τη
συνεχίζουν εδώ και 28 χρόνια προς τα
παιδιά αυτά, γεγονός που με κάνει περή-
φανο και πλούσιο. Τέλος, ένα θερμό ευ-
χαριστώ σε όλα τα σωματεία και
οργανώσεις (25 στον αριθμό) που με τί-
μησαν για την προσφορά μου, στην κοι-
νότητα μου και τον τόπο γενικά. 

Πότε προέκυψε η Αγία Νάπα με την
οποία σας συνδέουν πάρα πολλά; 
Η Αγία Νάπα για μένα ήταν άγνωστη. Ου-
δέποτε είχα πάει. Όταν ήμουν στο Γυμνά-
σιο Σολέας το 1968 είχα γνωρίσει τον
Πρόεδρο της Σχολικής Εφορείας, τον «μά-
στρε» Φίλιππο. Εκεί, στην περιοχή, είχα
κουβαλήσει το τρακτέρ και τη θεριστική
μου από την Αγία Μαρίνα και μετά το σχο-
λείο ασχολούμουν με γεωργικές εργασίες
στην περιοχή. Συνεταιρικά με τον «μά-
στρε» Φίλιππο οργώσαμε και τα χωράφια
της Μονής Κύκκου στον Κουτραφά. Ο
Κοινοτάρχης της Ευρύχου ήταν πατέρας
ενός φίλου μου αστυνόμου, ο οποίος παν-
τρεύτηκε και έμενε στο Παραλίμνι. Και ο
γιος του σπούδαζε μαζί με τον γιο μου τον
Λίνο στο Grammar School. Κάποτε φιλο-
ξενούσαμε εμείς εδώ τον γιο του και κά-
ποτε αυτοί τον Λίνο. Ένα καλοκαίρι τον
πήρε μαζί του ο συμμαθητής του στο Πα-
ραλίμνι και εργάζονταν στα κρεβατάκια
στις παραλίες. Αφού αποφοίτησε, ο Λίνος
αποφάσισε να πάει στην Αγία Νάπα. Μετά
πήγε και ο άλλος μου ο γιος ο Γιώργος, ο
οποίος ήρθε από την Αγγλία. Και τα παιδιά
μου ξεκίνησαν να δραστηριοποιούνται αρ-
χικά κυρίως στα νυχτερινά κέντρα εκεί.
Μιλούμε για την περίοδο 1988-91 περίπου.
Εγώ τότε ήμουν διορισμένος Β. Διευθυν-
τής στο Δημοτικό των Λατσιών. Και ζή-

τησα μετάθεση και πήγα Β. Διευθυντής
στην Αγία Νάπα το 1990. Μετά πήγα στο
Λιοπέτρι όπως είπα και προηγουμένως.
Ήμουν δίπλα στα παιδιά μου. Όπως μου
είχε πει ο γιος μου ο μεγάλος, «τώρα σε
χρειαζόμαστε πατέρα, να δώσεις παραί-
τηση και να είσαι μαζί μας». Έτσι αφυπη-
ρέτησα πρόωρα, στα 56 μου χρόνια. Από
το 1990 και έπειτα έμενα στην Αγία Νάπα. 
Το 1984 είχαμε δημιουργήσει την G.L.F.
MELAS ENTERPRISES, μια εταιρεία των
τριών αδερφιών. Η αδερφή τους δεν συμ-
μετέχει αλλά είναι δίπλα της όλοι. Πάγια
τακτική είναι να μην αναμιχθεί κανένα
άτομο πέραν των τριών αδερφιών. Λανθα-
σμένο ή ορθό ας το κρίνει η ιστορία. Εκεί
ξεκινήσαμε από τη δισκοθήκη Black &
White. Μετά άνοιξαν ακόμα μία. Και ταυ-
τόχρονα, με την κάθοδο του Γιώργου από
την Αγγλία, κάναμε και το MG Car Hire,
ένα γραφείο που ενοικίαζε αυτοκίνητα.
Στην πορεία δημιουργήσαμε και το Don-
key Ranch πάνω στα υψίπεδα της Αγίας
Νάπας, σε έναν περιφραγμένο χώρο
όπου αγοράσαμε τότε θυμάμαι, περίπου
τριάντα άλογα από όλη την Κύπρο και
κάναμε το λεγόμενο donkey safari. Που
κατευθυνόταν σε ένα περιβόλι με φούρνο
στα υψίπεδα του Πρωταρά και εκεί
υπήρχε κάποιος που έκανε κλέφτικο και
πουλούσε τότε στους τουρίστες με το αν-
τίτιμο των δέκα λιρών το άτομο. Επίσης
φέραμε και μία άμαξα για να περιοδεύει
τους τουρίστες εντός της Αγίας Νάπας.
Μετά τα παιδιά μου άνοιξαν ένα μικρό
supermarket, μια μικρή μπουτίκ με
ρούχα και μετά κάναμε για πρώτη φορά
τα Go Carts σε μια ιδιόκτητη γη περίπου
έξι δεκαριών. 
Όλα αυτά άρχισαν να φέρνουν εισοδή-
ματα και μετά ιδρύσαμε το ράδιο Νάπα
και το πρόγραμμα του απευθυνόταν κυ-
ρίως στους τουρίστες. Με την αγγλική
γλώσσα. Και τότε είχαμε και παρουσια-
στές Ρώσους για τους τουρίστες από
Ρωσία. Προσαρμόστηκε το πρόγραμμα
για τους Άγγλους και Ρώσους τουρίστες.

Ο ραδιοσταθμός λειτουργεί μέχρι σή-
μερα. Μετά, το 1995 ξεκίνησε η ιδέα για
το υδροπάρκο. 

Μιλήστε μας για το μεγάλο αυτό
κόσμημα της Κύπρου. Πως προ-
έκυψε η ιδέα;
Το Water Park ξεκίνησε σαν ιδέα από τον
μεγάλο μου γιο, τον Γιώργο. Ανέλαβα τότε
την ανεύρεση των χωραφιών, τη μετα-
φορά του ηλεκτρικού ρεύματος, την αλλη-
λογραφία με τις κυβερνητικές υπηρεσίες
και την επιμελούμαι ακόμα μέχρι σήμερα.
Κάναμε την αίτηση ως πρωτοποριακό
έργο που ήταν. Η πολεοδομία είπε ότι δεν
μπορούσε να δώσει τέτοια άδεια για να
κτιστούν τέτοιες υποδομές και πήραμε το
θέμα κατά παρέκκλιση στο Υπουργικό
Συμβούλιο. Εγκρίθηκε κατά παρέκκλιση
και ξεκινήσαμε το κτίσιμο του υδροπάρ-
κου το  1995. Πήραμε τα τεμάχια, φωνά-
ξαμε τους αδερφούς Φιλίππου τους
αρχιτέκτονες λόγω της σχέσης μου μαζί
τους. Τα σχέδια ήρθαν από την Αμερική
και έβαλαν μόνο την σφραγίδα τους με κά-
ποιες τροποποιήσεις. Και ξεκινήσαμε να
κτίζουμε. Το 1996 άρχισε να λειτουργεί η
πρώτη φάση. Το είχαμε χωρίσει σε φάσεις
για οικονομικούς λόγους. Το πάρκο πήρε
χαρακτήρα αρχαίας Ελλάδας. Ήταν το
όνειρο μου να κάνω ένα σπίτι με κολόνες
κορινθιακού ή ιωνικού ρυθμού και βρήκα
τον τρόπο, μαζί με έναν άλλο φίλο μου, να
δώσω αυτό τον πρωτοποριακό χαρακτήρα
στο υδροπάρκο. Ανέλαβα από το 1996
μέχρι το 1998 τη γενική διεύθυνση του
πάρκου και μετά είπα στα παιδιά μου να
αναλάβουν και να έχω εγώ πια ρόλο επι-
θεωρητή. Έτσι έδωσα πρωτοβουλία στα
παιδιά μου και για το υδροπάρκο. 
Το πάρκο λειτουργεί σε επαγγελματική
βάση με πρώτιστο μέλημα μας την ασφά-
λεια των πελατών. Για αυτό είχαμε φέρει
δάσκαλους ναυαγοσώστες από την Αμε-
ρική, τη μητέρα των υδροπάρκων. Είναι
μια πλήρως οργανωμένη επιχείρηση, που
όμως έχει χτυπηθεί τον τελευταίο καιρό

λόγω της πανδημίας. Εντούτοις, με την
υπομονή και την επιμονή μας θα ετοιμα-
στούμε για τον φετινό χρόνο και Θεού
θέλοντος, πιστεύουμε θα ξεκινήσουμε
πάλι. Κρατούμε ένα μεγάλο αριθμό
υπαλλήλων παρά τις δυσκολίες. Ας ελπί-
σουμε στο καλύτερο. 

Αν και δραστηριοποιούνται στην
Αγία Νάπα, τα παιδιά σας δεν ξε-
χνούν ποτέ τις ρίζες τους. 
Παρά τη δραστηριοποίηση τους στην πε-
ριοχή Αμμοχώστου, τα παιδιά μου βρί-
σκονται συνεχώς δίπλα στην Αγία Μαρίνα,
στα σωματεία, στον κόσμο και ξοδεύουν
χρήματα για να στηρίζουν οικονομικά τις
διάφορες πρωτοβουλίες και δραστηριότη-
τες. Τους μεταδώσαμε την ιδέα ότι έχουν
ρίζες. Και οι ρίζες σας, τους λέγαμε, είναι
στην Αγία Μαρίνα. Και τα μικρά ριζάκια
είναι στον Κοτσιάτη, στην Ανθούπολη κτλ.
Τους ζήτησα να μην απομακρύνονται από
αυτά, οπουδήποτε και αν βρίσκονται. Διότι
η ρίζα είναι εκείνη που σε κρατά. Όπως και
εγώ, ουδέποτε σταμάτησα να εμπλέκομαι
στα κοινά και τα παιδιά μου ακολούθησαν
το παράδειγμα μου. Όπως και η ενασχό-
ληση τους με το ποδόσφαιρο, το κυνήγι.
Ακολουθούν και τα ενδιαφέροντα μου. 

Για τη σύζυγο σας; Θα θέλατε να μας
πείτε κάτι; 
Με τη Φιλιώ περάσαμε έναν εξαίρετο βίο
μαζί. Και συνάμα κουραστικό. Διότι όταν
παντρευτήκαμε, βρεθήκαμε κάτω από ένα
χρέος του πεθερού μου, το οποίο αγωνι-
στήκαμε μαζί από το 1958 μέχρι το 1973
για να το ξοφλήσουμε. Μετά είχαμε και τα
παιδιά. Είμαι πολύ ευτυχισμένος. Γιατί κά-
ναμε μαζί τέσσερα παιδιά. Και εκ των
υστέρων λέω ότι θα ήθελα να κάνω ακόμη
τέσσερα. Όταν είναι μεγάλη η οικογένεια
νιώθεις ομορφιά. Νιώθεις δύναμη. Έχω
τέσσερα παιδιά τα οποία είναι όλα μαζί
αγαπημένα. Στη χαρά, στο γλέντι, στη δια-
σκέδαση, στην επιτυχία, στην αποτυχία.
Όλοι χαίρονται, όλοι κλαίνε, αλλά πάντα

«Στο δικό μου μυαλό και χαρακτήρα, με την
πίστη που έχω και την ελπίδα, ΝΑΙ πιστεύω 

ότι θα επιστρέψουμε στα χωριά μας»

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΕΛΑΣ

Στο παρόν τεύχος της εφημερίδας
«Ο Τύπος των Μαρωνιτών», φιλοξε-
νούμε το δεύτερο μέρος της μεγά-
λης συνέντευξης του Αντώνη Μελά,
δασκάλου και βετεράνου παρά-
γοντα της Μαρωνιτικής Κοινότητας
αλλά και του τόπου ευρύτερα. Στο
δεύτερο και τελευταίο μέρος της συ-
νέντευξης του, ο κ. Μελάς αναφέρε-
ται αρχικά στη δράση και
επιχειρηματική δραστηριοποίηση
του ιδίου και της οικογένειας του
στην Επαρχία Αμμοχώστου. Μιλά
για το ειδικό σχολείο που πέτυχε με
δική του πρωτοβουλία να κτιστεί
στο Λιοπέτρι καθώς και για το πως
ξεκίνησαν να δραστηριοποιούνται
επιχειρηματικά τα παιδιά του στην
Αγία Νάπα και για το πως ο ίδιος
συνέβαλε στην πορεία των επιχει-
ρήσεών τους, με αποκορύφωμα τη
δημιουργία του γνωστού σε όλο τον
κόσμο WaterWorld WaterPark
Ayia Napa. Μιλά για κάποιους ση-
μαντικούς σταθμούς στη ζωή του
που μεταξύ άλλων ήταν το ΡΙΚ και
οι Αραβικές Χώρες. Αναφέρεται
στην ίδρυση του Συνδέσμου Εκτο-
πισθέντων Αγίας Μαρίνας «Η Επι-
στροφή», καθώς και στην εξαίρετη
σχέση που διατηρεί με τον Μάριο
Κάρογιαν, σχέση που συνέβαλε
μαζί με άλλους παράγοντες στη δη-
μιουργία της Δημοκρατικής Παρά-
ταξης. Τονίζει ότι ο ίδιος, με το
μυαλό και τον χαρακτήρα του, την
πίστη και την ελπίδα του, ΝΑΙ πι-
στεύει στην επιστροφή στα χωριά
μας, ενώ σημειώνει πως για όλα
αυτά τα θέματα βρίσκεται και σε
συνεχή επαφή με τον Εκπρόσωπο
των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα. 
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μαζί σε όλα. Όπως είπα στην εκδήλωση
που με τίμησε το Πανεπιστήμιο UCLAN, ο
μοναχικός Μελάς έγινε Μελάδες. Αυτό το
«Μελάδες» το έκανε ο Αντώνης και η
Φιλιώ Μελά. Χαίρομαι διότι έχω μία γυ-
ναίκα που παρουσιάζεται με τα κύρια χα-
ρακτηριστικά της που είναι η αγάπη και η
πίστη. Συμμετέχει σε όλες τις λειτουργίες,
σε όλες τις εκδηλώσεις της εκκλησίας,
πρωτοστατεί και μέχρι σήμερα αγωνίζεται
για την αγάπη και την ενότητα όλων, κυ-
ρίως των Μαρωνιτών. Είναι μια όμορφη,
αγνή και ωραία ψυχή. Αυτή η ψυχή που
μου έδωσε δύναμη για να δραστηριοποι-
ούμαι για το καλό και των παιδιών μας
αλλά και της κοινωνίας γενικότερα. Λένε
ότι δίπλα από έναν επιτυχημένο άνδρα
υπάρχει και μία ισχυρή γυναίκα. Αν είμαι
επιτυχημένος ή αποτυχημένος θα φανεί
όχι τώρα που ζω αλλά όταν αποδημήσω.
Αυτές τις αξίες της ενότητας και της συλ-
λογικότητας που δίδαξα στα παιδιά μου,
θα τις συνεχίσουν και μετά. Αυτοί θα είναι
οι υπόλογοι και θα βαθμολογηθούν. Αλλά
ταυτόχρονα θα βαθμολογηθεί και ο απο-
δημήσας. Χαίρομαι που ζω και εγώ και η
Φιλιώ και μπορούμε μέχρι που αναπνέ-
ουμε να προσφέρουμε. Είμαστε πλούσιοι
γιατί μέσα στην καρδιά μας και συγκάτοι-
κος μας βρίσκεται ο Θεός. 

Το ΡΙΚ για το οποίο μας μιλήσατε
προηγουμένως ήταν άλλος ένας με-
γάλος σταθμός στη ζωή σας. 
Βέβαια. Υπηρέτησα από το 1968 μέχρι το
1991. Ήμουν εκφωνητής κυρίως στα δελ-
τία ειδήσεων. Με ζητούσαν να πάω και
στην τηλεόραση αλλά χρειαζόταν πολλή
προετοιμασία. Για μένα, όπως λένε και οι
Άγγλοι, ο χρόνος είναι χρήμα. Δεν ήθελα
να αφήνω χρόνο κενό. Ζωντανή παρουσία
μου στο ΡΙΚ ήταν και η Πρωτοχρονιά του
1984 όταν κλήθηκα να πρωταγωνιστήσω
στον Αόρατο Φακό με επεισόδια που έχουν
μείνει αξέχαστα στη μνήμη των θεατών
και που μερικά εξ’ αυτών βρίσκονται στο
Youtube.  Επίσης, άλλος ένας σταθμός με-
ταξύ άλλων ήταν το Υπουργείο Παιδείας
από το 1977-1988. Μετά πήρα την υποτρο-
φία της Κοινοπολιτείας σε Ινδία και
Κένυα. Εκεί, καταλαβαίνετε, γνώρισα νέες
εμπειρίες και νέες κουλτούρες. Ως ένα
ασταμάτητο μυαλό και άτομο, το 1960
γνώρισα τον Όθωνα Κυριακίδη
(«Μαύρο») ο οποίος είχε το μεγαλύτερο
εργοστάσιο και κατάστημα στην Οδό Λή-
δρας, που είναι πολύ γνωστό. Μεταξύ
άλλων μου ανέθεσε να ταξιδεύω για λογα-
ριασμό της εταιρείας του στις Αραβικές
Χώρες για τα προϊόντα της Mavros Indu-
stry (είδη ένδυσης), κατά τις διακοπές των
Χριστουγέννων, του Πάσχα και του καλο-
καιριού. Σε ένα νέο Πανεπιστήμιο έπρεπε
να δώσω εξετάσεις για να πάρω πτυχίο.
Με ελάχιστη σχεδόν καθοδήγηση, για 20
σχεδόν χρόνια αλώνιζα τις αγορές του
Μπαχρέιν, του Ντουμπάι, της Ντόχα, του
Άμπου Ντάμπι και στη συνέχεια της Σα-
ουδικής Αραβίας. Στην τελευταία, μέσα
από τις εμπορικές και διαπροσωπικές μου
σχέσεις, έγινε κατορθωτό να προσληφθεί
ο υιός μου ο Γιώργος σε μια από τις δέκα
ομάδες της Α’ Κατηγορίας Ποδοσφαίρου,
από την Ανόρθωση που έπαιζε τότε, μαζί
με έναν άλλο Κύπριο ποδοσφαιριστή
από τη Λεμεσό, τον Ανδρέα Παπακώστα
τον οποίο μου σύστησε ο φίλος και προ-
πονητής του ΚΝΜ, αείμνηστος Παύλος
Νικολάου. Ήταν μια μεγάλη τιμή κυρίως
για την Κύπρο γιατί ήταν οι μοναδικοί
στο χώρο του ποδοσφαίρου, τόσο από
την Ελλάδα όσο και από την Κύπρο, που
αγωνίστηκαν σε  Α΄ Κατηγορία στη Σα-
ουδική Αραβία με εξαίρετες επιδόσεις
λόγω ταλέντου.  

Στο πλαίσιο της τεράστιας προσφο-
ράς σας προς την Κοινότητα, ήσα-
σταν ο πρωτεργάτης της ίδρυσης του
Συνδέσμου Αγίας Μαρίνας «Η Επι-
στροφή», το 2006. Πως πήρατε
αυτήν την απόφαση; 
Αφού ήρθα σε επαφή με τα παιδιά μου,
τους είπα ότι, είτε ένας είναι πολιτικός είτε
είναι άτομο, που περιοδεύει κτλ., στο τέλος
καταλήγει στις ρίζες του. Και είναι καιρός
να δημιουργήσουμε κάτι για αυτό. Και
συμφώνησαν, όπως και η γυναίκα μου.
Κάλεσα κάποιους και τους είπα τις σκέψεις
μου και δέχτηκαν να προχωρήσουμε. Στο
οικονομικό κομμάτι τους ανέφερα ότι θα
μας επιδοτεί το υδροπάρκο στο παρόν
στάδιο. Κάναμε λοιπόν τον σύνδεσμο. Θέ-
λαμε να προσφέρει μία μνήμη, μια ελπίδα.
Ότι υπάρχει το χωριό μας. Κάναμε εκείνη
την όμορφη πρώτη μας εκδήλωση τότε στο
Δημοτικό Αγίου Μάρωνα, με τίτλο
«Ημέρα μνήμης και ελπίδας για επι-
στροφή», η οποία πραγματικά ήταν συγ-

κινητική. Και μακάρι να κάνουν τέτοιες εκ-
δηλώσεις τα διάφορα σωματεία της κοινό-
τητας. Να σταματήσει πλέον η ατομική
σπατάλη χρόνου. Ήρθε η στιγμή της συλ-
λογικής ευθύνης. Μετά αφήσαμε ως ετή-
σια προσφορά προς την κοινότητα το
καθιερωμένο ημερολόγιο του Συνδέσμου.
Επίσης ο Σύνδεσμος κάνει κάθε χρόνο, την
ημέρα των ψυχών, τη Θεία Λειτουργία για
όλους τους κατοίκους της Αγίας Μαρίνας
που έφυγαν. Έστω και αυτά τα λίγα πράγ-
ματα είναι μια υπενθύμιση ότι υπάρχει η
Αγία Μαρίνα. Ότι υπάρχουν ο Ασώματος,
ο Κορμακίτης, η Καρπάσια.

Διατηρείτε μέχρι σήμερα εξ’ όσων
γνωρίζουμε, μια εξαίρετη σχέση με
τον Μάριο Κάρογιαν. Μιλήστε μας
λίγο για αυτή τη σχέση.  
Ένα άτομο που ξεχώρισα στην κομματική
μου πορεία από το 1976 μέχρι σήμερα,
είναι ο Μάριος Κάρογιαν. Γνωρίζοντας τον
από μικρής ηλικίας ως συνεχιστής του αεί-
μνηστου Σπύρου Κυπριανού, που είχε συ-
νεργαστεί στενά μαζί του, διαμόρφωσε και
εμπλούτισε μια πορεία στο κόμμα αξιοζή-
λευτη, στοιχείο που ενόχλησε κάποιους
εντός και εκτός κόμματος που μηχανεύον-
ταν την ανατροπή του. Το 2006, μετά την
παραίτηση από την προεδρία του ΔΗΚΟ
του τότε Προέδρου της Δημοκρατίας, μα-
καριστού Τάσου Παπαδόπουλου και τη
διεξαγωγή παγκύπριας εκλογικής διαδικα-
σίας, κέρδισε τον αντίπαλο του Νίκο Κλε-
άνθους και ανέλαβε την προεδρία του
κόμματος και τον Μάιο του ίδιου έτους
εξελέγη Βουλευτής στην Επαρχία Λευκω-
σίας. Αξίζει να αναφέρω ότι για τη διεκδί-
κηση της προεδρίας του ΔΗΚΟ είχα
αναλάβει ενεργό ρόλο στο εκλογικό του
επιτελείο, κάπου εκεί στη Λεωφόρο Κέ-
νεντυ, αφήνοντας πίσω τις ασχολίες μου
που μου είχαν αναθέσει τα παιδιά μου στις
διάφορες επιχειρήσεις τους. Με ένα γρα-
φείο που μου είχε παραχωρηθεί στα Κεν-
τρικά Γραφεία του ΔΗΚΟ, μου ανέθεσε
τον εμπλουτισμό του Οργανωτικού Τμή-
ματος μερικών επαρχιών, ως και της Κοι-

νότητάς μου και κατά συχνές περιόδους με
καλούσε στο γραφείο του για να συζη-
τούμε ορισμένα θέματα γενικής φύσεως
που αφορούσαν τον τόπο. Οι υπηρεσίες
μου ήταν καθαρά εθελοντικές και δεν συ-
νοδεύονταν από οποιαδήποτε σκοπιμό-
τητα ή όφελος σε μένα ή στα παιδιά μου.
Με ένιωθε και με νιώθει σαν δεύτερο του
πατέρα και εγώ τον ένιωθα και τον νιώθω
σαν ένα από τα παιδιά μου. 
Το 2008 ανέλαβε την προεδρία της Βου-
λής, μετά που ο μακαριστός Δημήτρης
Χριστόφιας εξελέγη Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας. Τον Μάιο του 2011 και κατά την
εκλογή Προέδρου της Βουλής, με μία
ψήφο από τον κύριο Κουλία έχασε την
προεδρία της, εγκαινιάζοντας έτσι τη διά-
σπαση του κόμματος που διαφαινόταν
από πολύ καιρό προηγουμένως. Άρχισε να
καλλιεργείται στο κόμμα μια ενδοστρέ-
φεια με γνωστούς πρωταγωνιστές που κα-
θημερινά «κτυπούσαν» τον τότε Πρόεδρο
της Δημοκρατίας κύριο Χριστόφια, ενώ
«κτυπούσαν» παράλληλα και τον Μάριο
Κάρογιαν για να σπάσει τη συνεργασία
που είχαμε με το ΑΚΕΛ. Παρά του αντιθέ-
του, ατυχώς ήρθαν τα γεγονότα στο Μαρί
που ανάγκασαν τον Μάριο Κάρογιαν να
διακόψει τη συνεργασία με το ΑΚΕΛ. Με
τη συνεργασία Μάριου Κάρογιαν με τον
Νίκο Αναστασιάδη το 2013 για την εκλογή
Προέδρου της Δημοκρατίας, άρχισε να εν-
τείνεται η εσωκομματική διαμάχη με απο-
τέλεσμα στις ενδοκομματικές εκλογές του
2014, να χάσει για ελάχιστες ψήφους την
προεδρία του κόμματος, με τους γνωστούς
λόγους που δεν είναι του παρόντος. Η υπο-
μονή, η καλοσύνη, η μετριοπάθεια και το
στοιχείο της συναίνεσης του, δεν του επέ-
τρεπαν να προχωρήσει σε τομές, ενέργειες
στις οποίες είχαν προβεί οι επόμενοι μόλις
ανέλαβαν την ηγεσία του κόμματος.  Η
συνθηματολογία και οι προσωπικές επιθέ-
σεις για τις επιλογές ώθησαν το κόμμα σε
ακραίες θέσεις, εγκαταλείποντας τον κεν-
τρώο χώρο, τον χώρο της συναίνεσης που
εδραίωσε ο ιδρυτής του αείμνηστος Σπύ-
ρος Κυπριανού. Οι διαγραφές άξιων στε-

λεχών εν ονόματι προσωπικών ατζεντών
επισφράγισαν τη διάσπαση, ενέργεια που
μας ανάγκασε ως στελέχη να προχωρή-
σουμε στη δημιουργία νέου κινήματος.

Θα αναφέρεστε υποθέτουμε στη δη-
μιουργία της Δημοκρατικής Παράτα-
ξης το 2018.  
Ασφαλέστατα. Μετά από τις συνεχείς δια-
γραφές και τις μαζικές αποχωρήσεις και
μετά από σοβαρό προβληματισμό, εκατον-
τάδες στελέχη που υπηρέτησαν αυτό το
χώρο από το 1976, πλησίασαν τον Μάριο
Κάρογιαν με στόχο τη δημιουργία του
πραγματικού Κέντρου που εκπροσωπού-
σαμε για τόσα πολλά χρόνια. Σε πνεύμα
αγάπης, αλληλοκατανόησης και κοινής
επιθυμίας για το καλό του τόπου μας και
μακριά από ακρότητες, ομόφωνα πήραμε
την απόφαση για τη δημιουργία του νέου
πολιτικού κόμματος που μετέπειτα ονομά-
στηκε Δημοκρατική Παράταξη (ΔΗ.ΠΑ.).
Στις ευρωεκλογές του 2019 που πήραμε
μέρος, λάβαμε το 4%, ποσοστό που μας
έδωσε το δικαίωμα να συμμετέχουμε στις
συνεδρίες του Εθνικού Συμβουλίου. Στις
εκλογές της 30ης Μαΐου 2021 κατερχόμα-
στε με πλήρη συνδυασμό και αναμένεται
το ποσοστό αυτό να υπερδιπλασιαστεί με
την εκλογή ενός σεβαστού αριθμού μελών
της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Πως βλέπετε το μέλλον των προσπα-
θειών μας για επιστροφή; Θα επι-
στρέψουμε στην Αγία Μαρίνα και τα
άλλα χωριά μας κύριε Αντώνη;
Από τη στιγμή κατά την οποία σε κάποιον
σταματά η πίστη και η ελπίδα, τότε δεν
υπάρχει νόημα να ζει. Στο δικό μου μυαλό,
στον δικό μου χαρακτήρα, με την πίστη
που έχω και την ελπίδα, ΝΑΙ πιστεύω.
Γιατί; Η Κύπρος είναι Ευρωπαϊκή χώρα.
Εάν αυτοί οι μεγάλοι που κυβερνούν την
Ευρώπη παραμερίσουν για λίγο τα συμφέ-
ροντα τους και αγωνιστούν για τις αρχές
και τις αξίες που έκαναν την Ε.Ε. και εφό-
σον ισχυρίζεται (η Ε.Ε.) ότι είναι η μητέρα
των μεγάλων αρχών και αξιών, εάν δεν

εφαρμοστεί το δίκαιο στην Κύπρο, τότε
για μένα δεν έχει αξία να υπάρχει η Ευρω-
παϊκή Ένωση. Όταν σήμερα, χώρα της
Ε.Ε. κατέχεται από τρίτη χώρα και δεν έχει
τη δύναμη και την ικανότητα να λύσει ένα
πρόβλημα στο σπίτι της, τότε προς τι
υπάρχει; Λέω, να παραμερίσουν τα συμ-
φέροντα και το δίκαιο του ισχυροτέρου
που ξεκίνησε από αρχαιοτάτων χρόνων, ας
το δουν και ας το μειώσουν. Η λύση του
Κυπριακού δεν είναι δύσκολη από τους
Κύπριους. Αλλά έχουν εμπλακεί διεθνή
συμφέροντα, τα οποία είναι που δυσκο-
λεύουν τη λύση. Αλλά η επιμονή και οι αλ-
λαγές που πραγματοποιούνται διεθνώς με
βάση τα ανθρώπινα δικαιώματα, που δια-
λαλούν όλες οι χώρες του κόσμου, ότι τα
κρατούν, παράδειγμα είναι η Κύπρος. Ας
τα εφαρμόσουν εδώ. Ας αφήσουν τον
κόσμο να ζήσει όμορφα και ειρηνικά. Ανε-
ξάρτητα από θρησκεία, χρώμα, ιδεολογία
ή οτιδήποτε άλλο. Η επίσκεψη του Πάπα
στο Ιράκ ας παραδειγματίσει όλους. Και
σήμερα οι πόλεμοι δεν λύνουν προβλή-
ματα. Μέσα σε αυτή την παγκόσμια παν-
δημία, μέσα στις φυσικές καταστροφές
που έρχονται, ας μην δυσκολεύουμε ακόμη
περισσότερο τα πράγματα εμείς. Και αυτό
ας θεωρηθεί μήνυμα προς την Κοινότητα
για να ενωθεί, αλλά και προς το σύνολο
του Κυπριακού λαού. Ας δούμε τα σοβαρά
προβλήματα και ας μην ασχολούμαστε με
τις μικρότητες και τις προσωπικές φιλοδο-
ξίες. Αυτή είναι η ευχή μου και η προσευχή
μου. Η πραγματική Μητέρα όλων των
Κυπρίων είναι μόνον η Κύπρος και όχι
οποιαδήποτε άλλη που εποφθαλμιά τα
δικά της συμφέροντα και μόνο. Μετά από
το βαρύ πέρασμα τόσων κατακτητών από
αυτό το νησί διαμέσου τόσων αιώνων και
μετά τους εισβολείς που μέχρι σήμερα κα-
ταπατούν τα εδάφη μας, έχουμε υποχρέ-
ωση απέναντι στις γενιές που έρχονται να
τους παραδώσουμε μια Κύπρο ενωμένη
όπου όλοι μαζί να απολαμβάνουν τα
αγαθά της μέσα σε συνθήκες αγάπης, σε-
βασμού και ενότητας. 

Με τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη
Μούσα είστε σε επαφή για τα θέματα
των χωριών μας; Τον συμβουλεύετε
με τις γνώσεις και την εμπειρία σας; 
Βέβαια. Του δίνω απόψεις και μάλιστα
ήμασταν σε επαφή και για την Πενταμερή.
Ο Εκπρόσωπος δεν πρέπει να είναι μόνος
του. Χρειάζεται μια συλλογικότητα στο ση-
μείο που είμαστε σήμερα. Εάν δεν δούμε
συλλογικά το θέμα των Μαρωνιτών σαν
οντότητα ζωντανή, δεν θα υπάρχουν Μα-
ρωνίτες. Ο καθένας από την έπαλξη του να
αγωνιστεί. Δεν έχουμε χρόνο πλέον. Και
εκείνο που ανέφερα και στον Εκπρόσωπο,
πως θα νιώθει ένας Εκπρόσωπος όταν δεν
έχει τα χωριά του; Δεν είμαστε ούτε Αρμε-
νική Κοινότητα, ούτε Λατινική. Εμείς είμα-
στε Κοινότητα με χωριά και περιουσίες. 

Ένα τελικό μήνυμα.
Τη στιγμή που αντιμετωπίζεις τον συνάν-
θρωπο σου, που κουβαλά ένα πρόβλημα
επιβίωσης του ιδίου και της οικογένειας
του, μια άγνωστη δύναμη ξυπνά μέσα σου
και σε καθοδηγεί στην επίλυση του. Αυτός
ο εθισμός της προσφοράς με κυριαρχεί και
συνεχώς με συνοδεύει μέχρι σήμερα. Η
απλότητα, η σεμνότητα, η ταπεινότητα, η
ειλικρίνεια, η εργατικότητα και η συλλογι-
κότητα, είναι στοιχεία που πλουτίζουν τη
ζωή σου και νιώθεις όμορφα στην κοινω-
νία που ζεις.  Κλείνοντας, θέλω από τα
βάθη της καρδιάς μου να ευχαριστήσω τη
σύζυγο μου Φιλιώ και τα αγαπημένα μου
παιδιά που με ζήλο και αυτοθυσία στάθη-
καν και πορεύθηκαν μαζί μου και να τους
επαινέσω για τη συμμετοχή και συμβολή
τους στον κοινό αγώνα και στην κοινή πο-
ρεία της αγάπης, της προσφοράς και της
ανθρωπιάς που επάξια συνεχίζουμε. Ευχα-
ριστώ όλους εκείνους, επώνυμους και μη,
ζώντες και αποδημήσαντες, που με τον ερ-
χομό τους στη ζωή μου άφησαν και σφρά-
γισαν ένα μέρος στην όλη διαδρομή μου.
Τέλος, εύχομαι και προσεύχομαι να πρυ-
τανεύσει σε όλους το πνεύμα της αγάπης
και της ενότητας σε αυτές τις κρίσιμες
στιγμές που περνά ο τόπος και ο λαός μας,
με την πίστη για επανένωση, αφανισμό της
πανδημίας του κορωνοϊού και ανάπτυξη
της οικονομίας μας προς όφελος όλων μας.
Μεγαλύτερη μου επιθυμία η επιστροφή
στο χωριό μου, για να ζήσω και να χαρώ με
όλα όσα μου έδωσαν οι γονείς μου και εκεί
να αναπαυθώ για το υπόλοιπο του βίου
μου. Παίρνω τέλος την ευκαιρία για να ευ-
χαριστήσω τον Τύπο Μαρωνιτών για τη
σύντομη αυτή συνέντευξη και εντός του
2022 θα παρουσιάσω το βιβλίο μου το
οποίο θα δωρίσω στα παιδιά και εγγόνια
μου, ως και σε μαθητές και φίλους μου. 

«Μέσα από τις
κρίσιμες στιγμές

που περνά ο
τόπος μας λόγω
της κατοχής, της

πανδημίας και
της οικονομικής
κατηφόρας, ενω-
μένοι όλοι πρέπει
να βγούμε δυνα-

τοί και συλλογικά
να εργαστούμε
για την επίλυση
των προβλημά-

των αυτών»

«Το Υδροπάρκο
στην Αγία Νάπα

ξεκίνησε σαν ιδέα
από τα παιδιά μου
και αποτέλεσε ένα

πρωτοποριακό
έργο και μέχρι 

σήμερα λειτουρ-
γεί σε επαγγελμα-

τική βάση με
πρώτιστο μέλημα
μας την ασφάλεια

και ευχάριστη 
ψυχαγωγία των 
πελατών μας»



Συνεχίζουμε!
Μούσας

«35 χρόνια ήταν πολλά.
Η νεολαία μας παίρνει 
επιτέλους αυτό που της αξίζει. 
Το Maronite Sporting Centre είναι
πλέον ένα πλήρως αδειοδοτημένο
έργο με εγκριμένη χρηματοδότηση.
Σε έξι μήνες αρχίζουν 
κατασκευαστικές εργασίες 
και σε δύο χρόνια παραδίδεται 
στις νέες γενιές των Μαρωνιτών. 
Τους το υποσχεθήκαμε, 
το κάνουμε πράξη»

Γιαννάκης
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Μέσα σε κλίμα συγκίνησης και στην
παρουσία πλήθους κόσμου και επισή-
μων, τελέστηκαν την Τρίτη, 18 Μαΐου
2021 τα εγκαίνια του Πάρκου «Μιχά-
λης Φράγκος» στην Οδό Παρθενώνος
στον Στρόβολο. Το πάρκο έλαβε επίσημα
την ονομασία «Μιχάλης Φράγκος», εις
μνήμην του διακεκριμένου Δημότη
Στροβόλου και εξέχοντος μέλους της
Μαρωνιτικής Κοινότητας της Κύπρου. 
Την εκδήλωση διοργάνωσαν από κοινού
ο Δήμαρχος, το Δημοτικό Συμβούλιο
Στροβόλου και ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, ενώ την τί-
μησε με την παρουσία της η έντιμη
Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημόσιας
Τάξης Έμιλυ Γιολίτη. Το παρόν τους
στην εκδήλωση έδωσαν πέραν από τους
ανωτέρω, ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ Αβέ-
ρωφ Νεοφύτου, η Αν. Πρόεδρος του
ΔΗΚΟ Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Βουλευ-
τές, καθώς και άλλοι φίλοι και συγγενείς
του αείμνηστου Μιχάλη Φράγκου. 
Κατά την έναρξη της εκδήλωσης τελέ-
στηκε τρισάγιο από τον Πατριαρχικό
Διαχειριστή Σελίμ Σφέηρ και τον π.
Ιωσήφ Σκέντερ. Στον χαιρετισμό του ο
Δήμαρχος Στροβόλου Ανδρέας Παπαχα-
ραλάμπους έκανε λόγο για μια σπου-
δαία πρωτοβουλία από τον Εκπρόσωπο
των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα τον
οποίο και ευχαρίστησε για το αίτημα
αυτό της Μαρωνιτικής Κοινότητας, να
τιμηθεί όπως του αξίζει, ένα άξιο τέκνο
της Κοινότητας, του Στροβόλου και της
Κύπρου γενικότερα. Παράλληλα, ανέ-
φερε ότι η απόφαση του Δημοτικού
Συμβουλίου για το πάρκο ήταν ομό-
φωνη, κάτι που από μόνο του, όπως
είπε ο Δήμαρχος, λέει πολλά για την
προσφορά του αείμνηστου Φράγκου.
Κατά τον δικό του χαιρετισμό, ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας μίλησε για μια επιβεβλημένη
πρωτοβουλία και αίτημα της Κοινότη-

τας τα οποία βρήκαν καθολική ανταπό-
κριση από τον Δήμαρχο και το Δημο-
τικό Συμβούλιο Στροβόλου, τους οποίους
ευχαρίστησε ιδιαιτέρως. Ο Εκπρόσωπος
τόνισε ότι η τιμή του Δήμου Στροβόλου
προς τον αείμνηστο Μιχάλη Φράγκο,
είναι μία εκ των ιστορικότερων στιγμών
για τους Μαρωνίτες της Κύπρου μετά το

1974. Παράλληλα, ανέφερε ότι η εν λόγω
μέρα αποτελεί την απαρχή μιας στενής
συνεργασίας ανάμεσα στον Δήμο Στρο-
βόλου και τη Μαρωνιτική Κοινότητα. Ο
Εκπρόσωπος δεν θέλησε να πει πολλά
και κάλεσε τελειώνοντας τον χαιρετισμό
του, τον Μαρωνίτη καλλιτέχνη Τώνη Σο-
λωμού για να «μιλήσει» με τη φωνή του

και τους στίχους του για τον αείμνηστο
Μιχάλη Φράγκο. 
Η Υπουργός Δικαιοσύνης Έμιλυ Γιο-
λίτη μίλησε για μια σημαντική μέρα για
την Κύπρο αφού ένα τέτοιο έργο, όπως
είπε, είναι το λιγότερο που η πολιτεία
μπορεί να κάνει για έναν άνθρωπο που
υπηρέτησε και προσέφερε τα μέγιστα

στον τόπο. Ευχαρίστησε δε τον Δήμο
Στροβόλου, τη Μαρωνιτική Κοινότητα
και την οικογένεια του αείμνηστου Μι-
χάλη Φράγκου για την πρόσκληση να
τελέσει τα εγκαίνια του πάρκου. 
Τον λόγο πήρε, τέλος, εκ μέρους της οι-
κογένειας ο υιός του Μιχάλη Φράγκου
Φραγκίσκος ο οποίος, εμφανώς συγκι-
νημένος, ευχαρίστησε μεταξύ άλλων
«τον φίλο και αδερφό του» Γιαννάκη
Μούσα για την πρωτοβουλία, τον Δή-
μαρχο Στροβόλου και το Δημοτικό Συμ-
βούλιο για την ομόφωνη απόφαση,
καθώς και την Υπουργό για την απο-
δοχή της πρόσκλησης του να παραστεί. 
Η όλη εκδήλωση ολοκληρώθηκε με τα
εγκαίνια του πάρκου και δεντροφύ-
τευση στους χώρους του.

Εγκαινιάστηκε το πάρκο «Μιχάλης Φράγκος» στον Στρόβολο

Οφειλόμενη τιμή σε 
ένα άξιο τέκνο του τόπου
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Την υποψηφιότητά του για επανεκλογή
στη θέση του Εκπροσώπου των Μαρωνι-
τών στη Βουλή των Αντιπροσώπων υπέ-
βαλε επίσημα ο Γιαννάκης Μούσας την
Τετάρτη, 12 Μαΐου 2021. Συνοδευόμενος
από συνεργάτες, φίλους και υποστηρι-
κτές, ο κ. Μούσας έφτασε το πρωί στο
Υπουργείο Εσωτερικών, όπου στις 9:20,
όπως ήταν προγραμματισμένο, παρέ-
δωσε τον φάκελο της υποψηφιότητάς
του στον Γενικό Διευθυντή του Υπουρ-
γείου και Γενικό Έφορο Εκλογής Κώστα
Κωνσταντίνου. 
Την υποψηφιότητα πρότειναν οι Φράν-
σις Ιωσήφ και Μαρούλλα Παρίζα, ενώ
την υποστήριξαν η σύζυγος του Τούλα

Μούσα και ο Κοινοτάρχης Κοτσιάτη Αν-
τώνης Καμηλάρης. Αξίζει να σημειωθεί
ότι λόγω πανδημίας, οι συνθήκες μέσα
στις οποίες πραγματοποιήθηκε η όλη
διαδικασία ήταν πρωτόγνωρες αφού τα
μέτρα ήταν αυστηρά και δεν επετράπη η
είσοδος στους χώρους του Υπουργείου σε
κανέναν πλην του κ. Μούσα και ενός εκ
των υποδειξάντων.
Ο Γιαννάκης Μούσας προέβη σε ανάρ-
τηση στον προσωπικό του λογαριασμό
λίγο μετά την επίσημη υποβολή της υπο-
ψηφιότητας του, ευχαριστώντας αρχικά
τον κ. Φράνσις Ιωσήφ και την κ. Μα-
ρούλλα Παρίζα που πρότειναν την υπο-
ψηφιότητά του, καθώς και τον Πρόεδρο

Αντώνη Καμηλάρη και τη σύζυγο του
Τούλα Μούσα που την υποστήριξαν. «Η
παρουσία τους σήμερα στο πλευρό μου
στο Υπουργείο Εσωτερικών, μέσα σε
πραγματικά πρωτόγνωρες συνθήκες, με
τιμά ιδιαίτερα και με οπλίζει με δύναμη
και αισιοδοξία», ανέφερε ο Εκπρόσωπος. 
Τόνισε την ίδια ώρα πως μετά την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας της υποβολής,
ξεκίνησε και επίσημα η προσπάθεια για
επανεκλογή στη Βουλή. «Με τη βοήθεια
του Θεού, των συνεργατών, των φίλων
και των υποστηρικτών, προχωρούμε σε
μια  έντιμη και καθαρή προεκλογική εκ-
στρατεία για προβολή και υπεράσπιση
του έργου που επιτελέσαμε αυτά τα

πέντε χρόνια», ανέφερε χαρακτηριστικά.
«Ζητούμε από τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου την ανανέωση της λαϊκής εντολής
για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε με πε-
ρισσότερη δύναμη τους αγώνες μας για
επιστροφή στα χωριά μας και για αναγέν-
νηση της νεολαίας μας», συμπλήρωσε. 
Ο κ. Μούσας δεν παρέλειψε ευκαιρίας
δοθείσης να εκφράσει τις θερμές του
ευχές για κάθε επιτυχία στον συνυποψή-
φιο του, δηλώνοντας βέβαιος ότι μέσα
από την εν λόγω δημοκρατική διαδικα-
σία και τη γιορτή της δημοκρατίας και
έστω και με τις εντάσεις της, η Μαρωνι-
τική Κοινότητα θα εξέλθει ενισχυμένη
και ενδυναμωμένη.

Ζητά ανανέωση της λαϊκής εντολής ο Γιαννάκης Μούσας

www.maroniteslive.com

4Στις 30 Μαΐου
2021 θα πραγ-
ματοποιηθούν
οι εκλογές για
ανάδειξη
Εκπροσώπου
Μαρωνιτών
στη Βουλή

Επίσημα στον αγώνα για επανεκλογή



ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» 
ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΜΟΥΣΑ

Γιαννάκης
Μούσας

Συνεχίζουμε!
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Είναι γεγονός ότι τα μεγάλα θέ-
ματα της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας χρήζουν σοβαρών και
αξιόπιστων χειρισμών και μία εκ
των προτεραιοτήτων του Γιαν-
νάκη Μούσα ήταν η ανάπτυξη
ισχυρών δεσμών ανάμεσα στην
Κοινότητα και σε όλους τους φο-
ρείς στην Κύπρο και το εξωτε-
ρικό που επηρεάζουν τις
εξελίξεις και την πορεία των θε-
μάτων που αφορούν τους Μα-
ρωνίτες της Κύπρου. 
Οι εξαίρετες σχέσεις Εκπροσώ-
που και Προέδρου της Δημοκρα-
τίας Νίκου Αναστασιάδη,
έφεραν σημαντικές αποφάσεις
προς το συμφέρον της Κοινότη-
τας. Σημαντικές ήταν οι παρεμ-
βάσεις του Προέδρου σε θέματα
που αφορούν στα Μαρωνίτικα
χωριά ενώ προέβη και σε σημαν-
τικές εξαγγελίες εις ότι αφορά τα
αναπτυξιακά έργα της Κοινότη-
τας, όπως το Πολυδύναμο Κέν-
τρο «Maronite Sporting Center».
Στο πλαίσιο αυτής της σχέσης,
πραγματοποιήθηκε τον Οκτώ-
βριο του 2017 και η ιστορική εκ-
δήλωση στο Προεδρικό Μέγαρο,
που διοργάνωσε ο Πρόεδρος
Αναστασιάδης προς τιμήν της
Μαρωνιτικής Κοινότητας και
στην οποία παρέστησαν πέραν
των χιλίων Μαρωνιτών. Συχνές
επαφές ο Γιαννάκης Μούσας
είχε και με Υπουργούς, Αρχη-
γούς Κομμάτων και άλλους
αξιωματούχους, επαφές που
έφεραν σημαντικές αποφάσεις.  
Μεγαλύτερη επιτυχία της Κοινό-
τητας σε τοπικό επίπεδο ήταν
αναμφίβολα το Τριετές Σχέδιο
Ανάπτυξης, το οποίο ενέκρινε το
Υπουργικό Συμβούλιο τον Νοέμ-
βριο του 2019 και το οποίο προ-
βλέπει την εξασφαλισμένη
χρηματοδότηση στο πλαίσιο ενός
θεσμοθετημένου και συγκροτημέ-
νου χρηματοδοτικού μηχανισμού

υπό το Υπουργείο Εσωτερικών.
Αυτό το γεγονός εγγυάται πλέον
στη Μαρωνιτική Κοινότητα συ-
νεχή πρόοδο και ανάπτυξη σε
συνθήκες σταθερότητας, σιγου-
ριάς και αξιοπρέπειας.
Ισχυρές διασυνδέσεις απέκτησε η
Μαρωνιτική Κοινότητα και σε διε-
θνές επίπεδο. Μέσω του πρώην
Ευρωβουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε, ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας απέκτησε
προσβάσεις στην Ευρωπαϊκή
Ένωση όπου μετέφερε με επιτυχία
τα θέματα των Μαρωνίτικων χω-
ριών. Σε αυτό το πλαίσιο εξασφα-
λίστηκε, με δυναμικές
παρεμβάσεις του Ρέιμερ και της
συζύγου του Μαρίας, χρηματοδό-
τηση ύψους 1 εκ. ευρώ για την
ανέγερση του Κέντρου Συνεργα-
σίας στον Κορμακίτη, ενώ τον Φε-
βρουάριο του 2019, για πρώτη
φορά στην ιστορία, Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών πραγματοποίησε
επίσημη επίσκεψη στις Βρυξέλλες,
όπου είχε υψηλοτάτου επιπέδου
συναντήσεις και όπου ζήτησε με
διάβημα του τη χρηματοδότηση
από μέρους της Ευρώπης, της
ανοικοδόμησης των Μαρωνίτικων
χωριών. Παράλληλα ο Εκπρόσω-
πος, με τη βοήθεια του τέως Αρχιε-
πισκόπου Μαρωνιτών, απέκτησε
προσβάσεις και στο Πατριαρχείο
των Μαρωνιτών στον Λίβανο,
καθώς και στην Αγία Έδρα που
διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο
στην πορεία των διαπραγματεύ-
σεων για το Κυπριακό εις ό,τι
αφορά τους Μαρωνίτες. Ταυτό-
χρονα, ο Γιαννάκης Μούσας δια-
τηρεί εξαίρετες σχέσεις με ξένους
πρέσβεις, διπλωμάτες και αντι-
προσώπους της διεθνούς κοινότη-
τας και των Ηνωμένων Εθνών, με
τους οποίους έχει τακτικές συναν-
τήσεις και τους ενημερώνει για
την πορεία των θεμάτων των Μα-
ρωνίτικων χωριών. 

Ισχυροί δεσμοί με Πρόεδρο, πολιτική ηγεσία και διεθνή κοινότητα

Κοινότητα με κύρος, παρούσα 
στην Κύπρο και το εξωτερικό

4Σημαντικές αποφάσεις για την κοινότητα
χάρη στις πρωτοβουλίες του Εκπροσώπου
και την στήριξη φίλων και συμμάχων
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Συλλογικότητα σε όλα τα επίπεδα

Άψογη συνεργασία με όλους 
τους φορείς της Κοινότητας

Την τελευταία πενταετία είναι γεγονός πως ο Γιαννάκης Μούσας
στήριξε με κάθε μέσο και ποικιλοτρόπως την οργανωμένη Μαρωνι-
τική Κοινότητα, την Εκκλησία, τα Κοινοτικά Συμβούλια, τα σωμα-
τεία και τα οργανωμένα σύνολα τα οποία, όπως πολύ καλά γνωρίζει
και μέσα από τη δική του εμπειρία, συμβάλλουν τα μέγιστα στη δια-
τήρηση της ταυτότητας των Μαρωνιτών στην προσφυγιά. Την ίδια
ώρα, υπήρξε ανάμεσα στον Εκπρόσωπο και όλους τους οργανωμέ-
νους φορείς συνεχής συνεργασία και συνεννόηση με απώτερο
σκοπό την πρόοδο και ευημερία της Κοινότητας. Με συνεχείς συ-
ναντήσεις κατά τις οποίες καθοριζόταν πλαίσιο συνεργασίας και
τρόποι συμβολής του Εκπροσώπου, ο Γιαννάκης Μούσας συμμε-
τείχε ενεργά και συνέβαλλε τα μέγιστα στη δράση του κάθε φορέα. 

Εκπρόσωπος – Κοινοτικές Αρχές, πάντα μαζί
Η αποτελεσματική προώθηση των στόχων και επιδιώξεων της Κοι-
νότητας αναμφίβολα προϋπέθετε σωστό συντονισμό και στενή συ-
νεργασία ανάμεσα στον Εκπρόσωπο, τους Κοινοτάρχες και τα
Κοινοτικά Συμβούλια των Μαρωνίτικων χωριών. Μέσα σε αυτό το
πλαίσιο, την τελευταία πενταετία υπήρξε μια υποδειγματική συνερ-
γασία, με μοναδικό γνώμονα το καλώς νοούμενο συμφέρον της Κοι-

νότητας. Η ενότητα στους στόχους και στην στρατηγική υπήρξε
ακρογωνιαίος λίθος αυτής της κοινής πορείας η οποία οδήγησε σε
σημαντικά αποτελέσματα υπέρ της Κοινότητας και των χωριών της.
Ο άρτιος συντονισμός συνέβαλε καθοριστικά στη δίκαιη και ισότιμη
αντιμετώπιση όλων των Μαρωνίτικων χωριών. Ιστορικό επίτευγμα
αυτής της δημιουργικής σχέσης Εκπροσώπου-Κοινοτικών Αρχών
υπήρξε αναμφίβολα το Τριετές Σχέδιο Ανάπτυξης, δηλαδή ο νέος
θεσμοθετημένος μηχανισμός χρηματοδότησης της Κοινότητας από
το κράτος στον τομέα των αναπτυξιακών έργων. 

Συνεργασία με τα σωματεία και τις οργανώσεις
Αναμφίβολα στον Εκπρόσωπο πιστώνεται η αμέριστη στήριξη στα
σωματεία και τις οργανώσεις των Μαρωνιτών. Στο πλαίσιο της στή-
ριξης του αυτής, ο Γιαννάκης Μούσας πέτυχε να προωθήσει αποτε-
λεσματικά στην κυβέρνηση και να στηρίξει και ο ίδιος οικονομικά
την ανέγερση του νέου ιδιόκτητου οικήματος της Ένωσης Νέων
Ασωμάτου στη Λακατάμεια, οίκημα που άνοιξε τις πόρτες του επί-
σημα τον περασμένο Σεπτέμβριο. Παράλληλα, ο Εκπρόσωπος προ-
ώθησε και εξασφάλισε χρηματοδότηση από την κυβέρνηση για την
ανακαίνιση του οικήματος του Κέντρου Νεότητος Μαρωνιτών στα

Πολεμίδια, έργο που ολοκληρώθηκε τον περασμένο Ιούλιο. Επιπρό-
σθετα, ο κ. Μούσας είχε αξιοσημείωτη προσφορά προς όλα ανεξαι-
ρέτως τα σωματεία και τους οργανωμένους φορείς των Μαρωνιτών,
με συνεχή και αδιάλειπτη παρουσία σε εκδηλώσεις και δραστηριό-
τητες, με σημαντικές οικονομικές συνεισφορές για τις ανάγκες της
δράσης και του έργου τους, καθώς και με καταλυτικές παρεμβάσεις
προς την κυβέρνηση και άλλους φορείς για θέματα που αντιμετώ-
πιζαν. 

Συνεχής συνεννόηση με την Εκκλησία 
Από την αρχή της θητείας του ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας
ανέπτυξε άριστες σχέσεις με την ηγεσία της Μαρωνιτικής εκκλησίας
στην Κύπρο και στο Λίβανο καθώς επίσης και με την Αγία Έδρα στο
Βατικανό. Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών επένδυσε σε μια ισχυρή
σχέση Κοινότητας και Εκκλησίας, σχέση η οποία απέφερε ουσια-
στικά αποτελέσματα, με από κοινού προσπάθειες προς πάσα κατεύ-
θυνση για τους στόχους και τις επιδιώξεις της Κοινότητας. Σε
συνεχή επαφή και συντονισμό με την ηγεσία της Εκκλησίας, ο Γιαν-
νάκης Μούσας υπήρξε αποδεδειγμένα θερμός συμπαραστάτης σε
κάθε κάλεσμα της Εκκλησίας. 
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Ασταμάτητες προσπάθειες
και συνεχής αγώνας

Επιστροφή στα Μαρωνίτικα χωριά

Σημαντικά βήματα προόδου έγιναν εις ότι αφορά το
θέμα της επιστροφής των Μαρωνιτών στα χωριά
τους, με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα να αναλώνει το μεγαλύτερο μέρος της πρώτης
θητείας του στο θέμα αυτό το οποίο ήταν εξάλλου και
ένας εκ των δύο πυλώνων της εκπροσώπησης του.
Τον Ιούλιο του 2017, οι Τ/Κ αρχές ανακοίνωσαν την
επιστροφή των Μαρωνιτών και στα τέσσερα χωριά
τους, απόφαση που ξάφνιασε πολλούς, όχι όμως την
ηγεσία της Μαρωνιτικής Κοινότητας που εργάζεται
συστηματικά πάνω στο θέμα της επιστροφής στα
χωριά. Η απόφαση μέχρι σήμερα δεν έχει πάρει τον
δρόμο της υλοποίησης, εντούτοις η Τ/Κ πλευρά δια-
βεβαιώνει ότι έχουν γίνει οι απαραίτητες τεχνικές,
νομικές και οικονομικές μελέτες για τον τρόπο της
επιστροφής. Την όλη διαδικασία έχουν καθυστερή-
σει τόσο οι «εκλογές» στην Τ/Κ κοινότητα όσο και

η πανδημία. Και σαφέστατα, η υλοποίηση τέτοιων
αποφάσεων απαιτεί χρόνο. Στο μεταξύ, για πρώτη
φορά, με την στήριξη του πρώην Ευρωβουλευτή Ρέι-
μερ Μπέγκε, Εκπρόσωπος της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας συζήτησε με επιτυχία σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Επιτροπής στις Βρυξέλλες, το θέμα της χρηματοδό-
τησης της ανοικοδόμησης των Μαρωνίτικων χωριών
με φόντο την απόφαση αυτή και με στόχο η Κοινό-
τητα να είναι έτοιμη ανά πάσα στιγμή. 
Στα συν της εκπροσώπησης Γιαννάκη Μούσα εντάσ-
σεται και το Σχέδιο Εγκατάστασης Νεαρών Ζευγα-
ριών που εκπονήθηκε σε συνεργασία με την
Υπουργό Εργασίας Ζέτα Αιμιλιανίδου και αφορά
στην παροχή κινήτρων προς νεαρά ζευγάρια που
επιθυμούν να εγκατασταθούν μόνιμα στα Μαρωνί-
τικα χωριά. Το σχέδιο αξιοποίησαν αρκετές οικογέ-
νειες που έχουν ήδη εγκατασταθεί μόνιμα στον

Κορμακίτη. Το γεγονός αυτό επιτρέπει στον Εκπρό-
σωπο να σχεδιάζει την επόμενη μέρα και να προωθεί
στοιχειοθετημένα την επαναλειτουργία του Δημοτι-
κού Σχολείου και του Νηπιαγωγείου στον Κορμα-
κίτη. Παράλληλα με το σχέδιο εγκατάστασης
νεαρών ζευγαριών, να σημειωθεί ότι Υπουργός και
Εκπρόσωπος εκπόνησαν και το αναθεωρημένο σχέ-
διο επανεγκατάστασης το οποίο αξιοποιούν σήμερα
δεκάδες Μαρωνίτες.
Η συνεχιζόμενη επιστροφή Μαρωνιτών στα χωριά
μέσω των σχεδίων επανεγκατάστασης επέβαλλε και
την ουσιαστική βελτίωση των υποδομών στα χωριά
. Αυτό έγινε αφού στον Κορμακίτη, πέραν του Ιατρι-
κού Κέντρου «Άγιος Ιωάννης», έγιναν και άλλα ση-
μαντικά έργα όπως μεταξύ άλλων το παιδικό πάρκο,
η βελτίωση του οδικού δικτύου και η ανάπτυξη των
διαδικτυακών υποδομών. Στην Καρπάσια έγιναν

βελτιώσεις στο οδικό δίκτυο, ενώ την ίδια ώρα ανα-
στηλώθηκε η Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού. Στην
Αγία Μαρίνα, το έργο της πλήρους ανοικοδόμησης
του κοιμητηρίου έστειλε μηνύματα προς πάσα κατεύ-
θυνση και ταυτόχρονα αναστηλώθηκε η παλαιά Εκ-
κλησία της Αγίας Μαρίνας. Στον Ασώματο, έλαβε
χώρα το έργο της επιδιόρθωσης του καμπαναριού
της Εκκλησίας του Αρχαγγέλου Μιχαήλ. Τα έργα των
αναστηλώσεων έγιναν μέσα από προγράμματα της
Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής για την Πολιτι-
στική Κληρονομιά.
Η πανδημία ανέκοψε τη δυναμική των σχεδιασμών
της Κοινότητας. Ο Γιαννάκης Μούσας όμως και οι
συνεργάτες του παραμένουν πανέτοιμοι και αναμέ-
νουν. Με σταθερά βήματα, συνεχίζουν να κτίζουν και
να βαδίζουν προς τον στόχο της επιστροφής στα
χωριά και τις ρίζες μας. 

Σχέδιο εγκατάστασης νεαρών ζευγαριών, δρόμοι, διαδίκτυο και ευρύτερη ανάπτυξη υποδομών ήταν όλα όσα
επήλθαν από πρωτοβουλίες του Γιαννάκη Μούσα σε συνεργασία με τα Κοινοτικά Συμβούλια
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Στη δοκιμασία της πανδημίας η λειτουργία του υπήρξε σωτήρια 

Ευλογία για τα χωριά μας το 
Ιατρικό Κέντρο «Άγιος Ιωάννης»

Η πρώτη εξαγγελία του Γιαννάκη Μούσα κατά την
πρώτη του επίσημη επίσκεψη ως Εκπρόσωπος
στον Κορμακίτη τον Ιούνιο του 2016, αφορούσε
στη δημιουργία ιατρικού κέντρου που θα κάλυπτε
τις ανάγκες των εγκλωβισμένων και επανεγκατα-
σταθέντων στα Μαρωνίτικα χωριά. Πολύ γρήγορα
και με τη στήριξη μελών της Κοινότητας, το Ια-
τρικό Κέντρο «Άγιος Ιωάννης» στον Κορμακίτη
άρχισε να παίρνει σάρκα και οστά, για να γίνει
πραγματικότητα τον Ιούλιο του 2017.
Μετά τη θέσπιση συνεργασίας με το Τάγμα των Ιπ-
ποτών του Αγίου Ιωάννη της Μάλτας που χρηματο-
δότησαν το όλο έργο, το ιατρικό κέντρο
δημιουργήθηκε στους χώρους του οικήματος της Εκ-
κλησίας Αγίου Γεωργίου Κορμακίτη που ευγενικά
παραχώρησε για τον σκοπό αυτό η εκκλησιαστική
επιτροπή. Με την στήριξη της Κυπριακής Κυβέρνη-
σης επετεύχθη στη συνέχεια η μόνιμη στελέχωση
του Κέντρου με την πολύπειρη νοσηλεύτρια Μαίρη

Σκούλλου, η οποία, ως συντονίστρια μιας ομάδας
άξιων εθελοντών ανάμεσα τους και οι σεβαστές
Φραγκισκανές Αδελφές, ανέλαβε τη διαχείριση του
Ιατρικού Κέντρου όπου προσφέρει μέχρι σήμερα
μοναδικές υπηρεσίες και πολύτιμη βοήθεια στους
ηρωικούς κατοίκους των Μαρωνίτικων χωριών.
Η παρουσία και λειτουργία του ιατρικού κέντρου
στη δοκιμασία της πανδημίας υπήρξε σωτήρια. Ο
όγκος των περιστατικών που έχει αντιμετωπίσει
μέχρι σήμερα το ιατρικό κέντρο είναι τεράστιος.
Η συνεργασία του τόσο με την κυπριακή κυβέρ-
νηση, όσο και με Τ/Κ γιατρούς βοηθά τα μέγιστα
στην αντιμετώπιση όλων των περιστατικών, όσο
το δυνατό γρηγορότερα και αποτελεσματικότερα.
Δείγμα αυτών των συνεργασιών είναι αναμφίβολα
η διενέργεια των PCR tests καθώς και οι συνεχείς
εμβολιασμοί το τελευταίο τρίμηνο σε όλους ανε-
ξαιρέτως τους μόνιμους κατοίκους των Μαρωνίτι-
κων χωριών. Ουδείς μπορεί να αναλογιστεί πως

θα ήταν σήμερα τα Μαρωνίτικα χωριά και πως θα
αντιμετωπιζόταν η πανδημία και ο εγκλεισμός
χωρίς το Ιατρικό Κέντρο «Άγιος Ιωάννης» και
χωρίς τη Μαίρη Σκούλλου και την ομάδα της. 
Στόχος του Εκπροσώπου Γιαννάκη Μούσα η πε-
ραιτέρω ενίσχυση του Ιατρικού Κέντρου τόσο σε
εξοπλισμό όσο και σε ανθρώπινο δυναμικό. Μέσα
στο ευρύτερο πλάνο για συνεχή ανάπτυξη και βελ-
τίωση των υποδομών. Για να συνεχίσει ο κόσμος
στα Μαρωνίτικα χωριά να αισθάνεται ασφάλεια
και σιγουριά για τον τομέα της υγείας.
Ταυτόχρονα, στη διάρκεια της πανδημίας, ο Εκ-
πρόσωπος στάθηκε δίπλα στα μέλη της κοινότη-
τας ανά το παγκύπριο με εκστρατείες στήριξης
και με συντονισμό προσπαθειών για την προ-
στασία και ασφάλεια του κόσμου. Χάρη στους
σωστούς και έγκαιρους χειρισμούς της ηγεσίας,
η Κοινότητα βγήκε αλώβητη από τη μεγάλη
αυτή δοκιμασία.

4Τιτάνια η
προσπάθεια
του Γραφείου
Εκπροσώπου
για την   
αντιμετώπιση
της πανδημίας
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Το νέο Κοιμητήριο Μαρωνιτών στην πε-
ριοχή Αγίων Τριμιθιάς, δίπλα από το παλιό
κοιμητήριο, αποτέλεσε αναμφίβολα ένα
από τα αξιοσημείωτα αναπτυξιακά έργα
της πενταετούς θητείας Γιαννάκη Μούσα.
Μετά από επίπονες και χρονοβόρες εργα-
σίες αλλά με πείσμα, επιμονή και υπο-
μονή, το έργο της δημιουργίας του νέου
κοιμητηρίου Μαρωνιτών ολοκληρώθηκε
και παραδόθηκε στην κοινότητα τον Νο-
έμβριο του 2019. Οι εργασίες είχαν ξεκι-
νήσει τον Μάιο του 2018 μετά την
υπογραφή των σχετικών συμβολαίων από
την Επιτροπή Διαχείρισης Κοιμητηρίων
Μαρωνιτών και την εργοληπτική εται-
ρεία. Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
συντόνιζε την όλη διαδικασία κατασκευής
του νέου κοιμητηρίου και φρόντισε εξαρ-
χής να κάνει ξεκάθαρο στην επιτροπή ότι
στόχος ήταν η δημιουργία ενός λειτουρ-
γικού και σε απολύτως ευπρεπή επίπεδα
κοιμητηρίου που να εξυπηρετεί με τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο τις ανάγκες των
Μαρωνιτών. Να σημειωθεί ότι η Επι-
τροπή Διαχείρισης Κοιμητηρίων Μαρω-
νιτών διορίστηκε από τον αείμνηστο
πρώην Υπουργό Εσωτερικών Σωκράτη
Χάσικο κατόπιν πρότασης του Εκπροσώ-
που Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα.
Το τεμάχιο γης στο οποίο δημιουργήθηκε
το νέο κοιμητήριο, στη βορειοδυτική
πλευρά του παλιού, παραχωρήθηκε από
την κυβέρνηση στη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα,  αλλά ανέκυψαν στην πορεία σωρεία
διαδικαστικών προβλημάτων τα οποία
επιλύθηκαν με παρεμβάσεις του πρώην
Υπουργού Εσωτερικών αείμνηστου Σω-
κράτη Χάσικου και του Εκπροσώπου των

Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα. Η σημαντι-
κότερη κατά πολλούς εξέλιξη που περιλή-
φθηκε στις εργασίες του νέου κοιμητηρίου,
κατόπιν αιτήματος του Εκπροσώπου, ήταν
η ασφαλτόστρωση όλων των δρόμων στο
νέο και το υφιστάμενο κοιμητήριο, γεγο-
νός που καθιστά πλέον την πρόσβαση και
διακίνηση όλων των επισκεπτών ευκολό-
τερη. Ενώ την ίδια ώρα διαπλατύνθηκε και
ο χώρος στάθμευσης έξω από το κοιμητή-
ριο με αποτέλεσμα να έχει μεγάλη πλέον
χωρητικότητα και να επιλύεται οριστικά
και το θέμα της στάθμευσης. 
Τεραστίας σημασίας έργο αποτέλεσε την
πενταετία αυτή και το Κοιμητήριο Μαρω-
νιτών στην Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας.
Παρά τις δύσκολες συνθήκες, ο Εκπρόσω-
πος Γιαννάκης Μούσας πρότεινε στην Επι-
τροπή Κοιμητηρίων τη χρηματοδότηση
της πλήρους ανοικοδόμησης κοιμητηρίου
στην Αγία Μαρίνα, όπερ και εγένετο. Με
απόφαση της η Επιτροπή χρηματοδότησε
την ανοικοδόμηση του κοιμητηρίου με
κόστος πέριξ των 25.000 ευρώ, ενώ τη
δική τους συμβολή στο όλο έργο είχαν η
Εκκλησιαστική Επιτροπή και το Κοινο-
τικό Συμβούλιο Αγίας Μαρίνας Σκυλλού-
ρας. Το έργο της ανοικοδόμησης του
κοιμητηρίου της Αγίας Μαρίνας δείχνει
την προσήλωση των Μαρωνιτών στον
στόχο για επιστροφή και επανασύνδεση
με τις ρίζες και στέλνει ισχυρότατα μηνύ-
ματα προς πάσα κατεύθυνση. 
Βήμα, βήμα, με σοβαρότητα και υπευθυ-
νότητα, σε πνεύμα ενότητας και συνεργα-
σίας, προχωρούμε όλοι μαζί στην
δημιουργία των προϋποθέσεων για επι-
στροφή στα χωριά μας.

Νέο κοιμητήριο στη Λευκωσία 
και Κοιμητήριο στην Αγία Μαρίνα

Δύο σημαντικά έργα έχουν υλοποιηθεί



Προ των πυλών τα μεγαλύτερα
έργα στην ιστορία της Κοινότητας
Τα υποσχέθηκε το 2016, τα κάνει
πράξη ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης
Μούσας. Τα μεγάλα αναπτυξιακά
έργα της Μαρωνιτικής Κοινότητας,
Maronite Sporting Center και Κέν-
τρο Συνεργασίας, έχουν τροχοδρο-
μηθεί και βρίσκονται ένα βήμα
πριν την έναρξη κατασκευαστικών
εργασιών. Με σκληρή δουλειά,
υπομονή και επιμονή, ο Γιαννάκης
Μούσας έθεσε γερά θεμέλια για
υλοποίηση των μεγαλόπνοων
έργων που θα στηρίξουν τους πυ-
λώνες της εκπροσώπησης του που
δεν είναι άλλοι από την επιστροφή
και τη νεολαία.
Τριάντα πέντε χρόνια αναμονής
ήταν πολλά για τις νέες γενιές των
Μαρωνιτών. Πιστός στην προεκλο-
γική του εξαγγελία για ανέγερση
του Πολυδύναμου Κέντρου «Maro-
nite Sporting Center», ο Εκπρόσω-
πος των Μαρωνιτών πέτυχε αυτό
που για πολλούς φάνταζε αδύνατο.

Τέσσερα χρόνια καθημερινής δου-
λειάς και επίπονων προσπαθειών
από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνι-
τών Γιαννάκη Μούσα, απέφεραν
καρπούς και πλέον ο δρόμος για
την κατασκευή του μεγαλεπήβολου
έργου είναι διάπλατα ανοικτός. Ξε-
περνώντας σωρεία προβλημάτων,
πέτυχε την πλήρη αδειοδότηση του
έργου, ενώ παράλληλα εξασφάλισε
την πλήρη χρηματοδότηση του από
την Κυπριακή Κυβέρνηση. Το έργο
αποτέλεσε προεκλογική εξαγγελία
του κ. Μούσα και θα ανεγερθεί σε
τεμάχιο γης στην περιοχή Πάνω
Δευτεράς που παραχωρήθηκε από
την Κυπριακή Κυβέρνηση μέσω του
ΚΟΑ στη Μαρωνιτική Κοινότητα
και που παρέμενε μέχρι σήμερα
αναξιοποίητη, ενώ να σημειωθεί
πως τυγχάνει της απόλυτης στήρι-
ξης του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας Νίκου Αναστασιάδη.
Για τους σκοπούς της κατασκευής,

της διαχείρισης και της σωστής λει-
τουργίας του μεγάλου οικοδομήμα-
τος, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
διόρισε Συμβουλευτική Επιτροπή
με καταξιωμένα στελέχη της Κοινό-
τητας. Το όλο οικοδόμημα θα περι-
λαμβάνει μεταξύ άλλων γήπεδο
ποδοσφαίρου που θα φέρει το
όνομα του Μαρωνίτη αγνοούμενου
Ρογήρου Κουμέττου, γήπεδο φού-
τσαλ, αποδυτήρια, πισίνα, καφετέ-
ρια, γυμναστήριο, κοινόχρηστους
χώρους, παιδικό πάρκο, πλατεία
εκδηλώσεων και χώρους πρασίνου.
Το έργο στολίδι αναμένεται να
αποτελέσει πόλο έλξης για τις νέες
γενιές των Μαρωνιτών και σημαν-
τικό εργαλείο στους στόχους του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών για τη
διατήρηση των δεσμών μεταξύ των
νέων της Κοινότητας.
Στο πλαίσιο των προσπαθειών του
Γιαννάκη Μούσα για αναβάθμιση
των υποδομών στα Μαρωνίτικα

χωριά με στόχο την ενδυνάμωση
του στόχου της επιστροφής, καθώς
και η ισχυρή στρατηγική συνεργα-
σία που αναπτύχθηκε τα τελευταία
χρόνια με την Ε.Ε. είχαν ως αποτέ-
λεσμα να μπουν τα θεμέλια για
ανέγερση του Κέντρου Συνεργα-
σίας στον Κορμακίτη. Με μια άξια
ομάδα συνεργατών και με την στή-
ριξη και τις δυναμικές παρεμβάσεις
του πρώην Γερμανού Ευρωβου-
λευτή Ρέιμερ Μπέγκε και της συζύ-
γου του Μαρίας, η Μαρωνιτική
Κοινότητα πέτυχε να χρηματοδοτη-
θεί το Κέντρο Συνεργασίας στην
ολότητα του από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αποτελεί όραμα του Εκπρο-
σώπου Γιαννάκη Μούσα, θα ανε-
γερθεί στον χώρο του Δημοτικού
Σχολείου Κορμακίτη και θα μπορεί
να φιλοξενεί ποικίλες δραστηριότη-
τες. Οι εργασίες κατασκευής αναμέ-
νεται να ξεκινήσουν τον Ιούνιο.
Το έργο αναμένεται να συμβάλει τα

μέγιστα στην ενίσχυση της θρη-
σκευτικής, πολιτιστικής και εθνι-
κής ταυτότητας των Μαρωνιτών,
ενώ την ίδια ώρα θα προσφέρει τη
δυνατότητα επιστροφής σε νέους
που αναζητούν κίνητρα, υγιή απα-
σχόληση και εμπλοκή σε δραστηριό-
τητες που έχουν νόημα και αξία για
τους ίδιους. Ταυτόχρονα, θα ανα-
ζωογονήσει τα Μαρωνίτικα χωριά
γιατί θα δημιουργήσει ευκαιρίες για
επαγγελματική δραστηριοποίηση
και επανεγκατάσταση των κατοίκων.
Πέραν των ανωτέρων, αναμφίβολα
θα εξυπηρετήσει και τους αυτοσκο-
πούς της δημιουργίας του και θα
αποτελέσει σταυροδρόμι συνάντη-
σης ανθρώπων από όλες τις κοινότη-
τες της Κύπρου. Τη διοίκηση του
Κέντρου έχει αναλάβει Διοικητικό
Συμβούλιο το οποίο διόρισε τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
και το οποίο έχει ήδη πιάσει δουλειά. 
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Κύριε Μούσα συμπληρώνετε σε μερικές μέρες
πέντε χρόνια στην εκπροσώπηση της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας. Πως θα αξιολογούσατε
εσείς ο ίδιος αυτή τη θητεία σε σχέση με τα
όσα είχατε υποσχεθεί στον κόσμο τον Μάιο
του 2016;
Έχω την αίσθηση ότι τιμήσαμε στο ακέραιο τις υπο-
σχέσεις και τις εξαγγελίες μας. Ρίξαμε το βάρος των
προσπαθειών μας στα θέματα της επιστροφής και
της νεολαίας. Χωρίς ωστόσο να αμελούμε την κοι-
νωνία και τον άνθρωπο. Δώσαμε σημασία στην ει-

κόνα της Κοινότητας και βγάλαμε προς τα έξω το
καλό της πρόσωπο. Φέραμε κοντά δεκάδες

ικανά στελέχη των Μαρωνιτών και
βάλαμε τις βάσεις για μια δημο-

κρατική συμμετοχική Κοι-
νότητα. Γενικά θα έλεγα
ότι τα πήγαμε πολύ καλά
αν αναλογιστεί κανείς και
τις δυσκολίες των καιρών.
Δυστυχώς η πανδημία
ήταν κάτι που δεν μπο-
ρούσε να προβλεφθεί.
Και αναμφίβολα εμπό-
δισε την πρόοδο των
σχεδιασμών και προ-
σπαθειών μας. Ήταν
όμως η πανδημία μια
μεγάλη πρόκληση και
για τη Μαρωνιτική
Κοινότητα η οποία
στα δύσκολα έδειξε
ισχυρές αντοχές. 

Θεωρείτε δηλαδή
ότι η πανδημία
ανέκοψε την πο-
ρεία των σχεδια-
σμών σας; Σας
εμπόδισε από το
να φέρετε τα

αποτελέσματα
που προσδο-
κούσατε;
Είναι κανείς
που αμφιβάλ-
λει για τούτο;
Ειλικρινά δεν
το νομίζω.
Ασφαλώς η 
π α ν δ η μ ί α
α ν έ κ ο ψ ε
την πορεία
των σχε-
δ ιασμών
μας. Σε
όλους σχε-

δόν τους
τ ο μ ε ί ς .
Στα θέ-
ματα της

επιστροφής και των χωριών μας δεχθήκαμε τερά-
στιο πλήγμα ενώ στα θέματα των μεγάλων έργων
υποδομής υπήρξε δυστυχώς μεγάλη καθυστέρηση.
Μιλάμε για μια πανδημία που είναι μαζί μας για 15
μήνες, διάστημα ίσο με το ένα τέταρτο της θητείας
μου. Σε αυτό το διάστημα τα πάντα έχουν ανατρα-
πεί. Η ζωή ολόκληρη και οι προτεραιότητες της. Η
πανδημία όμως ήταν ταυτόχρονα, όπως είπα και
πιο πάνω, μια μεγάλη πρόκληση. Μας έδωσε την
ευκαιρία να βρεθούμε κοντά στους ανθρώπους και
στις οικογένειες. Κοντά στα προβλήματα, στον
πόνο και τις δυσκολίες. Ομολογώ ότι αυτοί οι 15
μήνες ήταν τόσο έντονοι που δύσκολα θα διαγρα-
φούν από τη μνήμη μου. Μακάρι να έχουμε φθάσει
στο τέλος της πανδημίας και να ξαναμπούμε όλοι
στους ρυθμούς της κανονικής μας ζωής. Το έχουμε
απόλυτη ανάγκη. 

Επανερχόμαστε πίσω στην πρώτη ερώτηση
και σας ζητούμε να μας πείτε κάποια απτά
αποτελέσματα των προσπαθειών σας. Να το
τοποθετήσουμε διαφορετικά; Ποια θεωρείτε
ως επιτεύγματα σας; 
Υπάρχουν πολλά που μπορούν να λεχθούν, θα μου
επιτρέψετε όμως να σταθώ στα πιο βασικά. Στο
μέγα θέμα της επιστροφής στα χωριά μας θεωρώ ότι
καταφέραμε δύο μεγάλα επιτεύγματα. Πρώτον, την
ομόφωνη απόφαση της Τ/Κ ηγεσίας της 26ης Ιου-
λίου 2017 για επιστροφή των Μαρωνιτών σε όλα
τους τα χωριά. Η απόφαση αυτή πάρθηκε με τη
σύμφωνο γνώμη της Τουρκίας και προνοεί την
αποχώρηση των στρατευμάτων, την ανοικοδόμηση
των χωριών και την επιστροφή των νόμιμων κατοί-
κων. Δεύτερον, το Σχέδιο Εγκατάστασης Νεαρών
Οικογενειών που υιοθέτησε η Κυπριακή Κυβέρ-
νηση. Στη βάση αυτού του Σχεδίου πετύχαμε την

επιστροφή 15 νεαρών οικογενειών με 30 περίπου
παιδιά αλλάζοντας οριστικά την πορεία και την
προοπτική των χωριών μας. Στο άλλο μεγάλο θέμα,
αυτό της νεολαίας, καταφέραμε τρία επιτεύγματα.
Πρώτον, «ξελασπώσαμε» τη γη που ήταν για 35
χρόνια αναξιοποίητη και προωθήσαμε τη δημιουρ-
γία του υπερσύγχρονου Πολυδύναμου Κέντρου
Maronite Sporting Centre. Ξεπεράσαμε όλα τα
προβλήματα και μόλις προχθές, μετά από τέσσερα
χρόνια ασταμάτητων προσπαθειών, στις 17 Μαΐου
2017, πήραμε την έγκριση της Άδειας Οικοδομής.
Το έργο στολίδι για τις νέες γενιές των Μαρωνιτών
είναι πλέον πλήρως αδειοδοτημένο, ώριμο και
έτοιμο προς κατασκευή. Με εγκριμένη τη χρημα-
τοδότηση θεωρώ ότι σε δύο χρόνια θα έχει ολοκλη-
ρωθεί και παραδοθεί στη νεολαία μας. Δεύτερο
επίτευγμα είναι η δημιουργία του Κέντρου Συνερ-
γασίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση στα χωριά μας.
Το Κέντρο τούτο, πέραν της τεράστιας πολιτικής
του σημασίας, θα δύναται να φιλοξενεί εκατοντά-
δες παιδιά κάθε χρόνο. Αυτό θα δώσει τη δυνατό-
τητα στην Κοινότητα, μέσα από κατασκηνωτικά
και άλλα στοχευμένα προγράμματα, να εκπαιδεύ-
σει τα παιδιά της. Να τα φέρει κοντά στις ρίζες
τους, να  γνωρίσουν τους τόπους τους, τα χωριά
τους, την ιστορία τους, τη θρησκεία τους, τον πο-
λιτισμό τους. Το Κέντρο Συνεργασίας βρίσκεται
στο στάδιο της αξιολόγησης και κατακύρωσης των
προσφορών. Αναμένεται ότι εντός καλοκαιριού αρ-
χίζουν οι κατασκευαστικές εργασίες και σε 18
μήνες θα βρίσκεται στη διάθεση της Κοινότητας
και της Κύπρου. Το έργο χρηματοδοτείται από την
Ε.Ε. Τέλος, αναφέρω ως μέγα επίτευγμα την ιστο-
ρική μεταρρύθμιση την οποία πετύχαμε και που
αφορά στην υιοθέτηση από την Κυπριακή Κυβέρ-
νηση του Τριετούς Σχεδίου Ανάπτυξης, ενός μηχα-
νισμού που διασφαλίζει τη χρηματοδότηση
αναπτυξιακών έργων για την Κοινότητα πάνω σε
μια σοβαρή, σταθερή και αξιοπρεπή βάση. Αυτά θα
κατονόμαζα ως τα πέντε βασικότερα θεμελιακά επι-
τεύγματα της πρώτης μου θητείας τα οποία θεωρώ
ότι θα επηρεάσουν καθοριστικά τη μελλοντική πο-
ρεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας. 

Από αυτά που μας περιγράφετε κάποια έχουν
ολοκληρωθεί, κάποια ωστόσο βρίσκονται στη
σφαίρα των αποφάσεων και των εγκρίσεων
και αναμένεται η υλοποίηση ή και εφαρμογή
τους. Όπως τα μεγάλα έργα υποδομής και
ασφαλώς η απόφαση για επιστροφή των Μα-
ρωνιτών στα χωριά τους.
Συμφωνώ απόλυτα μαζί σας. Είναι γι’ αυτό άλλωστε
που ζητώ ανανέωση της λαϊκής εντολής. Που διεκ-
δικώ επανεκλογή. Για να μπορέσω να συνεχίσω και
να ολοκληρώσω την υλοποίηση αυτών των σχεδια-
σμών. Θέλω να πετύχουμε εφαρμογή της απόφασης
της 26ης Ιουλίου 2017 για επιστροφή των Μαρωνι-
τών με την στήριξη της Κυπριακής Κυβέρνησης και
υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Θέλω να ολοκληρώσουμε τα δύο
mega projects για την Κοινότητα, το Maronite Spor-

ting Centre και το Κέντρο Συνεργασίας και να τους
δώσουμε ψυχή και ζωή. Για αυτά, αλλά και για
πολλά άλλα που θα αλλάξουν οριστικά την Κοινό-
τητα και το μέλλον της, ζητώ την ανανέωση της λαϊ-
κής εντολής. 

Κύριε Μούσα, θα μπορούσε κάποιος να πει
ότι τα έργα υποδομής, τα mega projects όπως
τα έχετε αποκαλέσει, εφόσον έχουν αδειοδο-
τηθεί και εφόσον υπάρχει η χρηματοδότηση,
θα υλοποιηθούν. Είναι λογικό και αναμενό-
μενο έστω και με τις όποιες δυσκολίες συναν-
τήσετε μπροστά σας. Πιστεύετε ωστόσο με
ειλικρίνεια ότι θα πετύχετε την εφαρμογή της
απόφασης της 26ης Ιουλίου 2017 για επι-
στροφή των Μαρωνιτών; Αυτό που αποτελεί
πόθο και καημό κάθε Μαρωνίτη; Κυρίως Αη
Μαρινιώτη ή Ασωματίτη;
Αυτή θα είναι η μεγαλύτερη πρόκληση. Με τα με-
γάλα έργα υποδομής που αφορούν στη νεολαία μας
να έχουν οριστικά τροχοδρομηθεί, δεν σας το κρύβω
ότι η επιστροφή των Μαρωνιτών σε όλα τους τα
χωριά αποτελεί πλέον τη μόνη μου πολιτική φιλο-
δοξία. Θα αναλώσω όλες μου τις δυνάμεις στην επί-
τευξη αυτού του στόχου. Θα κάνω ότι είναι
ανθρωπίνως δυνατό για να πάρουμε πίσω τα χωριά
και τις περιουσίες μας για να μπορέσουμε να επι-
στρέψουμε σε συνθήκες ασφάλειας και σεβασμού
των ανθρωπίνων μας δικαιωμάτων. Πάντα με την
στήριξη της Κυπριακής Κυβέρνησης. Έχουμε από-
λυτη γνώση των δυσκολιών του εγχειρήματος.
Έχουμε ωστόσο πίστη στις δυνάμεις μας. 

Ποιο είναι το μήνυμα σας προς τους κατοί-
κους της Αγίας Μαρίνας και του Ασωμάτου; Τι
θα θέλατε να τους πείτε για αυτό το καυτό
θέμα;
Δεν είμαι εξ’ εκείνων που θα τους τάξω «λαγούς με
πετραχήλια» ούτε «τον ουρανό με τ’ άστρα». Είμαι
ένας άνθρωπος που με διακρίνει η ειλικρίνεια. Που
μιλώ στον κόσμο με τη γλώσσα της αλήθειας. Αυτό
που τους διαβεβαιώνω είναι ότι θα συνεχίσω με πε-
ρισσότερη δύναμη τις προσπάθειες. Γι’ αυτό τους
ζητώ στις 30 Μαΐου 2021 να με οπλίσουν με μια
ηχηρή και αδιαμφισβήτητη εντολή. Να μου δώσουν
όσο το δυνατό περισσότερη δύναμη για να διεκδι-

κήσω τα δίκαια μας. Έχω ήδη με τόλμη κτυπήσει
όλες τις πόρτες, ΟΛΕΣ ανεξαιρέτως και θα το κάνω
ξανά για να φθάσουμε στον στόχο. Την πρώτη πεν-
ταετία πετύχαμε αυτό που για δεκαετίες φάνταζε
ακατόρθωτο. Να αποφασίσουν ομόφωνα Τουρκία
και Τουρκοκυπριακή ηγεσία την απομάκρυνση των
στρατευμάτων και την επιστροφή των Μαρωνιτών
σε όλα τους τα χωριά. Αυτή την πενταετία προσπά-
θεια μας θα είναι να πετύχουμε την υλοποίηση και
εφαρμογή αυτής της απόφασης. Πάντα με την στή-
ριξη της Κυπριακής Κυβέρνησης πιστεύω ειλικρινά
ότι θα το κατορθώσουμε. Επαναλαμβάνω πως η
επιστροφή των Μαρωνιτών σε όλα τους τα χωριά
και ειδικά «Αγία Μαρίνα και Ασώματος», αποτε-
λούν πλέον τη μόνη μου πολιτική φιλοδοξία.

Πέραν των πιο πάνω τι άλλο θα πρέπει να πε-
ριμένουν οι Μαρωνίτες στη νέα σας πενταε-
τία εάν και εφόσον ο λαός σας επανεκλέξει;
Θα υπάρχει κάτι νέο; 
Η Κοινότητα θα προχωρήσει στους ίδιους ρυθμούς
με πλατιά κοινωνική προσφορά και συμμετοχή.
Πρέπει να δηλώνουμε δυναμικά παρόντες στο Κυ-
πριακό γίγνεσθαι. Πρέπει να εκπέμπουμε το καλό
πρόσωπο της Κοινότητας. Σε όλους τους τομείς. Πι-

στεύουμε πολύ στις δυνάμεις των ανθρώπων μας
και μέσα από τα επιτεύγματα τους θέλουμε να ανα-
δεικνύονται οι αρετές των Μαρωνιτών. Θα συνεχί-
σουμε να αξιοποιούμε, να στηρίζουμε και να
προβάλλουμε ικανά και καταρτισμένα στελέχη της
Κοινότητας. Η διαχείριση των μεγάλων έργων και η
εν γένει εκπροσώπηση της Κοινότητας απαιτούν κα-
θολική συμμετοχή. Όπως το πράξαμε στην πρώτη
πενταετία θα το συνεχίσουμε και στη δεύτερη. Η συλ-
λογική σοφία είναι για μας στοιχείο αναντικατά-
στατο. Η συνεργασία και η στήριξη προς τα
Κοινοτικά Συμβούλια, τα Σχολεία μας, τα Σωματεία
μας, τους Οργανωμένους Φορείς και τα σύνολα θα
είναι συνεχής και ασταμάτητη. Ο νέος πυλώνας που
θα μπει για τα καλά στη ζωή της Κοινότητας τη νέα
πενταετία είναι ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός. Επι-
στροφή, Νεολαία και Ψηφιακός Μετασχηματισμός
θα είναι οι άξονες της δράσης μας. Θα είναι το τρίπτυχο
της νέας πενταετίας. Έχουμε ήδη κάνει τα πρώτα βή-
ματα με τη διαμόρφωση της πρότασης «Ψηφιακή Κοι-
νότητα» την οποία έχουμε επιτυχώς παρουσιάσει
ενώπιον του Υφυπουργού Έρευνας, Καινοτομίας και
Ψηφιακής Πολιτικής. Η «Ψηφιακή Κοινότητα» είναι η
βάση πάνω στην οποία και διά της οποίας θα πετύχουμε
τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό. Αποτέλεσμα των πρώ-
των μας προσπαθειών είναι να γίνει δεκτή η Μαρωνι-
τική Κοινότητα ως πλήρες και ισότιμο μέλος στην
Εθνική Επιτροπή για το Ψηφιακό Αποθετήριο της Πο-
λιτιστικής Κληρονομιάς της Κύπρου. Άρα λοιπόν, προ-
χωρούμε μπροστά με το τρίπτυχο Επιστροφή, Νεολαία,
Ψηφιακός Μετασχηματισμός.

Κύριε Μούσα να κλείσουμε με μια ερώτηση
που αφορά στο μακρινότερο μέλλον. Εφόσον
ο λαός, σας ανανεώσει την εντολή που ζητάτε
και σας επανεκλέξει, μετά τι; Θα ακολουθή-
σει και τρίτη θητεία; Θα απαιτηθεί πιστεύετε; 
Μιλάτε τώρα για το 2026 (ξεσπά σε γέλια)! Βλέπετε
πολύ μακριά. Να βγούμε πρώτα από το 2021. Ασφα-
λώς ουδείς γνωρίζει ποια θα είναι τότε τα δεδομένα.
Το πιο σημαντικό είναι νομίζω να έχουμε όλοι την
υγεία μας. Όμως, για να μη νομίζετε ότι αποφεύγω το
ερώτημά σας, το απαντώ ευθέως. Ήταν πάντοτε η
θέση μου ότι δέκα χρόνια στην Εκπροσώπηση είναι
αρκετά για να προσφέρει κάποιος τον καλύτερο του
εαυτό στην Κοινότητα. Αυτή η θέση δεν έχει αλλάξει.

Λίγο πριν τις εκλογές της 30ης Μαΐου 2021, για ανάδειξη του Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών για την επόμενη πενταετία, η εφημερίδα μας φιλο-
ξενεί μια εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη με τον νυν Εκπρόσωπο και
υποψήφιο για επανεκλογή Γιαννάκη Μούσα. Στο πλαίσιο της προβαί-
νει σε αξιολόγηση της πρώτης θητείας του σημειώνοντας ότι τίμησε
στο ακέραιο τις υποσχέσεις και τις εξαγγελίες του που αφορούσαν στα
θέματα της επιστροφής και της νεολαίας. Τονίζει δε ότι η πανδημία
ανέκοψε τη δυναμική των σχεδιασμών της Κοινότητας αλλά παράλ-
ληλα έδωσε την ευκαιρία στον ίδιο να βρεθεί κοντά στους ανθρώπους

και τις οικογένειες. Αναφέρεται ακολούθως στα πέντε θεμελιακά επι-
τεύγματα της πρώτη του θητείας που, όπως λέει, θα επηρεάσουν καθο-
ριστικά τη μελλοντική πορεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Στέλνει
ταυτόχρονα το δικό του ισχυρό μήνυμα προς τους Αη Μαρινιώτες και
του Ασωματίτες για το θέμα της επιστροφής, υπογραμμίζοντας ότι η
εφαρμογή της απόφασης της 26ης Ιουλίου 2017 σε συνεργασία με την
Κυπριακή Κυβέρνηση, θα είναι η μεγαλύτερη πρόκληση της νέας πεν-
ταετίας. Τέλος, θέτει ως τους τρεις βασικούς άξονες της νέας πενταε-
τίας την Επιστροφή, τη Νεολαία και τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό. 

Συνεχίζουμε με σταθερά βήματα στον δρόμο της σιγουριάς 
και της ασφάλειας, της προόδου και της ανάπτυξης

«Θέλω να πετύχουμε
εφαρμογή της
απόφασης της 26ης
Ιουλίου 2017 για 
επιστροφή των 
Μαρωνιτών με 
την στήριξη της 
Κυπριακής Κυβέρνη-
σης και υπό την 
αιγίδα των Ηνωμένων
Εθνών και της Ε.Ε.»

«Ήταν πάντοτε η θέση
μου ότι δέκα χρόνια
στην Εκπροσώπηση
είναι αρκετά για να
προσφέρει 
κάποιος τον καλύτερο
του εαυτό στην 
Κοινότητα. Αυτή η
θέση δεν έχει αλλάξει»

Από την ιστορική
συνάντηση στην
Βηρυτό, τον Δε-
κέμβριο του
2016, για το
θέμα των Μαρω-
νιτών, στην
οποία παρέστη-
σαν ο τότε
Υπουργός Εξωτε-
ρικών του Λιβά-
νου Γκιμπράν
Μπασίλ, ο
Υπουργός Εξωτε-
ρικών της Τουρ-
κίας Μεβλούτ
Τσαβούσογλου, ο
τέως Αρχιεπίσκο-
πος Μαρωνιτών
Κύπρου Ιωσήφ
Σουέηφ και ο Εκ-
πρόσωπος των
Μαρωνιτών στη
Βουλή Γιαννάκης
Μούσας.

Γιαννάκης ΜούσαςΓιαννάκης Μούσας



Η νέα γενιά ήταν ένας από τους δύο πυλώνες
πάνω στους οποίους εξήγγειλε προεκλογικά ότι
θα στηρίξει την εκπροσώπηση του ο Γιαννάκης
Μούσας. Με στρατηγικό σχεδιασμό για ενδυ-
νάμωση και ενίσχυση των ανθρώπων εκείνων
που θα αποτελέσουν το αύριο της Μαρωνιτικής
Κοινότητας, ο Εκπρόσωπος μετέτρεψε, μέσα
σε λίγα μόλις χρόνια, τις προεκλογικές του
εξαγγελίες σε πράξη. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο
ο κ. Μούσας έδειξε τις προθέσεις του κάνοντας

αρχή με το Συνέδριο «Η ώρα της νέας γενιάς»
τον Οκτώβριο του 2016.
Πολύ σύντομα ο Γιαννάκης Μούσας κίνησε
όλες τις διεργασίες για να τροχοδρομηθεί η
αδειοδότηση του Maronite Sporting Center,
του έργου που όπως ο ίδιος τονίζει θα δώσει
φτερά στη νεολαία της Κοινότητας και το
οποίο είχε υποσχεθεί στους νέους και τις νέες.
Μετά από πολλές προσπάθειες, υπομονή και
επιμονή στον στόχο, το όνειρο της νέας γενιάς,
το Πολυδύναμο Κέντρο που θα ανεγερθεί στην
Πάνω Δευτερά, βρίσκεται προ των πυλών

αφού έχει πλήρως αδειοδοτηθεί.
Το δεύτερο σημαντικό έργο που ο Γιαννάκης
Μούσας είχε υποσχεθεί στη νεολαία ήταν
ασφαλέστατα το Ηλεκτρονικό Δίκτυο Νεο-
λαίας, το οποίο πέτυχε, μαζί με τους συνεργά-
τες του και κατόπιν αρκετών συζητήσεων, να
δημιουργήσει και να παρουσιάσει επίσημα τον
Φεβρουάριο του 2018. Το Δίκτυο Νεολαίας ξε-
κίνησε τη λειτουργία του μαζί με την επίσημη
διαδικτυακή πύλη του Γραφείου Εκπροσώπου
Μαρωνιτών Maroniteslive. Στο πλαίσιο των

προσπαθειών του για στήριξη και ενδυνάμωση
της νέας γενιάς, ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης
Μούσας βρισκόταν συνεχώς δίπλα στις οργα-
νώσεις νεολαίας της Κοινότητας και βοήθησε
τα μέγιστα στην ενίσχυση των υφιστάμενων
υποδομών τους. Τέτοια έργα αποτέλεσαν,η
εξασφάλιση χρηματοδότησης από την κυβέρ-
νηση για την ανέγερση του οικήματος της Ε.Ν.
Ασωμάτου στη Λακατάμεια, η εξασφάλιση
χρηματοδότησης από την κυβέρνηση για την
πλήρη ανακαίνιση του οικήματος του ΚΝΜ

στα Πολεμίδια,η πλήρης χρηματοδότηση για
αναβάθμιση της αίθουσας εκδηλώσεων της
Εκκλησίας Αγίου Σιάρπελ στη Λεμεσό, n χρη-
ματοδότηση εργασιών για βελτίωση των εγκα-
ταστάσεων του 99ου Συστήματος Προσκόπων
Μαρωνιτών στη Λευκωσία και η συνεχής στή-
ριξη των δραστηριοτήτων όλων των οργανώ-
σεων νεολαίας της Κοινότητας. Ο Γιαννάκης
Μούσας έχει αποδείξει ότι στο επίκεντρο όλων
των προσπαθειών βρίσκεται και θα βρίσκεται
η νέα γενιά των Μαρωνιτών. 

Με το βλέμμα στραμμένο στο αύριο

Η νέα γενιά στο επίκεντρο
της εκπροσώπησης
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4Maronite Sporting Center
4Δίκτυο Νεολαίας
4Στήριξη οργανώσεων 

νεολαίας της Κοινότητας 



Συνεχίζουμε!
Γιαννάκης

Μούσας

«Το Κέντρο Συνεργασίας με την
Ευρωπαϊκή Ένωση 

είναι η σφραγίδα της στρατηγικής
συνεργασίας ανάμεσα στη 

Μαρωνιτική Κοινότητα και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Με έδρα 

τα χωριά μας θα αναδείξει τον 
σημαντικό ρόλο που μπορεί 

η Κοινότητα να διαδραματίσει
στην επανένωση του τόπου μας

και θα συμβάλει τα μέγιστα 
στην προσπάθεια για επιστροφή

στα τέσσερα χωριά μας»
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Από την αρχή της θητείας του ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας είχε δείξει τις προθέσεις του για μια
εκπροσώπηση συνεχούς ενημέρωσης
των μελών της Κοινότητας και διαφά-
νειας σε όλους τους τομείς. Πέραν των
συνεχών αναρτήσεων στον προσωπικό
του λογαριασμό αλλά και στην επίσημη
σελίδα του γραφείου του Maroniteslive,
ο Γιαννάκης Μούσας εισήγαγε στους
κόλπους της κοινότητας από την πρώτη
κιόλας χρονιά τα ετήσια ενημερωτικά

συνέδρια, κατά τα οποία προέβαινε ο
ίδιος σε αναλυτική ενημέρωση για τα
πεπραγμένα της κάθε χρονιάς.
Σε κατάμεστες από Μαρωνίτες και Μα-
ρωνίτισσες αίθουσες και σε απευθείας
μετάδοση από τα Κοινοτικά Διαδι-
κτυακά Μέσα, τα απανταχού μέλη της
Μαρωνιτικής Κοινότητας είχαν τη δυνα-
τότητα να ενημερωθούν για τη δράση
του Εκπροσώπου, καθώς και για την πο-
ρεία των θεμάτων της Κοινότητας. Ενώ
την ίδια ώρα, το Γραφείο Εκπροσώπου

Μαρωνιτών παρείχε τη δυνατότητα είτε
στους παρευρισκόμενους είτε εξ’ απο-
στάσεως, να υποβάλλουν ερωτήματα
και εισηγήσεις προς τον Εκπρόσωπο.
Ο Γιαννάκης Μούσας προέβαινε σε εις
βάθος ενημέρωση για όλα όσα αφορού-
σαν τα μέλη της Κοινότητας, μεταξύ
άλλων για το Κυπριακό και τα Μαρωνί-
τικα χωριά, την πορεία των μεγάλων
έργων της Κοινότητας Maronite Spor-
ting Center και Κέντρο Συνεργασίας, τις
εκδηλώσεις και τις δραστηριότητες που

έλαβαν χώρα, ενώ έδινε την ίδια ώρα
στη δημοσιότητα τα οικονομικά πε-
πραγμένα της κάθε χρονιάς που αφο-
ρούσαν στο Γραφείο Εκπροσώπου.  
Ενημέρωση, διαφάνεια, λογοδοσία και
διάλογος, τα θεμελιακά συστατικά μιας
σύγχρονης δημοκρατικής κοινωνίας,
που καθιστούν τη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα ως μια προηγμένη δημοκρατικά
κοινότητα. Τα ετήσια παγκύπρια ενημε-
ρωτικά συνέδρια κατατάσσονται χωρίς
αμφιβολία στις κορυφαίες πράξεις δη-

μοκρατίας στη σύγχρονη ιστορία της
Κοινότητας. Τεράστια, ασφαλώς, είναι
προς αυτή την κατεύθυνση η συμβολή
των Κοινοτικών Διαδικτυακών Μέσων
τα οποία πάντα ανταποκρίνονταν στο
κάλεσμα και βρίσκονταν εκεί για να
στηρίξουν την ενημέρωση του κόσμου. 
Με πράξεις και όχι με λόγια ο Γιαννά-
κης Μούσας προχωρά μπροστά και
σταθερά υλοποιεί το όραμα της Νέας
Εποχής για μια σύγχρονη και δημοκρα-
τική Κοινότητα. 

Ετήσια ενημερωτικά συνέδρια Εκπροσώπου

Πενταετία της ενημέρωσης
και του διαλόγου
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Κοινότητα της προσφοράς, της 
συνεισφοράς και της συμμετοχής

Η Γυναικεία Πρωτοβουλία-Κοινότητα Μαρωνιτών δυναμικά παρούσα 

Πλούσια δράση και ευρύ κοινωνικό έργο
επέδειξε αναμφίβολα η Γυναικεία Πρωτο-
βουλία-Κοινότητα Μαρωνιτών τα τελευ-
ταία πέντε χρόνια. Η απόφαση του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα τον Οκτώβριο του 2016 για σύ-
σταση του γυναικείου φορέα του Γρα-
φείου Εκπροσώπου αποδείχθηκε σοφή και
συνάμα ευεργετική για τη Μαρωνιτική
Κοινότητα και το ευρύτερο κοινωνικό γί-
γνεσθαι του τόπου. 
Η Γυναικεία Πρωτοβουλία-Κοινότητα
Μαρωνιτών δημιουργήθηκε έχοντας κα-
θαρά κοινωνικό προσανατολισμό και με
στόχο την ανάδειξη του ρόλου της γυναί-

κας και της πολύπλευρης προσφοράς της
προς την κοινωνία και τον συνάνθρωπο.
Κάτι που αναμφίβολα είχε ανάγκη η Μα-
ρωνιτική Κοινότητα ούτως ώστε οργανω-
μένα και συλλογικά να διοργανώνει, να
συμμετέχει και να στηρίζει. 
Έχοντας ήδη πέντε περίπου χρόνια δρά-
σης και προσφοράς στο ενεργητικό της, η
Γυναικεία Πρωτοβουλία έχει κάνει αι-
σθητή την παρουσία της στους κόλπους
της κοινότητας των Μαρωνιτών, με πλη-
θώρα εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων: 
nμε τη μαζική συμμετοχή γυναικών της
Κοινότητας στην ετήσια πορεία με τις ροζ
φιγούρες της Europa Donna, με στόχο

την ευαισθητοποίηση για τον καρκίνο
του μαστού
nμε διοργάνωση ετήσιας οδικής εκστρα-
τείας στα πλαίσια του Ραδιομαραθωνίου
με περίπτερα σε Λευκωσία και Λεμεσό,
καθώς και με κινητή μονάδα που περνά
από τα Μαρωνίτικα χωριά
nμε φιλανθρωπικά Fashion Shows,
όπου γυναίκες της κοινότητας έχουν την
ευκαιρία να προβάλλουν τις επιχειρημα-
τικές τους δραστηριότητες στον τομέα
της μόδας
nμε παιδικές χριστουγεννιάτικες και
άλλες εκδηλώσεις με τη συμμετοχή 200
και πλέον παιδιών της Μαρωνιτικής Κοι-

νότητας
nμε κοινωνικές εκδηλώσεις, διαλέξεις και
ανοικτές συζητήσεις που στόχο έχουν να
αναδείξουν τον πολυδιάστατο ρόλο της γυ-
ναίκας στην κοινωνία
nμε εκδηλώσεις, δραστηριότητες και με τη
γενικότερη συμβολή και στήριξη προς τους
ηρωικούς εγκλωβισμένους και επανεγκα-
τασταθέντες στα Μαρωνίτικα χωριά, στις
οργανώσεις και τα σωματεία της Κοινότη-
τας των Μαρωνιτών.
Με πρωτοποριακές, δυναμικές και μαζι-
κές εκδηλώσεις, οι γυναίκες της Κοινό-
τητας κάνουν άπαντες υπερήφανους.
Με δράση και συμμετοχή σε πολλά επί-

πεδα, με πρωταγωνιστικό ρόλο και αξιο-
ζήλευτη συνεισφορά, τιμούν και κο-
σμούν τη Μαρωνιτική Κοινότητα και
την Κυπριακή κοινωνία. Με σπουδαίες
πρωτοβουλίες ανέδειξαν τον ρόλο της
γυναίκας και παράλληλα τον δυναμισμό
της, ενώ απέδειξαν ότι οι γυναίκες της
Μαρωνιτικής Κοινότητας έχουν πολλά
να προσφέρουν. 
Στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς,
αξίζουν να σημειωθούν και οι εκδηλώσεις
τιμής που διοργάνωσε η Μαρωνιτική Κοι-
νότητα για εξέχοντα μέλη της, ως ανα-
γνώριση της προσφοράς τους προς τον
τόπο και την κοινότητα. 
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Πάγια αρχή του Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα είναι η στήριξη με κάθε τρόπο των
παιδιών της Μαρωνιτικής Κοινότητας, που θα
αποτελέσουν το αύριο της Κοινότητας. Η στήριξη
τους ούτως ώστε να λάβουν τα αναγκαία εφόδια
που θα τους μεταλαμπαδεύσουν τις αρχές και τις
αξίες και θα τους κάνουν σωστούς Μαρωνίτες που
θα μπορούν να ανταπεξέλθουν στις δύσκολες
απαιτήσεις του μέλλοντος. Για τον Γιαννάκη
Μούσα και τα τρία σχολεία όπου φοιτούν παιδιά
της Κοινότητας έπρεπε να τύχουν της δέουσας
προσοχής και στήριξης από τον Εκπρόσωπο. 
Το μεγαλύτερο μερίδιο ευθύνης στην αποτελεσμα-
τική λειτουργία και καλή πορεία του Δημοτικού
και Νηπιαγωγείου «Άγιος Μάρωνας» στην Ανθού-
πολη είχε αναμφίβολα η Σχολική Εφορεία Μαρω-
νιτών. Πολλά τα μέτωπα, εντούτοις ο Πρόεδρος
και τα Μέλη της εφορείας κατάφεραν να ανταπο-
κριθούν και με το παραπάνω
στην αποστολή τους, σε συ-
νεννόηση πάντα με τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα και το
Υπουργείο Παιδείας. Με-
γάλο επίτευγμα της παρού-
σας εκπροσώπησης αποτελεί
αναμφίβολα η σημαντική αύ-
ξηση των παιδιών που φοι-
τούν στον Άγιο Μάρωνα,
μετά το σοβαρό πρόβλημα
της συνεχούς μείωσης του
αριθμού των παιδιών του
σχολείου. Υπό τον συντονι-
σμό του Γραφείου Εκπροσώ-
που και με τη συνεργασία
Σχολικής Εφορείας και Συν-
δέσμων Γονέων, η καθοδική
πορεία αντιστράφηκε και τα
τελευταία δύο χρόνια οι εγ-
γραφές στο νηπιαγωγείο και
το δημοτικό έχουν αυξηθεί
σημαντικά. 
Την ίδια ώρα, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας, ως μέλος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της Σχολής Τέρρα Σάντα, μεριμνά συνε-
χώς να ενημερώνεται και να στηρίζει τις
πρωτοβουλίες και τα διάφορα έργα που πραγμα-
τοποιούνται κατά καιρούς στις εγκαταστάσεις της
σχολής. Βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με τη δι-
εύθυνση και το προσωπικό της Τέρρα Σάντα και
δεν είναι λίγες φορές που με παρεμβάσεις του έχει
επιλύσει σωρεία προβλημάτων που αντιμετωπί-
ζουν παιδιά της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Για την
πορεία και τα θέματα της Σχολής «Αγίας Μαρίας»
στη Λεμεσό, ο Γιαννάκης Μούσας ενημερώνεται
ανά τακτά χρονικά διαστήματα από τις Φραγκι-
σκανές Αδελφές, στο πλαίσιο επισκέψεων του στη
σχολή, ενώ με παρεμβάσεις του προς το Υπουργείο
Παιδείας και αλλού, φροντίζει συνεχώς για την
επίλυση προβλημάτων και άλλων θεμάτων. 

Όσον αφορά το Περιφερειακό Σχολείο Μαρωνι-
τών στον Κορμακίτη, η Σχολική Εφορεία δεν
έμεινε αμέτοχη αφού τον περασμένο Ιούνιο υπο-
γράφτηκε ιστορική συμφωνία στην Αρχιεπισκοπή
Μαρωνιτών Κύπρου με βάση την οποία η Σχολική
Εφορεία αναλαμβάνει την υποχρέωση να χρησι-
μοποιήσει τη γη της εκκλησίας στο πρώην δημο-
τικό σχολείο Κορμακίτη, για τον σκοπό της
ανοικοδόμησης και της επαναλειτουργίας περιφε-
ρειακού σχολείου, το οποίο θα συστεγάζεται και
θα λειτουργεί στο Κέντρο Συνεργασίας.

Εκεί όπου φοιτούν παιδιά της Μαρωνιτικής Κοινότητας

Μέλημα η συνεχής βελτίωση
των σχολικών μονάδων

4Ο Γιαννάκης Μούσας
είχε υποστηρικτικό ρόλο
στην πορεία των σχολείων
Άγιος Μάρωνας, Τέρρα
Σάντα και Αγία Μαρία
στη Λεμεσό

4Εφικτή στο εγγύς μέλλον 
η επαναλειτουργία 
Δημοτικού Σχολείου και
Νηπιαγωγείου στον 
Κορμακίτη που θα αφορούν
όλα τα Μαρωνίτικα χωριά
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Σχέδιο Στήριξης Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων Θρησκευτικών Ομάδων

Αναμφίβολα η Κυπριακή Μαρωνιτική Αραβική Γλώσσα
ή Sanna αποτελεί πολύτιμο στοιχείο του πολιτισμού των
Μαρωνιτών της Κύπρου και από την εκλογή του το
2016 και έπειτα, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκης Μούσας έλαβε σημαντικές πρωτοβουλίες για
διάσωση και αναβίωση της γλώσσας, της οποίας και ο
ίδιος είναι φυσικός ομιλητής. Με τη σύσταση ισχυρής
ομάδας εργασίας από φυσικούς ομιλητές, νέους και
μέλη της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων, με τη συνεχή
εμπλοκή και δουλειά της Ερευνητικής Ομάδας του Πα-
νεπιστημίου Κύπρου καθώς και με τη στήριξη του
Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νε-
ολαίας, μπήκαν από πολύ νωρίς οι βάσεις για μια δυνα-
μική και ουσιαστική εκστρατεία για τη Sanna.   
Η διοργάνωση του Sanna Camp στον Κορμακίτη τα τε-
λευταία πέντε χρόνια, με τη συμμετοχή εκατό και πλέον
παιδιών, αποτέλεσε ένα εξαιρετικής σημασίας εργαλείο
στις προσπάθειες του Εκπροσώπου. Ταυτόχρονα, με
τη στήριξη του Υπουργείου Παιδείας, από τον Νοέμ-
βριο 2017 το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών

εφάρμοσε πρόγραμμα μαθημάτων της Sanna στο Δη-
μοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα για μαθητές, φοιτητές
και νέους. Τον Φεβρουάριο του 2020, με αφορμή την
Παγκόσμια Ημέρα Μητρικής Γλώσσας, έλαβε χώρα
στο Προεδρικό Μέγαρο η ιστορική εκδήλωση που
ήταν αφιερωμένη στη Sanna και που διοργανώθηκε
από το Γραφείο Επιτρόπου Προεδρίας, το Υπουργείο
Παιδείας και το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών Γιαννάκης Μούσας ανακοίνωσε επίσημα τη
δημιουργία του Sanna Academy, με εκατό και πλέον
παιδιά που διδάσκονται τη Sanna.
Αποτέλεσμα της αφοσίωσης της ομάδας που σύστησε
ο Εκπρόσωπος ήταν η πρώτη έκδοση διδασκαλίας της
Sanna για παιδιά με τίτλο «Sanna A1». Επιδίωξη του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα είναι η
περαιτέρω εμπλοκή των φυσικών ομιλητών στην όλη
προσπάθεια και η περαιτέρω ενίσχυση των μέσων δι-
δασκαλίας της Sanna. Πάνω στην ίδια βάση, ο Γιαν-
νάκης Μούσας θα δώσει συνέχεια στην άψογη
συνεργασία με την ερευνητική ομάδα του Πανεπιστη-
μίου Κύπρου η οποία έχει επιδείξει μέχρι σήμερα σο-
βαρή δουλειά και σπουδαίο έργο, ενώ ταυτόχρονα θα
αναζητηθούν μέσω του Υπουργείου Παιδείας επι-
πλέον πόροι για στήριξη της προσπάθειας. 

Sanna Academy
Τεράστια βήματα
προόδου για τη 
διάσωση της Sanna

Η Κοινότητα επενδύει 
στον πολιτισμό

Ως πολύ σημαντική επιτυχία της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας μπορεί να χαρα-
κτηριστεί το Σχέδιο Στήριξης των
Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων των
Θρησκευτικών Ομάδων που εφαρμό-
ζουν εδώ και τρία χρόνια οι Πολιτιστικές
Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας. Το σχέδιο εκ-
πονήθηκε από τις Πολιτιστικές Υπηρεσίες
κατόπιν πρότασης του Εκπροσώπου Μα-
ρωνιτών Γιαννάκη Μούσα και αποτελεί
τη βάση για στοχευμένη οικονομική στή-
ριξη των πολιτιστικών δραστηριοτήτων
των Μαρωνιτών, των Αρμενίων και των
Λατίνων. Mέσω του σχεδίου αυτού
έχουν ήδη χρηματοδοτηθεί σημαντι-
κές δραστηριότητες για τη Μαρωνι-
τική Κοινότητα που αναμφίβολα
προέβαλαν στοιχεία του πολιτισμού
των Μαρωνιτών. Συγκεκριμένα, μέσω
του σχεδίου χρηματοδοτήθηκαν και
έλαβαν χώρα οι εξής δραστηριότητες:

nΗ πολιτιστική εκδήλωση και παρου-
σίαση του βιβλίου του Ντίνου Κοντού
με τίτλο «Ποιητική Νοσταλγία:
Οι Μαρωνίτες στην Κύπρο»

nΗ έκδοση του βιβλίου του Γιαννάκη
Κόκκινου με τίτλο «Η Καρπάσια
μέσα από την Ιστορία των Μα-
ρωνιτών της Κύπρου»

nΤο μεγάλο μουσικό αφιέρωμα στον
μεγάλο Μαρωνίτη καλλιτέχνη Τώνη
Σολωμού

nΗ έκδοση του βιβλίου της Δρος Μα-
ρίας Σκορδή με τίτλο «Οι Μαρωνί-
τες της Κύπρου: Ιστορία και
Εικονογραφία (16ος – 19ος αι-
ώνας)»

nΗ 1η Εικαστική Συνάντηση Μα-
ρωνιτών που πραγματοποιήθηκε
στην Αίθουσα «Καστελιώτισσα»
παρά την Πύλη Πάφου.

Προ των πυλών βρίσκεται μέσω του
σχεδίου το Λεύκωμα της Αγίας Μαρί-
νας Σκυλλούρας το οποίο εκδίδει ο
Σύνδεσμος Εκτοπισθέντων Αγίας
Μαρίνας «Η Επιστροφή», ενώ επι-
χορήγηση έχει εγκριθεί και για Λεύ-
κωμα του Πολιτιστικού Ομίλου
Ασωμάτου. Η Μαρωνιτική Κοινό-
τητα μπορεί πλέον να επενδύει στον
πολιτισμό της και να είναι αισιόδοξη
πως, με μια σταθερή πλέον χρηματο-
δότηση, η πολιτιστική της ταυτότητα
θα διατηρηθεί. 



Συνεχίζουμε!
Γιαννάκης

Μούσας

«Η αναστήλωση της ιστορικής
Μονής Προφήτη Ηλία είναι στις

κορυφαίες προτεραιότητες μας.
Με σημαντική συνεισφορά της

Μαρωνιτικής Κοινότητας, 
η Δικοινοτική Τεχνική Επιτροπή
για την Πολιτιστική Κληρονομιά

και η UNDP προχωρούν 
σύντομα με την υλοποίηση της

πρώτης φάσης που αφορά στην
αποκατάσταση του  Ιερού Ναού.

Ο Προφήτης Ηλίας ήταν, είναι και
θα είναι η γέφυρα που ενώνει

όλους τους Μαρωνίτες»
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A few days before the elections of
May 30, 2021, for the seat of the Ma-
ronite Representative in Parliament
for the next five years, the scene re-
mains unchanged with two candida-
tes vying for the position. Almost four
and a half thousand Maronite voters
have the right to vote in the elections
and will go to the polls to elect their
Representative
in the House.
Yiannakis Mou-
sas and Petros
Nakouzis are
claiming the
election and to-
gether with
their staffs are
conducting an
unprecedented
struggle, in con-
ditions of pan-
demic and
restrictive mea-
sures. The pre-election campaign is
clearly very different from previous
election contests, since the pandemic
did not allow the organization of pre-
election rallies or other activities all
this time.
The current representative of the Ma-
ronites, Yiannakis Mousas, submit-
ted his candidacy with the aim of
being re-elected, having as his great
weapon the multifaceted work of the
last five years, while at the same time
gaining a significant advantage due
to his extensive experience in politics

and the strong organizational struc-
ture around him. Undoubtedly, du-
ring his first term, Yiannakis Mousas
remained faithful to his pre-election
announcements - most of which he
has completed successfully and for
others he laid a solid foundation for
their implementation in the next five
years. The “New Era”, which was his

p r e - e l e c t i o n
motto in 2016,
became “We
continue”, sen-
ding the mes-
sage that step
by step the new
era is being
built for the
Maronite Com-
munity.
On the opposite
bank, in the dif-
ficult arena of
politics, Petros

Nakouzi is coming down as a candi-
date in the elections, for the first
time. Campaigning with his motto
“Together we can do more”, he stron-
gly beleives, as he states, on his vision
for the well-being of the community,
in a period of prolonged political and
social crisis. With recent visits to the
unions and the organized groups of
the community, utilizing mostly the
power of social media, Petros Na-
kouzi presents his positions and gives
his own fight in view of the upcoming
2021 Community Elections.

Replying to our newspaper’s question on
his relations with the Lebanese of Cyprus
and how he, as the Representative of Ma-
ronites in Parliament treats the dozens of
them who become Cypriot citizens, Mr
Yiannakis Mousas very clearly stated “the
Lebanese of Cyprus are our brothers”.
Speaking in an extensive interview with our
newspaper, Mr Moussas who is running in
a few days for his second term in the House
of Parliament for the post of the Maronite
Representative, referred to the timeless re-
lations of the Maronites of Cyprus with Le-
banon and emphasized the role of the
church in the matter. He said clearly that
for him the Lebanese of Cyprus are an in-
tegral part of the Maronite Community.
He expressed his joy that many strong enti-
ties and organizations of Lebanese interests
are moving their base and are now active in
Cyprus, a fact that, as he stressed, strength-
ens the position of the Maronite Commu-
nity. He even cited “Astro Bank” as a great
example and the significant support that the
Bank offers to the Community. As well as the
“Plus Group” and other organizations ac-
tive in Cyprus that support the Commu-
nity in various ways. The Maronite
Representative also stated that the Maro-
nites of Cyprus and himself personally are
always close to their Lebanese brothers in
difficult times. This has been repeated
many times in recent history, whether it
refers to the events of 1978 or 2006 or
more recently to the catastrophic explo-
sion in the port of Beirut. Church and
Community stood with all their might

next to the afflicted people of Lebanon.
Mr Moussas expressed through our new-
spaper the thanks and gratitude of the Ma-
ronite Community for all the help and
support that Lebanon has always offered
to the Maronites of Cyprus. According to
Yiannakis Mousas, he himself experienced
first-hand events that prove the important
role that Lebanon plays in the great issue

of the return of the Maronites to their vil-
lages. “We will continue this close coope-
ration with the President and the Lebanese
political leadership in order to achieve our
goals,” the Maronite leader said. In closing,
he praised the role played by the Lebanese
Embassy in Nicosia, making special refe-
rence to the excellent work done by the
current Ambassador, Mrs Claude Al Hajal.

YIANNAKIS MOUSAS

Elections take place on the 30th of May

Two candidates for the post of theMaronite Representative

4Yiannakis Mousas
claims re-election pro-
posing his multidimen-
sional work in the last
five years, with Petros
Nakouzis being tested
for the first time in the
difficult arena of politics

“The Lebanese of Cyprus 
are our brothers”

TheMaroniteRepresentative John Moussas accompanied by the ex Minis-
ter George Lakkotrypis and the Chairman of Astrobank dr Shadi Karam.
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Στη μάχη των εκλογών για ανάδειξη των μελών της νέας Βουλής
των Αντιπροσώπων μέσα από τη συμμετοχή τους στα ψηφοδέλ-
τια δύο εκ των κοινοβουλευτικών κομμάτων του τόπου, ρίχνον-
ται τις επόμενες μέρες τρία σημαντικά στελέχη της Μαρωνιτικής
Κοινότητας της Κύπρου. 
Ως γνωστό, πέρα από τις εκλογές για ανάδειξη του δικού τους
αντιπροσώπου στη νέα Βουλή, οι Μαρωνίτες ψηφοφόροι θα
προσέλθουν στις κάλπες για να εκφράσουν με την ψήφο τους
την επιλογή τους και στις γενικές Βουλευτικές εκλογές. Κορμα-
κίτης, Ασώματος και Καρπάσια ψηφίζουν για την Επαρχία Κε-
ρύνειας ενώ οι ψηφοφόροι που προέρχονται από την Αγία

Μαρίνα θα ψηφίσουν για την ανάδειξη των βουλευτών στην
Επαρχία Λευκωσίας. Όπως έχει ήδη ανακοινωθεί, την επανε-
κλογή του για τρίτη συνεχή θητεία διεκδικεί με το ψηφοδέλτιο
του Δημοκρατικού Συναγερμού στην Επαρχία Κερύνειας ο οι-
κονομολόγος Μάριος Μαυρίδης ενώ στην ίδια Επαρχία με το
ψηφοδέλτιο της Δημοκρατικής Παράταξης κατέρχεται για
πρώτη φορά ο επιχειρηματίας Μιχάλης Σκορδής. Την τριάδα
των Μαρωνιτών υποψηφίων συμπληρώνει γυναίκα, η Σύμβου-
λος Δημοσίων Σχέσεων Μαρία Κόκκινου Μπέγκε, η οποία διεκ-
δικεί επίσης για πρώτη φορά την εκλογή της με το ψηφοδέλτιο
του Δημοκρατικού Συναγερμού στη Λευκωσία. 

Ο «Τ» θέλοντας να δώσει την ευκαιρία στους τρεις υποψηφίους
να επικοινωνήσουν με τους εν δυνάμει Μαρωνίτες ψηφοφόρους
τους μέσα από τις στήλες της εφημερίδας μας, φιλοξενεί πιο
κάτω τις απόψεις τους για διάφορα θέματα είτε μέσα από μή-
νυμα τους προς τους Μαρωνίτες είτε μέσα από μίνι συνέντευξη
που τους ζητήσαμε. 
Εμείς θεωρούμε ότι ανεξαρτήτως αποτελέσματος, η συμμετοχή τους
και μόνο στις επικείμενες εκλογές μέσα από τα ψηφοδέλτια μεγάλων
παρατάξεων του τόπου αποτελεί από μόνο του τιμή για τη Μαρωνι-
τική Κοινότητα. Τους ευχόμαστε κάθε επιτυχία στον αγώνα τους με
το ποθητό αποτέλεσμα της εκλογής να γίνει πραγματικότητα. 

Τρεις Μαρωνίτες στη μάχη των εκλογών
Συμμετέχουν στα ψηφοδέλτια ΔΗΣΥ και ΔΗΠΑ σε Κερύνεια και Λευκωσία

Ευχαριστώ για την ευκαιρία που μου προσφέρετε για να παρουσιάσω τις
θέσεις μου ως υποψήφιος για το αξίωμα του Βουλευτή Επαρχίας Κερύνειας,
για τα επόμενα πέντε χρόνια. Κατέρχομαι με το ψηφοδέλτιο του Δημοκρα-
τικού Συναγερμού επειδή είναι η παράταξη που με εκφράζει, πολιτικά, οι-
κονομικά και κοινωνικά. Είναι ο χώρος όπου έχω το δικαίωμα να
εκφράζομαι και να καταθέτω θέσεις για τα θέματα που απασχολούν την
κοινωνία. Ο λόγος μου είναι απλός και οι θέσεις μου ξεκάθαρες, με στοι-
χεία και επιχειρήματα, τα οποία λαμβάνονται σοβαρά υπόψη κατά τη
διαδικασία λήψης αποφάσεων. Από μικρός ασχολούμαι με την πολιτική
και τα κοινά, λόγω του χαρακτήρα μου, ο οποίος διαμορφώθηκε μέσα
από τα βιώματα που είχα από μικρή ηλικία. Είμαι ταγμένος στην υπηρε-
σία της κοινωνίας και θέλω να συνεχίσω να προσφέρω στον συνάν-
θρωπο μου, στην οικονομία και στην ευρύτερη κοινωνία. Ασχολούμαι
με τα προβλήματα της κοινωνίας για τα οποία προσπαθώ να βρω λύσεις. 
Να αναφέρω ενδεικτικά τρεις προτάσεις νόμου που κατέθεσα στη
βουλή και συμβάλουν στη βελτίωση της ζωής των πολιτών.
n Κατάργηση των υποθηκευτικών τελών και χαρτοσήμων κατά τη με-

ταφορά δανείου από μια τράπεζα σε άλλη, έθεσε τέρμα στον εγκλω-
βισμό των δανειοληπτών σε μια τράπεζα. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί
στο 1.5% του δανείου. Ψηφίστηκε ομόφωνα.

n Κατάργηση της εγγυητικής για αλλοδαπούς/ες εργαζόμενους στην
Κύπρο, με αποτέλεσμα να επιστραφούν 22 εκατομμύρια ευρώ στους
εργοδότες, κυρίως ηλικιωμένα άτομα. Ψηφίστηκε ομόφωνα.

n Πρόταση Νόμου για τη διαχείριση κοινόκτητων οικοδομών (πολυ-
κατοικιών) βρίσκεται σε εξέλιξη και έχει υιοθετηθεί από το κτημα-
τολόγιο, το οποίο δεσμεύτηκε να την ολοκληρώσει και να τη στείλει
στη Βουλή για ψήφιση.

Φίλες και φίλοι,
Εδώ και πολλά χρόνια, κάνω αυτό που μου αρέσει, υπηρετώ την κοινωνία,
και θα συνεχίσω να το κάνω και στο μέλλον, ανεξάρτητα από το αποτέλε-
σμα των εκλογών. Ζητώ τη στήριξη σας για τρίτη φορά για να συνεχίσω
να προσφέρω περισσότερα από τα έδρανα της Βουλής. Πιστεύω ότι οι
γνώσεις και η πείρα που έχω αποκτήσει  όλα αυτά τα χρόνια, μπορούν να
αξιοποιηθούν για το καλό της κοινωνίας.
Όπως όλοι γνωρίζετε ανήκω στην κοινότητα των Μαρωνιτών και ενδια-
φέρομαι έντονα για αυτήν και τα προβλήματά της. Γνωρίζω πολύ καλά ότι
η επιβίωση και η ευημερία της κοινότητας των Μαρωνιτών είναι συνδε-
δεμένη με την επιστροφή στα χωριά μας, μια προσπάθεια που βρίσκεται
σε εξέλιξη και πρέπει να συνεχιστεί, μέχρι την πολυπόθητη επίλυση του
Κυπριακού προβλήματος.
Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την στήριξη που απλόχερα μου προ-
σφέρατε στις προηγούμενες εκλογικές αναμετρήσεις. Καλή ψήφο στις 30
του Μάη και καλό καλοκαίρι, καθαρό από κορωνοϊό.
Σας ευχαριστώ.

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ

«Ζητώ ξανά 
τη στήριξη σας 
για να συνεχίσω 
να προσφέρω»

ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΚΟΡΔΗΣ

Ποιοι λόγοι σας ώθησαν στην
απόφαση να κατέλθετε ως υπο-
ψήφιος για τις επερχόμενες Βου-
λευτικές Εκλογές;
Ανέκαθεν υπήρξα ενεργός πολίτης με
ενδιαφέρον στα κοινά. Η πατρίδα μας
χρειάζεται και ως Κερυνειώτης αντα-
ποκρίθηκα στο κάλεσμα που είχα από
τη Δημοκρατική Παράταξη. Το χρέος
μου πηγάζει και από  τον πόθο μου ,
για επιστροφή στη γη μας , σε μια επα-
νενωμένη Κύπρο, σε μια Κύπρο που
θα χαίρονται οι νόμιμοι κάτοικοί της.
Θέλω και είμαι έτοιμος να συνδράμω
με όλες μου τις δυνάμεις σε όλες εκεί-
νες τις αλλαγές που θα φέρει η λύση
του Κυπριακού. Δίκαιη κατανομή
βαρών, συνθήκες ασφάλειας, συνύ-
παρξης με ευρωπαϊκούς όρους και στη
βάση των ψηφισμάτων του Συμβου-
λίου Ασφαλείας. Διζωνική δικοινοτική
ομοσπονδία χωρίς παρερμηνείες,
χωρίς νέους όρους που φαινομενικά
θα επουλώνουν πληγές αλλά στο
βάθος θα τις κρατούν ανοικτές. Τα μα-
ρωνίτικα χωριά μας, Κορμακίτης,
Ασώματος, Αγία Μαρίνα και Καρπά-
σια περιμένουν και αυτά τους νόμι-
μους ιδιοκτήτες τους. Η επιστροφή
στην πατρώα γη είναι απαραίτητη
προϋπόθεση για την επιβίωση της κοι-
νότητας των Μαρωνιτών. Τα θέματα
και τα ιδιαίτερα προβλήματα των εγ-
κλωβισμένων και των επανεγκατα-
σταθέντων, χρήζουν προσεχτικού και
ευαίσθητου χειρισμού. Πέρα από το
Εθνικό, είναι τα κοινωνικά, οικονο-
μικά και καθημερινά προβλήματα που
έχει προκαλέσει η πανδημία στις ζωές
μας και άλλαξε τα δεδομένα σε πολλά
νοικοκυριά. Επιχειρήσεις κρατήθηκαν
σε μια κλωστή, άλλες δεν άντεξαν τους
κραδασμούς και το άνοιξε-κλείσε. Ερ-
γαζόμενοι έμειναν χωρίς δουλειά και
χωρίς εισόδημα. Καλώς δόθηκαν επι-
δόματα και εφάπαξ αποζημιώσεις,
αλλά οι συνέπειες είναι πολύ μεγαλύ-
τερες και ο απολογισμός θα είναι
βαρύς. Η ταλαιπωρία του απλού πο-
λίτη πρέπει να αμβλυνθεί. Στα νοση-
λευτήρια, σε υπηρεσίες, σε σημεία
εξυπηρέτησης. Δεν μπορούμε να βλέ-
πουμε ουρές αναμονής ακόμα για και
ένα τεστ ή ένα εμβόλιο. Δεν μπορούμε
να επαναπαυόμαστε όσο υπάρχουν χι-
λιάδες συμπολίτες μας στα σπίτια τους
και καλούνται με ένα ΕΕΕ ή άλλο δη-
μόσιο βοήθημα, να αντεπεξέλθουν.
Γραφειοκρατία και πολυδαίδαλες δια-
δικασίες πρέπει να απλοποιηθούν σε
διάφορους τομείς, από την τοπική αυ-
τοδιοίκηση, μέχρι τα δικαστήρια. 

Ποιες είναι οι προτεραιότητες
σας σε περίπτωση εκλογής σας
στη νέα Βουλή των Αντιπροσώ-
πων;
Επίκεντρο των δράσεων μου είναι και
θα είναι ο άνθρωπος. Ο πρόσφυγας, ο
εγκλωβισμένος, ο εργαζόμενος, ο επι-
χειρηματίας που ενισχύει την οικονο-
μία. Η νέα γενιά και οι ανησυχίες της.
Οφείλουμε να απαλλάξουμε τους
νέους από τις αγωνίες που ζούμε εμείς,
να αποτρέψουμε άλλες κρίσεις που
αντίκτυπο έχουν πρώτα στη νέα γενιά
και να τους δημιουργήσουμε εκείνες

τις συνθήκες στις οποίες θα μπορούν
να εκπαιδεύονται, να εργάζονται και
να ονειρεύονται, χωρίς να αδικούνται
έναντι νέων άλλων ανεπτυγμένων
χωρών. Χωρίς κατάλοιπα του παρελ-
θόντος και χωρίς παγίδες. Να αναπτύ-
ξουν την κριτική σκέψη και τη
δημιουργικότητα και να μπορούν να
βλέπουν τις ευκαιρίες. Προτεραιότητά
μου η Κερύνεια, το σύμβολο του αντι-
κατοχικού αγώνα. Δεν παραδίδουμε
αμαχητί τα κάστρα, το λιμανάκι, τις
εκκλησίες, τα σπίτια, τα ξενοδοχεία
και εργοστάσια. Θα συνεχίσουμε να
αφηγούμαστε τις ιστορίες όπως τις
ακούγαμε, μέχρι να τις ζήσουμε ξανά.
Θα συνεχίσω να παλεύω για επι-
στροφή, από όλα τα βήματα και να
ενισχύω τη φωνή των προσφύγων. Η
επιστροφή στην Κερύνεια και η εξέ-
λιξή της σε συνθήκες ασφάλειας και
ευημερίας είναι πρώτο μέλημα, τώρα
που δημιουργείται νέα κινητικότητα.
Επιθυμώ να έχω την ευκαιρία μέσα
από τη Βουλή να συμβάλω σε όλους
εκείνους τους σχεδιασμούς και απο-
φάσεις, που θα πάρουν τη ζωή μας
μπροστά. Θα δημιουργήσουν νέες ευ-
καιρίες, θα εκσυγχρονίσουν το τουρι-
στικό προϊόν, θα ενεργοποιήσουν τους
επιχειρηματίες να βελτιωθούν μέσα
από κίνητρα και να ακολουθήσουν
γρήγορους ρυθμούς που θα ανεβά-
σουν τους δείκτες της οικονομίας και
να μετακυλύεται το όφελος στον απλό
εργαζόμενο. Με λιγότερους φόρους
και υποχρεώσεις και περισσότερα
οφέλη.

Για ποιους λόγους θεωρείτε πως
οι πολίτες της επαρχίας σας θα
πρέπει να σας ψηφίσουν;
Αποτελεί η υποψηφιότητα μου μια
επιλογή, για μια νέα καθαρή φωνή στο
κοινοβούλιο. Ζητώ τον ψήφο των συμ-
πολιτών μου γιατί μας ενώνει  το
όραμα και ο πόθος να επιστρέψουμε
μια μέρα στην αγαπημένη μας Κερύ-
νεια και είμαι έτοιμος να δουλέψω με
όλες μου τις δυνάμεις για τον σκοπό
αυτό.  Για τις κοινές πληγές της προ-
σφυγιάς που μας δένουν και τις ίδιες
αξίες και ιδανικά με τα οποία μεγαλώ-
σαμε και γαλουχηθήκαμε. Για το πα-
ρελθόν που μας έφερε σε ένα παρόν,
χωρίς να αλλάξουμε ταυτότητα. Για
όλα όσα μοιραζόμαστε και θυμόμαστε

κάθε φορά που θα συναντηθούμε σε
δράσεις και εκδηλώσεις που φροντί-
σαμε να διατηρούμε ως υπόσχεση. Για
τους παππούδες που έφυγαν και τους
γονείς μας που εναποθέτουν ελπίδες
στη δική μας γενιά να απαλλαγούμε
από την κατοχή και να τους ανοίξουμε
το δρόμο για τις αγαπημένες γειτονιές
τους. Η φωνή της Κερύνειας πρέπει να
ενδυναμωθεί στο Κοινοβούλιο και να
υπάρχει εκπρόσωπός της κάθε φορά,
που μπορεί να διαστρεβλώνεται η
ιστορία ή ακόμα και κάθε φορά που οι
κεκτημένες ταχύτητες στα κέντρα
λήψης αποφάσεων, προσπερνούν τις
ανάγκες των προσφύγων και θεωρούν
ότι τακτοποιήθηκαν με ένα σπιτάκι σε
συνοικισμό, ένα επίδομα, μια κάποια
διευκόλυνση στον Φορέα Ισότιμης Κα-
τανομής Βαρών. Οι Κερυνειώτες απο-
δείξαμε στην πάροδο των χρόνων ότι
μπορούμε να αναγεννηθούμε μέσα
από τις στάχτες μας και όντας δια-
σκορπισμένοι σε ολόκληρη την Κύπρο,
φροντίζουμε να προσφέρουμε, να δη-
μιουργούμε από το μηδέν και να πετυ-
χαίνουμε πολλές φορές το
ακατόρθωτο. Αυτό ονειρεύομαι να
πράξουμε μια μέρα και στην Κερύνεια. 

Πως σκοπεύετε να συμβάλετε στα
μεγάλα θέματα που έχει ενώπιον
της σήμερα η Μαρωνιτική Κοινό-
τητα, της επιστροφής και της επι-
βίωσης; 
Η Μαρωνίτικη Κοινότητα είναι ανα-
πόσπαστο κομμάτι της κυπριακής κοι-
νωνίας. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο  θα
πρέπει να τοποθετηθεί η διεκδίκηση
της επιστροφής των κατεχόμενων χω-
ριών της ιστορικής Μαρωνίτικης Κοι-
νότητας. Κορμακίτης, Ασώματος, Αγία
Μαρίνα και Καρπάσια περιμένουν κι
αυτά τους νόμιμους ιδιοκτήτες τους σε
συνθήκες μονιμότητας. Με κατοχυρω-
μένα τα νομικά δικαιώματα και του τε-
λευταίου Μαρωνίτη που επέλεξε να
επανεγκατασταθεί ή επιθυμεί να επι-
στρέψει. Οι εγκλωβισμένοι μας ως
σύγχρονοι ελεύθεροι πολιορκημένοι,
είναι τα σύμβολα της επιστροφής, οι
ζωντανές αποδείξεις της καρτερικότη-
τας. Είναι οι άνθρωποι που καθημε-
ρινά ταλαιπωρούνται στα τερτίπια των
εποίκων και των Τούρκων στρατιω-
τών. Οι εγκλωβισμένοι στον Κορμα-
κίτη και την Καρπάσια λιγοστεύουν.
Οι νέοι άνθρωποι δεν αντέχουν να συ-
νεχίσουν να ζουν στις ίδιες συνθήκες
που υπομένουν για χρόνια οι γονείς
τους. Οφείλουμε όμως να τους κρατή-
σουμε κοντά στις όποιες εξελίξεις τούς
αφορούν και να τους δώσουμε εκείνη
τη φωνή ώστε να ακουστούν. Οι νέες
συνθήκες πρέπει να επιτρέπουν επα-
νεγκατάσταση και επιστροφή και στα
άλλα δύο στρατιωτικοποιημένα χωριά.
Η μαρωνίτικη κοινότητα είναι μέρος
της ε/κ κοινότητας και θα πρέπει να
διασφαλιστεί η συνέχισή της και η
εδραίωσή της ως συνδετικού κρίκου
της διατήρησης, του σεβασμού και εν-
δυνάμωσης  των θρησκευτικών ελευ-
θεριών στον τόπο μας. Η φωνή στο
κοινοβούλιο θα πρέπει να ενισχυθεί σε
συνεργασία με τον εκάστοτε Εκπρό-
σωπο των Μαρωνιτών.

«Επίκεντρο των δράσεων μου
είναι και θα είναι ο άνθρωπος»
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Τιμώντας την επέτειο των 60 χρόνων
από την ίδρυση της Cyta, o Υπουργός
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων,
κ Γιάννης Καρούσος, παρέδωσε στην
Πρόεδρο της Cyta, κ Ρένα Ρουβιθά
Πάνου, το ειδικά σχεδιασμένο γραμμα-
τόσημο που εκδόθηκε από τα Κυ-
πριακά Ταχυδρομεία. Η παράδοση
έγινε σε λιτή εκδήλωση που πραγματο-
ποιήθηκε τη Δευτέρα, 12 Απριλίου, στα
Κεντρικά Γραφεία της Cyta. Τόσο το
γραμματόσημο, όσο και ο συνοδευτι-
κός Φάκελος Πρώτης Ημέρας Κυκλο-
φορίας, αποτελούν αντικείμενα
συλλεκτικής αξίας. 
Τον κ Καρούσο, που συνοδευόταν από
ανώτερους αξιωματούχους των Κυ-

πριακών Ταχυδρομείων και του Υπουρ-
γείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και
Έργων, υποδέχτηκαν η Πρόεδρος, ο
Αντιπρόεδρος και ο Ανώτατος Εκτελε-
στικός Διευθυντής της Cyta, τηρώντας
όλα τα προβλεπόμενα μέτρα πρόληψης
διασποράς της πανδημίας.
Κατά την παράδοση του γραμματοσή-
μου, o Υπουργός υπογράμμισε «Η
Cyta, είναι ένας οργανισμός που μας
έχει κάνει όλους υπερήφανους, τόσο με
τις υπηρεσίες της, όσο και με την αμε-
σότητα στην υιοθέτηση και παροχή
νέων τηλεπικοινωνιακών  υπηρεσιών.
Η σύγκριση των τηλεπικοινωνιών του
τότε με το τώρα απεικονίζει την ιστο-
ρική διαδρομή της Cyta, με επιτεύγ-

ματα που πολλοί τηλεπικοινωνιακοί
οργανισμοί σε μεγαλύτερες  χώρες από
τη δική μας, θα ζήλευαν».
Από την πλευρά της, η Πρόεδρος της
Cyta επεσήμανε ότι η έκδοση του επε-
τειακού αυτού γραμματοσήμου είναι
τιμή για τον Οργανισμό και αναγνώ-
ριση του διαχρονικού του έργου και της
προσφοράς του στον τόπο μας.  Εκ-
φράζοντας τις ευχαριστίες της  προς
τον αρμόδιο Υπουργό και τους αξιωμα-
τούχους των Κυπριακών Ταχυδρο-
μείων για την παρουσία τους στη
σημερινή εκδήλωση, η κα Ρουβιθά
Πάνου ανέφερε ότι «τα 60χρονα της
Cyta δεν αποτελούν απλά μια επέτειο
για τον Οργανισμό, αλλά και την αφε-

τηρία για νέες κατακτήσεις στην επι-
κοινωνία του αύριο.  Με οικονομική ευ-
ρωστία και μεγάλα έργα υποδομών
όπως το δίκτυο οπτικών ινών Cyta
Fiber και το πρώτο εμπορικό δίκτυο
5G, η Cyta οδηγεί το ψηφιακό μέλλον
της Κύπρου και είναι συνώνυμη με την
εξέλιξη στην επικοινωνία».  

Σχολιάζοντας το γεγονός, ο Αναπληρω-
τής Διευθυντής του Τμήματος Ταχυ-
δρομικών Υπηρεσιών, κ Σωφρόνης
Τσιάρτας, τόνισε ότι “Η τιμή που απο-
δίδεται με την έκδοση ενός γραμματο-
σήμου είναι αντίστροφα ανάλογη με το
μέγεθός του»
Το επετειακό γραμματόσημο εκδόθηκε
στις 24 Μαρτίου και είναι διαθέσιμο
για αγορά από τα Κυπριακά Ταχυδρο-
μεία. Για τον σχεδιασμό του αξιοποι-
ήθηκε μια βραβευμένη φωτογραφία
του συνταξιούχου της Cyta, κ Ροβέρτου
Αντωνιάδη, που απεικονίζει το σημείο
προσαιγιάλωσης των υποθαλάσσιων
καλωδίων APHRODITE και ADONIS
στη Λάρνακα, το 1974. 

Τα Κυπριακά Ταχυδρομεία τιμούν 
την 60χρονη πορεία της Cyta

Ποιοι λόγοι σας ώθησαν στην απόφαση
να κατέλθετε ως υποψήφια για τις επερ-
χόμενες Βουλευτικές Εκλογές;
Τις προάλλες κάποιος φίλος, μου έλεγε «Άφη-
σες τις λεωφόρους και πήρες τα μονοπάτια.»
Και η άμεση μου απάντηση «Ναι, τίμια και
παστρικά, για την αγάπη μου προς τη πα-
τρίδα μου Κύπρο – γιατί άλλη δε γνώρισα απ’
αυτή – και τη μεγάλη μου έγνοια για τη Μα-
ρωνίτικη μας Κοινότητα. Από τα νεανικά μου
χρόνια, πάντοτε, μου άρεσε να προσφέρω.
Στο συνάνθρωπο μου, τη Κοινότητα μου, τη
πατρίδα, τη κοινωνία. Κατά τη διάρκεια των
σπουδών μου, και για χρόνια μετά, ήμουν και
παραμένω, μεταξύ άλλων, ενεργά και έντονα
αναμεμειγμένη στο Κυπριακό όντας και ζών-
τας στο Λονδίνο και στις Βρυξέλλες, μέσα σπό
τη Κυπριακή Οργάνωση Αποδήμων, που πολ-

λές φορές με έφερε στο Κονγκρέσσο στη
Βουλή των Κοινοτήτων στο Ευρωκοινοβούλιο
και αλλού. Στη συνέχεια και μετά που παν-
τρεύτηκα το γνωστό Γερμανό Ευρωβουλευτή
Reimer Boege, ανέπτυξα μια πολύ πιο έντονη
πολιτική ζωή σε ευρύτερο Ευρωπαϊκό Επί-
πεδο. Εκπροσωπούσα τον Δημοκρατικό Συ-
ναγερμό υπο διάφορες ιδιότητες και τώρα
είμαι και πλέον επίσημα η εκπρόσωπος του
ΔΗΣΥ  στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα. 
Απ’ εκεί και πέρα η πολιτικοκοινωνική μου στα-
διοδρομία επεκτάθηκε και σε ανθρωπιστικά –
κοινωνικά θέματα όπως οι Αγνοούμενοι, οι Από-
δημοι, και η Μαρωνίτικη Κοινότητα Κύπρου .
Στο δια ταύτα. Σήμερα βρίσκομαι εδώ γιατί όπως
λέγει και ο Μακρυγιάννης «Γλυκύτερο πράγμα
δεν είναι άλλο από την πατρίδα και τη θρησκεία.
Όταν γι’ αυτά τον άνθρωπο δεν τον τύπτει η συ-
νείδηση του αλλά τα δουλεύει σαν τίμιος και τα
προσκυνεί είναι ο πιο ευτυχής και ο πιο πλού-
σιος».  Ευλαβικά, και τα δουλεύω και τα προ-
σκυνώ. Για μένα η αγάπη προς τη Κύπρο και τη
Μαρωνίτικη μας Κοινότητα είναι δεδομένα.
Αποτελούμε τίμημα ατίμητο και ακατάβλητο. 

Ποιες είναι οι προτεραιότητες σας σε
περίπτωση εκλογής σας στη νέα Βουλή
των Αντιπροσώπων;
Αντιπαρέρχομαι, προς το παρόν, εξίσου
αλλά σημαντικά θέματα και προβλήματα
που, παρουσιάζονται στις προγραμματικές
μου δηλώσεις καθώς και σε άλλα σχετικά
μου έντυπα. Η μεγάλη και πρώτιστη προτε-
ραιότητα μου είναι το Κυπριακό. Μάχομαι
και αγωνίζομαι, αισιοδοξώ και στηρίζω την
πίστη στην ελπίδα.  Να δω την πατρίδα μου
επανενωμένη και ευημερούσα για όλους του
κατοίκους ανεξάρτητα από θρησκευτικό
δόγμα και εθνική καταγωγή.
Με ενδιαφέρει η Κύπρος και η Κοινότητα
μας γιατί, απλά, εδώ θα περάσω το υπόλοιπο
της ζωής μου. Σε μια παγκοσμιοποιημένη και
εξαιρετικά ανοιχτή κοινωνία, η επιστροφή
στις ρίζες μας είναι αναγκαία και επιβεβλη-
μένη, πολύ περισσότερο από ποτέ άλλοτε.
Μέσα από το σήμερα ήδη περπατά το αύριο.
Πιστεύω και αγωνίζομαι για μια λύση βιώ-
σιμη και λειτουργική που, θα φέρει τη πραγ-
ματική και παντοτινή ειρήνη, θα επανενώνει

τη χώρα, το λαό, την οικονομία και τη ζωή
γενικότερα, μαζί με την αποκατάσταση των
θεμελιωδών δικαιωμάτων, δικαίων, αξιών
και ελευθεριών για όλους τους κατοίκους
της Κύπρου.
Πιστεύω, πως κάτω από τις σημερινές συν-
θήκες, η μόνη μόνιμη εφικτή και δίκαιη λύση
είναι η Δ.Δ.Ο στη βάση των ψηφισμάτων του
Ο.Η.Ε και των αρχών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Ειδικότερα, όπως αποτυπώνονται στα
σημεία του πλαισίου που υπέβαλε ο Γενικός
Γραμματέας των Η.Ε στις 30.6.17. Μακριά
από στρατεύματα κατοχής και εγγυήσεις, με
μια κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα
και μια υπηκοότητα. 

Για ποιους λόγους θεωρείτε πως οι πο-
λίτες της επαρχίας σας θα πρέπει να
σας ψηφίσουν;
Αυτή η σύντομη συνέντευξη, θεωρώ πως,
δεν είναι του τύπου « Μαρία Κόκκινου
Boege: Αυτή είναι η ζωή σου». Είμαι αυτή
που είμαι, με καθαρές σκέψεις , πιστεύω και
πολιτικό όραμα που έχω αναλυτικά παρου-
σιάσει στην ευρύτερη κοινωνία. Απ΄εκεί και
πέρα σε ένα ελεύθερο και δημοκρατικό σύ-
στημα ο ψηφοφόρος είναι απερίσπαστος  -
πρέπει να είναι – να ασκήσει το ιερό δι-
καίωμα της ψήφου, «the melody makes the
song not the loudness od the singer».Και
καταλήγω. Τα πάντα είναι δυνατά σε αυτόν
που πιστεύει, λιγότερο δύσκολα σε αυτόν
που ελπίζει και ακόμη πιο εύκολα σε αυτόν
που αγαπά αυτό που κάνει. Διακατέχομαι
από αγάπη, ελπίδα και πίστη στην επιτυχία.
Προς αυτή την κατεύθυνση θα αναλώσω
όλες μου τις δυνάμεις. Με τη δύναμη της
ψυχής μου.

Πως σκοπεύετε να συμβάλετε στα με-
γάλα θέματα που έχει ενώπιον της σή-
μερα η Μαρωνίτικη Κοινότητα, της
επιστροφής και της επιβίωσης;
Και τώρα έχετε πραγματικά αγγίξει τον δά-
κτυλον επι των τύπων των υλών. Επιστροφή
και επιβίωση της Μαρωνίτικης Κοινότητας.
Αυτό και αν πονά. Η Μαρωνίτικη υπόθεση.
Τρέμω πραγματικά και με παίρνει το ρίγος
όταν σκέφτομαι και διαλογίζομαι, το μέλλον
της Μαρωνίτικης Κοινότητας μας, με ουκ
ολίγα διλήμματα να ανοιγοκλείνουν μπρο-
στά μας. Όμως όπως είπα και προηγουμέ-
νως, αισιοδοξώ, πιστεύω και προπαντός

ελπίζω. Λόγω χρόνου και χώρου δεν θα
κάνω αναφορά σε αυτά που, μαζί με το σύ-
ζυγο μου έχουμε κάνει μέχρι σήμερα για την
Κοινότητα μας και τα οποία παρουσιάζον-
ται σε άλλα έντυπα μου.
Αξιωματική αρχή της επιτυχίας ενός λαού,
μιας Κοινότητας, ενός Οργανισμού, αν θέ-
λετε, είναι η ενότητα σκοπών και στόχων.
Αυτή είναι η μεγάλη μου επιθυμία και ευχή
για τη Κοινότητα μας. Να σταματήσουμε να
ερίζουμε μεταξύ μας ακόμη και περί όνου
σκιάς. Αντί να καταριόμαστε το σκοτάδι ας
στρέψουμε το βλέμμα μας προς το φως. Αλ-
λιώς προς τι να βαυκαλίζουμε για την ακρά-
δαντη πίστη μας την οποία υπηρετούμε με
τόση ευλάβεια; Για τον δυναμισμό και τη
δημιουργικότητα μας;
Βρισκόμαστε όχι στο παρά πέντε αλλά στο
και πέντε! Συμφωνώ απόλυτα μαζί σας και το
έχω πει πολλές φορές. Αν δεν υπάρξει επι-
στροφή σ’ αυτό το ζωτικό χώρο των 50 τ.χλμ.,
κάτω από συνθήκες ασφάλειας, ισονομίας,
ισοτιμίας, και προπαντώς εφαρμογής των θε-
μελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τότε
πολύ φοβούμαι, πως, θα σημάνει το τέλος του
Καθολικο-Μαρωνιτικού Χριστιανισμού σ’
αυτό το άκρο της γης. Παράλληλα η Θρη-
σκευτική Ηγεσία σε απόλυτη συνεργασία με
τις Πολιτικές Αρχές θα πρέπει να κάνει το
καθήκον της. Το ράσο μετρά. Πολύ, πάρα
πολύ. Να κάνουν αυτό που κάνουν αλλού.
Η Μαρωνίτικη Εκκλησία, εξάλλου, όπως
είναι ευρέως γνωστό είναι μια από τις πιο
πολιτικοποιημένες Εκκλησίες του κόσμου,
στα πλαίσια του Καθολικού Δόγματος της
«Φιλελεύθερης Θεολογίας» (Liberation
Theology). Σε συνεργασία με τη Κυπριακή
κυβέρνηση να αναδωθούν σε μια καλά
προετοιμασμένη, συγκροτημένη και απο-
τελεσματική ενημέρωση του Καθολικι-
σμού για το πρόβλημα μας (Βατικανό,
Λίβανο, Μεγάλη Βρετανία και τα κράτη
μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης όπως Γαλ-
λία, Ιταλία κτλ).
Προσωπικά υπόσχομαι πως, είτε εκλεγώ
είτε όχι θα συνεχίσω να αναλώνω και την τε-
λευταία ικμάδα του είναι μου γι’ αυτό τον ιερό
σκοπό. Αλλιώς, προς τι και πως η επιβίωση;
Που και πως η καθαρότητα, ακεραιότητα και
διατήρηση της αληθινής Μαρωνίτικης μας
ιστορίας και πολιτισμού των 11 τελευταίων αι-
ώνων, σ’ αυτό το μέρος της γης. Ιδού η Ρόδος
ιδού και το πήδημα. 

«Θέλω να δω την πατρίδα μου
επανενωμένη και ευημερούσα»

ΜΑΡΙΑ ΚΟΚΚΙΝΟΥ ΜΠΕΓΚΕ
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Χαράλαμπος Ναούμ

Έκανε την αγάπη του 
για το ταεκβοντό επάγγελμα
Οι μεγάλες αγάπες για τον νεαρό Χαρά-
λαμπο Ναούμ με καταγωγή από τον
Κορμακίτη, ήταν ανέκαθεν η εκπαί-
δευση και το ταεκβοντό. Την μεν πρώτη
αποφάσισε στα μαθητικά του χρόνια να
την ακολουθήσει στις σπουδές του και να
γίνει δάσκαλος, το δε ταεκβοντό ήταν
ανέκαθεν η μεγάλη του αγάπη, από την
ηλικία των πέντε ετών όταν ξεκίνησε να
το διδάσκεται. Σήμερα, σε ηλικία μόλις
27 ετών, ο Χαράλαμπος ασκεί το επάγ-
γελμα του δασκάλου στην ιδιωτική
σχολή Grammar School, ενώ ταυτό-
χρονα διατηρεί τη δική του σχολή ταεκ-
βοντό στην περιοχή Λυκαβηττού στη
Λευκωσία, συνδυάζοντας με αυτόν τον
τρόπο τις δύο του μεγάλες αγάπες. 

Οι σπουδές του στην εκπαίδευση
Με βάση τα λεγόμενα του στον Τύπο, ο
Χαράλαμπος Ναούμ από τότε που θυμά-
ται τον εαυτό του, το επάγγελμα που
ήθελε να ακολουθήσει ήταν δάσκαλος,
κάτι που συνειδητοποίησε από τον καιρό
που πήγαινε στο γυμνάσιο. Έτσι και
έκανε, αφού μετά την απόλυση του από
τον στρατό, ακολούθησε σπουδές στη δη-
μοτική εκπαίδευση στο Ευρωπαϊκό Πανε-
πιστήμιο και μεταπτυχιακό στη διδακτική
της φυσικής αγωγής στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου. Με αυτόν τον τρόπο όπως λέει
χαρακτηριστικά, συνδύασε τη διδασκαλία
στη δημοτική εκπαίδευση με τη διδασκα-
λία της φυσικής αγωγής ως μάθημα. Τε-
λειώνοντας τις σπουδές του, μάλιστα,
βρήκε θέση ως αντικαταστάτης στην ιδιω-
τική σχολή Grammar School στη Λευκω-
σία και εδώ και τριάμισι χρόνια εργάζεται
καθημερινά εκεί, όπου διδάσκει τα μαθή-
ματα των Νέων Ελληνικών και της Φυσι-
κής Αγωγής. 

Για το πως μπήκε το ταεκβοντό στη
ζωή του
Με το ταεκβοντό ο Ναούμ, όπως λέει, ξε-
κίνησε να ασχολείται από πολύ μικρή ηλι-
κία. Στα πέντε του χρόνια συγκεκριμένα
ξεκίνησε, όταν οι γονείς του προσπαθού-
σαν να δουν ποιο άθλημα του ταιριάζει να
ακολουθήσει, κάτι που κάνουν όλοι οι γο-
νείς σε αυτή την ηλικία, όπως αναφέρει.
Έτυχε και πήγε με τους γονείς του τότε
στη σχολή του δασκάλου του ο οποίος τύγ-
χανε να είναι και φίλος με τον πατέρα του.
Έτσι, είπαν να δοκιμάσουν το ταεκβοντό
και ξεκίνησε τα μαθήματα εκεί. Έκτοτε
όπως λέει ασχολείται μέχρι σήμερα με το
ταεκβοντό. «Έμεινα στη σχολή του δα-
σκάλου μου για είκοσι χρόνια, ξεκίνησα
ως μαθητής και μετά το δημοτικό και το
γυμνάσιο, μπήκα στις αγωνιστικές ομάδες
με καθημερινές προπονήσεις και γεμάτο
πρόγραμμα», σημειώνει ο Χαράλαμπος
Ναούμ. Μετά πήγε στον στρατό και όταν
απολύθηκε τον φώναξε ο δάσκαλος του
και του ζήτησε να τον βοηθά ως προπονη-
τής. Έτσι και έκανε, όπως τονίζει και σε
συνδυασμό με τις σπουδές του πήγαινε

στη σχολή τα απογεύματα και απασχο-
λείτο ως βοηθός προπονητής.

Η απόφαση του για δική του Σχολή
Ταεκβοντό
Όπως αναφέρει στην εφημερίδα μας ο
Ναούμ, δεν σκεφτόταν από παλιά να ξεκι-
νήσει κάτι δικό του στο ταεκβοντό. Αφιέ-
ρωσε πάρα πολλά χρόνια ως αθλητής,
ήταν το άθλημα της ζωής του όπως μας
λέει χαρακτηριστικά, αλλά δεν φανταζό-
ταν ποτέ να γίνει δάσκαλος της πολεμικής
τέχνης αυτής. «Όταν πήγα στη σχολή του
δασκάλου μου αργότερα ως βοηθός προ-
πονητής, συνειδητοποίησα ότι μου αρέσει
και η προπονητική», αναφέρει. «Έμεινα
εκεί έξι χρόνια και πήρα τη σχετική εμπει-
ρία που με έκανε να σκεφτώ ότι ήθελα να
αποκτήσω τη δική μου σχολή. Είπα ότι
είναι ευκαιρία όσο είμαι σε νεαρή ηλικία
και δεν έχω ακόμα οικογένεια και υποχρε-
ώσεις, να το προχωρήσω», συμπληρώνει.
Ο Χαράλαμπος αναφέρει ότι το σκεφτό-
ταν για περίπου ένα χρόνο, ενώ έψαχνε
ταυτόχρονα χώρο και εξοπλισμό. Τον Ια-
νουάριο του 2020 ξεκίνησε εργασίες στον
υφιστάμενο χώρο που φιλοξενείται η
σχολή, εργασίες που όπως λέει διήρκησαν
περίπου ένα μήνα με αποτέλεσμα η σχολή
να είναι έτοιμη να λειτουργήσει τον Μάρ-

τιο. Εντούτοις, μια βδομάδα πριν γίνει το
άνοιγμα της σχολής και ενώ τα πάντα
ήταν έτοιμα, η πανδημία είχε άλλα σχέδια
και κάνοντας την εμφάνιση της ανάγκασε
τον Χαράλαμπο να μην προχωρήσει στο
άνοιγμα. «Σκεφτόμουν αν θα έπρεπε να
κάνω πίσω μετά από αυτήν την εξέλιξη
αλλά μετά είπα πως δεν πρέπει με την
πρώτη δυσκολία που προέκυψε να τα πα-
ρατήσω», αναφέρει. Με τη στήριξη της οι-
κογένειας του και του ιδιοκτήτη του
χώρου που ενοικίασε, άντεξε για τρεις
μήνες που διήρκησαν τα μέτρα και έτσι η
σχολή άνοιξε επίσημα μέσα Ιουνίου 2020.
«Μέχρι σήμερα, δόξα τω Θεώ, πάμε αρ-
κετά καλά, ελπίζοντας ότι δεν θα επέλ-
θουν πισωγυρίσματα στο θέμα της
πανδημίας» τονίζει.

Η σχολή και το άθλημα του ταεκ-
βοντό
Η σχολή, όπως ανέφερε ο κος Ναούμ δέ-
χεται μαθητές από την ηλικία των 4 ετών
μέχρι και ενήλικες. Επί του παρόντος οι
μαθητές είναι μέχρι την ηλικία των 40
ετών, εντούτοις με το ταεκβοντό μπορούν
να ασχοληθούν και άτομα 50 και 60 ετών.
Αναλόγως του πως νιώθουν και πόσο μπο-
ρούν να ανταπεξέλθουν. Αρκετοί το κά-
νουν και σαν γυμναστική αφού το εν λόγω

άθλημα βοηθάει πολύ σε αυτόν τον τομέα.
Πολλοί δεν θέλουν ούτε αγώνες ούτε εξε-
τάσεις. Απλώς γυμναστική ή για σκοπούς
αυτοάμυνας. Μέχρι στιγμής στη σχολή
υπάρχουν περίπου τριάντα μαθητές. 
Στο ταεκβοντό, σύμφωνα με τον Χαρά-
λαμπο Ναούμ οι μαθητές διδάσκονται διά-
φορες τεχνικές: κλωτσιές, γροθιές,
αυτοάμυνες και άλλα πράγματα που περι-
λαμβάνει. Χωρίζεται σε αγωνιστικό και
παραδοσιακό. Το αγωνιστικό αφορά τους
αθλητές που θέλουν να πάνε σε αγώνες και
έχει συγκεκριμένους κανόνες και τεχνικές.
Το παραδοσιακό αφορά περισσότερο αυ-
τοάμυνα και αυτοσυγκέντρωση. «Στη δική
μου σχολή» συνέχισε «προσπαθούμε να
συνδυάζουμε και τα δύο κομμάτια ούτως
ώστε οι αθλητές μας να παίρνουν μια γε-
νική εικόνα του ταεκβοντό και στη συνέ-
χεια με τα χρόνια να αποφασίσουν που
θέλουν να κατευθυνθούν. Είτε στο αγωνι-
στικό, είτε στο παραδοσιακό είτε σε κάτι
ενδιάμεσο. Επειδή είμαστε καινούρια
σχολή, δεν συμμετέχουμε ακόμα σε αγώ-
νες, αλλά όπως και να έχει δεν γίνονται
εδώ και ένα χρόνο αγώνες λόγω της παν-
δημίας». 
Ο Χαράλαμπος μας ανέφερε στη συνέχεια
ότι με τη σχολή του στο παρελθόν συμμε-
τείχε σε αγώνες και στην Κύπρο και στο

εξωτερικό ενώ να σημειώσουμε ότι το τα-
εκβοντό είναι και ολυμπιακό άθλημα και
αυτό είναι σημαντικό αφού τα άτομα που
προπονούνται το βλέπουν σαν κίνητρο.
Απώτερος σκοπός όλων των προπονητών
και των δασκάλων του αθλήματος, είναι
σιγά σιγά με δουλειά, να στείλουν κάποιον
αθλητή ή αθλήτρια τους στους Ολυμπια-
κούς Αγώνες, όπως μας είπε. «Μπορεί να
μοιάζει μακρύ όνειρο αλλά πάντα πι-
στεύουμε πως μπορούμε να τα καταφέ-
ρουμε», συμπλήρωσε. 

Το ταεκβοντό στην Κύπρο
Τα τελευταία χρόνια το άθλημα είναι πολύ
διαδεδομένο στην Κύπρο αφού η ομο-
σπονδία στηρίζει και τους αθλητές και τις
σχολές, σύμφωνα με τον Ναούμ. Διοργα-
νώνονται συνεχώς παιχνίδια και φιλικοί
αγώνες και γενικότερα υπάρχει μια πολύ
μεγάλη στήριξη από την ομοσπονδία.
«Στη σχολή του δασκάλου μου ήταν και η
Κυριακή Κουττούκη, η Κύπρια πρωτα-
θλήτρια που ήταν πολύ κοντά στο να προ-
κριθεί φέτος στους Ολυμπιακούς Αγώνες.
Η Κυριακή είναι πρότυπο για όλους που
ασχολούνται με το ταεκβοντό και ήταν
από τους λόγους που πολλοί και κυρίως
τα κορίτσια ασχολήθηκαν τελευταία με το
άθλημα αυτό», μας είπε ο Χαράλαμπος
Ναούμ. Παράλληλα, δεν παρέλειψε να
αναφέρει ότι μια πολεμική τέχνη δεν έχει
στόχο να μάθει στον άλλο να χτυπά και να
επιτίθεται. Είναι καθαρά αθλητικοί οι
σκοποί, μαθαίνει στον άλλον την πειθαρ-
χία, την αυτοπεποίθηση και την αυτοά-
μυνα η οποία μπορεί να χρειαστεί ανά
πάσα στιγμή. Καλλιεργεί χαρακτήρα το
ταεκβοντό, στα πλαίσια του ευ αγωνίζε-
σθε. «Μετά τον αγώνα, όλοι είμαστε
φίλοι», τόνισε

Το χωριό του και η άποψη του για το
Maronite Sporting Center
Ερωτηθείς αν επισκέπτεται καθόλου το
χωριό του μας είπε: «Στον Κορμακίτη έχω
πάει πάρα πολλές φορές. Έχω εικόνες από
εκεί. Όποτε τον επισκεφτώ με πιάνει ένα
αίσθημα λησμονιάς. Έχουμε ένα όμορφο
χωριό και δυστυχώς δεν μπορούμε να το
χαρούμε όσο θέλουμε. Πηγαίναμε πιο
συχνά όταν ζούσε και η γιαγιά μου. Και σή-
μερα πηγαίνουμε, κυρίως τα καλοκαίρια
που έχουμε εκεί και τη θάλασσα».
Απαντώντας τέλος για την άποψη του ως
προς το μεγάλο έργο του Maronite Spor-
ting Center, απάντησε χαρακτηριστικά:
«Με χαροποιεί ιδιαίτερα που ως Κοινό-
τητα προγραμματίζουμε κάτι τόσο μεγάλο
και κάτι τόσο ωφέλιμο για τη νεολαία μας.
Εννοείται πως και εγώ και όσοι μπορούμε
πρέπει να βοηθήσουμε με κάθε μέσο για
να γίνει κάτι καλό και να μπορεί ο κόσμος
της Κοινότητας και κυρίως οι νέοι να μα-
ζεύονται και να αθλούνται. Για μένα ο
αθλητισμός είναι το πιο σημαντικό πράγμα
που μπορούμε να μεταδώσουμε στη νεο-
λαία μας». 

Εκτελούνται παντός είδους 
χωματουργικές εργασίες

Για πληροφορίες 
Μάριος Φραγκίσκου

Τηλ: 99431165
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Η Αλεξάνδρα Σκέντερ είναι -όπως
δείχνουν οι μέχρι στιγμής επιτυχίες
της- ένα από τα ανερχόμενα
ταλέντα του Κυπριακού στίβου στα
σπριντ. Υπό τις οδηγίες του προπο-
νητή της, Γιώργου Σκέντερ, προπο-
νείται καθημερινά και με
αφοσίωση για να πετύχει τους
στόχους της και να βελτιώσει τις
προσωπικές της επιδόσεις.
Σε δηλώσεις που παραχώρησε στο
Trackfieldcy, η Κύπρια πρωτα-
θλήτρια αναφέρθηκε στις δυ-
σκολίες που είχε να αντιμετωπίσει
στην προετοιμασία της φέτος
λόγω της πανδημίας, στους αγω-
νιστικούς της στόχους για τη
σεζόν του 2021, αλλά και στις θε-
τικές συνθήκες που επικρατούν
στην προπόνηση, λόγω της έντα-
ξης στο γκρούπ του Γ. Σκέντερ της
νεαρής Μαρίας Αντωνίου, με την
οποία μοιράζονται κοινά
αγωνίσματα και φιλοδοξίες.

Πώς πάει μέχρι στιγμής η προ-
ετοιμασία σου για τη φετινή
σεζόν;
Για τη φετινή σεζόν η προετοιμασία
μου πάει πολύ καλά μέχρι στιγμής,
παρ’όλες τις δυσκολίες που είχαμε.
Είμαστε σε καλό σημείο και ετοι-
μαζόμαστε για να ξεκινήσουμε την
αγωνιστική μας περίοδο. Η
αλήθεια είναι ότι ήταν μια δύσκολή
χρονιά για εμένα λόγω των συν-
θηκών και της πανδημίας, τόσο
σωματικά όσο και ψυχολογικά.
Είχα μείνει αρκετό καιρό εκτός
σταδίου εφόσον δεν μου
επιτρεπόταν η είσοδός στις εγκα-
ταστάσεις του ΓΣΠ, και αν δεν είχα
τη στήριξη της οικογένειας μου και
του προπονητή μου, ο οποίος
πάλεψε πάρα πολύ για να με

αφήσουν να μπω ξανά στο γήπεδο,
ίσως να είχα σταματήσει. Όσες
προσπάθειες κάναμε προς τον
σύλλογο και δια μέσου του για να
διευθετηθεί η πρόσβαση μου στις
αθλητικές εγκαταστάσεις του ΓΣΠ
δεν εισακούστηκαν. Παρ’ όλα
αυτά συνεχίσαμε και παλεύουμε
για να πετύχουμε τον στόχο μας.

Ποιοί είναι οι αγωνιστικοί σου
στόχοι για φέτος;
Ο κύριος μου στόχος για φέτος
είναι να καταφέρω να τρέξω
υγιής στους χρόνους που πιστεύω
ότι μπορώ και να πετύχω ένα νέο
ατομικό ρεκόρ στα 100 μ. Επίσης,
από την αρχή της σεζόν
ξεκινήσαμε με μοναδικό μας
στόχο την συμμετοχή μου στην
εθνική ομάδα και την ένταξή μου
στη σκυταλοδρομία 4x100 στο
Ευρωπαϊκό Κύπελλο Ομάδων.
Πώς αισθάνεσαι που πλέον ανήκει
στο προπονητικό σας γκρούπ η Μ.
Αντωνίου; Βοηθάει το γεγονός ότι
πλέον έχεις μια παρτενέρ στην
προπόνηση με την οποία έχετε
παρόμοια αγωνίσματα και
στόχους;
Όταν έμαθα ότι θα είναι και η
Μαρία μαζί μας χάρηκα πάρα
πολύ. Είναι μια πολύ καλή σπρίντερ
και μόνο θετικά μπορεί να προ-
σφέρει και στις δύο η κοινή
προπόνηση. Έχει η κάθε μία τους
δικούς της στόχους και παλεύουμε
καθημερινά για αυτούς και οι δύο.
Μπορώ να πω ότι ο «ανταγωνι-
σμός» που επικρατεί στην
προπόνηση καθημερινά με έχει
κάνει καλύτερη και πιο έτοιμη για
τους αγώνες.

Γράφει: Φοίβη Μαλά  
Πηγή: Trackfieldcy

Την παρθενική του εμφάνιση με
την πρώτη ομάδα του ΑΠΟΕΛ
έκανε ο Μαρωνίτης ποδοσφαιρι-
στής Γιάννης Τσουτσούκης ο
οποίος πέρασε ως αλλαγή στον
αγώνα του ΑΠΟΕΛ απέναντι
στην Καρμιώτισσα Πολεμιδιών,
τη Δευτέρα 10 Μαΐου 2021. Συγ-
κεκριμένα, στο 69ο λεπτό αντι-
κατέστησε τον Τόμας Ντε
Βισέντι και πήρε τα πρώτα του
λεπτά συμμετοχής με την πρώτη
ομάδα του ΑΠΟΕΛ, σε ηλικία
μόλις 17 ετών! 
Μετά τον Γιώργο Ναούμ και την
καθιέρωση του στο αρχικό σχήμα
της ΑΕΚ Λάρνακας καθώς και
στην Εθνική Ελπίδων, ένα ακόμα
αστέρι της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας ανεβαίνει σιγά σιγά και
υπόσχεται πολλά. Ο 17χρονος
Γιάννης Τσουτσούκης να σημει-
ωθεί ότι ήταν μέλος των ομάδων
της Ομόνοιας Λευκωσίας μέχρι
το 2019, όταν μετακινήθηκε στο
ΑΠΟΕΛ ενώ μετρά συμμετοχές
και με τις μικρές ομάδες της
Εθνικής Κύπρου. 
Τα δικά του «εύγε» απένειμε
στον νεαρό Γιάννη ο Εκπρόσω-
πος της Μαρωνιτικής Κοινότητας
Γιαννάκης Μούσας ο οποίος με
ανάρτηση του στον προσωπικό
του λογαριασμό δεν έκρυψε τη
χαρά και την περηφάνια του: 
«Άλλο ένα ποδοσφαιρικό αστέρι
άρχισε χθες να ανατέλλει. Με τη
Μαρωνιτική Κοινότητα να πλημ-
μυρίζει και πάλι από χαρά και
περηφάνια. Ο Γιάννης Τσου-
τσούκης στα 17 του χρόνια φό-
ρεσε την ένδοξη φανέλα του
ΑΠΟΕΛ και έκανε ντεμπούτο
στον νικηφόρο αγώνα με την
Καρμιώτισσα. Αντικαθιστώντας
τον περίφημο Τόμας Ντε Βισέντι
άφησε άριστες εντυπώσεις
καθώς και τη βεβαιότητα πως με

σκληρή δουλειά, το μέλλον είναι
πραγματικά στα πόδια του.
Θερμά συγχαρητήρια αξίζουν και
στους ακούραστους γονείς του οι
οποίοι τον στηρίζουν ασταμά-
τητα όλα αυτά τα χρόνια.
Μπράβο Γιάννη, μπράβο λεβέντη

μας. Η πορεία σου γεμίζει με
χαρά όλους εμάς αλλά πρωτί-
στως τους εγκλωβισμένους παπ-
πού και γιαγιάδες σου εκεί στον
ακριτικό Κορμακίτη. Συνέχισε
την σκληρή δουλειά. Το μέλλον
σου ανήκει». 

Το όριο για το Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα Κ20 στο Ταλίν
της Εσθονίας εξασφάλισε ο
Μαρωνίτης αθλητής Ιωσήφ
Παπά στη δισκοβολία εφή-
βων, με μεγάλη βολή στα
56.77 μέτρα, κατά τη διάρ-
κεια του Prestige Group Παγ-
κύπριων Πρωταθλημάτων
Εφήβων/ Νεανίδων (κάτω
των 20 ετών), που διεξήχθη
στο «Λανίτειο Στάδιο» Λεμε-
σού το απόγευμα του Σαββά-
του 8 Μαΐου 2021. 
Ο νεαρός πρωταθλητής του
ΓΣΠ που προπονείται υπό τις
οδηγίες του Κυριάκου Βασι-
λειάδη και του Κωνσταντίνου
Σταθελάκου προσγείωσε τον
δίσκο στην Ευρώπη, φέρνον-
τας εις πέρας τον πρώτο

στόχο της χρονιάς. Ο Ιωσήφ
Παπά είχε ατομική επίδοση
στα 53.62 μ., ενώ το όριο
πρόκρισης στο Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα ήταν στα 54.50
μ.
Με τη βολή του επομένως κα-
τάφερε, πέραν της πρόκρισης
του, να καταρρίψει και το
ατομικό του ρεκόρ. Επόμενος
και μεγάλος στόχος για τον
Παπά είναι να ξεπεράσει τα
57 μέτρα που θα τον στείλουν
στο Ναϊρόμπι και το Παγκό-
σμιο Πρωτάθλημα. Μιλώντας
στο Super Sport FM δήλωσε
χαρούμενος και συνάμα προ-
βληματισμένος:
«Είμαι πάρα πολύ χαρούμε-
νος που εξασφάλισα το όριο
για το Ευρωπαϊκό και λίγο

προβληματισμένος που δεν
ήρθε και το όριο για το Παγ-
κόσμιο, γιατί ένιωθα πάρα
πολύ καλά στον αγώνα, με τις
καιρικές συνθήκες και τη
βαλβίδα να βοηθούν για μια
καλή επίδοση», ανέφερε ο νε-
αρός και συμπλήρωσε: «Αυτό
δεν με αγχώνει, ξέρω πως θα
έχω αρκετές ευκαιρίες για να
ξεπεράσω τα 57 μέτρα. Με
πολλή προσπάθεια και προ-
πόνηση πιστεύω πως θα τα
καταφέρω». Ο Ιωσήφ Παπά
δεν παρέλειψε να ευχαριστή-
σει τον προπονητή του Κυ-
ριάκο Βασιλειάδη καθώς και
τον Κωνσταντίνο Σταθελάκο,
οι οποίοι όπως είπε τον βοη-
θούν πολύ στο να βελτιώνεται
και να ωριμάζει αγωνιστικά».

Πρώτα λεπτά συμμετοχής του νεαρού άσου του ΑΠΟΕΛ

Ο δίσκος του Ιωσήφ Παπά
προσγειώθηκε στην… Ευρώπη! 

Ντεμπούτο Τσουτσούκη 
στα σαλόνια της Α’ Κατηγορίας

Μεγάλος
στόχος το
Ευρωπαϊκό
Κύπελλο
Ομάδων 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΚΕΝΤΕΡ



Γιαννάκης
Μούσας

Συνεχίζουμε!


